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1. Πρόλογος 

Μήπως εργάζεστε για κάποιον οργανισµό ο οποίος παρέχει δυνατότητες µάθησης σε ενήλικες; Έχετε σκεφτεί να 
διευρύνετε τους επαγγελµατικούς σας ορίζοντες ξεκινώντας ή συµβάλλοντας στη δηµιουργία ενός σχεδίου 
ευρωπαϊκής συνεργασίας; Τότε, επιτρέψτε µας να παρουσιάσουµε το Εγχειρίδιο Grundtvig, τον οδηγό 
ευρωπαϊκής συνεργασίας στην εκπαίδευση ενηλίκων. 
 
Το Εγχειρίδιο Grundtvig καλύπτει τις Εκπαιδευτικές Συµπράξεις Grundtvig και απευθύνεται σε όλα τα ιδρύµατα 
επίσηµης ή ανεπίσηµης εκπαίδευσης ενηλίκων, καθώς και σε φορείς άτυπης εκπαίδευσης ενηλίκων, οι οποίοι 
ενδιαφέρονται για τη δηµιουργία εκπαιδευτικών συµπράξεων ή συµµετέχουν ήδη σε µια σύµπραξη. ∆υνατότητα 
συµµετοχής έχουν τα ιδρύµατα των χωρών που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα ∆ιά Βίου Μάθησης (LLP) 1, στο 
οποίο εντάσσεται και το πρόγραµµα Grundtvig. 
 
Στην πρώτη διάσκεψη εκπαιδευτικών συµπράξεων, που πραγµατοποιήθηκε στη ∆ανία το 2002, µια 
ενθουσιώδης µερίδα συµµετεχόντων διατύπωσε την άποψη ότι η εµπειρία από τη συµµετοχή τους σε σχέδια 
συνεργασίας θα µπορούσε να χρησιµεύσει ως βάση για την προώθηση της διεθνοποίησης στην εκπαίδευση 
ενηλίκων. Αποφασίστηκε η δηµιουργία ενός εγχειριδίου για τους υφιστάµενους και τους νέους φορείς 
προώθησης σχεδίων, το οποίο θα σκιαγραφούσε µε σαφήνεια τη µορφή των εκπαιδευτικών συµπράξεων και θα 
χρησίµευε ως ερέθισµα για τη συµµετοχή κάθε είδους ιδρυµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων στην ευρωπαϊκή 
συνεργασία. Επιπλέον, θα συνέβαλλε στη βελτίωση της ποιότητας των διαδικασιών και των αποτελεσµάτων 
αυτών των σχεδίων. 
 
Οι Εθνικές Μονάδες (ΕΜ) της ∆ανίας, της Γερµανίας, της Σλοβενίας, της Ισπανίας και της Ολλανδίας 
προσφέρθηκαν να συντάξουν το εγχειρίδιο. Κάθε µια από αυτές τις ΕΜ συνεργάστηκε µε πεπειραµένο 
συντονιστή σχεδίου, ο οποίος συνέγραψε µέρους του εγχειριδίου µεταφέροντας τις προσωπικές του εµπειρίες 
από την εκπαιδευτική σύµπραξη. Μέσα από αυτόν τον συνδυασµό απόψεων, παρουσιάζεται η εξελικτική πορεία 
των εκπαιδευτικών συµπράξεων, από τη σύλληψη στη σύνταξη της γραπτής επίσηµης αίτησης χρηµατοδότησης 
και, τελικά, στην ενεργό αλληλεπίδραση µεταξύ ευρωπαίων συναδέλφων. 
 
Όπως γίνεται εµφανές από τον πίνακα περιεχοµένων, σκοπός του Εγχειριδίου Grundtvig είναι να σκιαγραφήσει 
την ιδιαίτερη φύση των εκπαιδευτικών συµπράξεων και να συνδράµει στην ανάπτυξη ενός σχεδίου από την 
αρχική ιδέα σε ένα λειτουργικό πλάνο εργασίας και, ακόµη περισσότερο, σε µια επιτυχηµένη εµπειρία. Για τα 
διάφορα στάδια δίνονται οδηγίες και συµβουλές σε θέµατα που ποικίλλουν από τις διαδικασίες αίτησης και 
αναφοράς έως τη διαχείριση των σχεδίων, από την αρχή µέχρι το τέλος. Στο κάτω µέρος κάθε σελίδας 
παρουσιάζονται κάποια χαρακτηριστικά σχέδια που µπορούν να χρησιµεύσουν ως έµπνευση για το θέµα ενός 
νέου σχεδίου. Για την αντιµετώπιση τυχόν δυσκολιών µε την άγνωστη ορολογία, έχει καταρτιστεί γλωσσάριο 
όρων. Επίσης έχει προστεθεί ένα τµήµα για περαιτέρω µελέτη, καθώς και µερικά υποδείγµατα εντύπων που 
µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ή να προσαρµόσετε στο νέο σας σχέδιο. 
 
Η οµάδα σύνταξης του Εγχειριδίου Grundtvig σας εύχεται καλό ταξίδι στην περιήγησή σας στο συναρπαστικό 
αυτό πεδίο των ευρωπαϊκών ανταλλαγών. Ελπίζουµε ότι το παρόν εγχειρίδιο θα χρησιµεύσει ως πυξίδα που 
υποδεικνύει νέες κατευθύνσεις και ανεξερεύνητα εδάφη στην εκπαίδευση ενηλίκων.  
 
Όλοι οι συµµετέχοντες εκφράζουν τις ευχαριστίες τους στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη συνδροµή της στην 
κατάρτιση του Εγχειριδίου Grundtvig. Θέλουµε επίσης να εκφράσουµε τις ευχαριστίες µας σε όλους τους 
συναδέλφους του προγράµµατος Grundtvig από τις Εθνικές Μονάδες για τις υποδείξεις και τη συµβολή τους 
στη διαδικασία συγγραφής. 
 
 
Marcia Joosen 
εκ µέρους της οµάδας σύνταξης  του Εγχειριδίου Grundtvig 
 

                                                      
1 Τα 27 κράτη µέλη της ΕΕ, οι χώρες ΕΖΕΣ/ΕΟΧ (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία) και η υποψήφια προς 
ένταξη χώρα (Τουρκία). 
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Εισαγωγή στο Πρόγραµµα Grundtvig και στις Εκπαιδευτικές Συµπράξεις 

Σε καθηµερινή βάση, οι Ευρωπαίοι πολίτες έρχονται αντιµέτωποι µε τις προκλήσεις αλλά και τις 
ευκαιρίες που παρουσιάζονται λόγω των ραγδαίων αλλαγών σε όλες σχεδόν τις πτυχές της ζωής τους: 
στην επικοινωνία, στην εργασία, στην οικογενειακή και στην κοινωνική ζωή, καθώς και στη 
συµβίωσή τους στις τοπικές, εθνικές αλλά και ευρύτερες ευρωπαϊκές κοινότητες. Στην Ευρώπη της 
γνώσης και της τεχνολογίας, µε την οικονοµική και πολιτιστική ευηµερία και πολυµορφία, υπάρχει 
µια πρόδηλη και αυξανόµενη ανάγκη για νέες ευκαιρίες διά βίου µάθησης, διαθέσιµες για όλους τους 
πολίτες. 
 
Από το 2000, το κοινοτικό Πρόγραµµα Grundtvig παρέχει το πλαίσιο και την οικονοµική στήριξη για 
την ευρωπαϊκή συνεργασία στον τοµέα της διά βίου µάθησης και της εκπαίδευσης ενηλίκων. Ο 
γενικός στόχος συνίσταται στην ενίσχυση της ποιότητας, της σηµασίας και της ευρωπαϊκής 
προοπτικής της εκπαίδευσης ενηλίκων και των πρακτικών µάθησης µέσω της συνεργασίας και των 
ανταλλαγών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
Η έννοια της γενικής εκπαίδευσης ενηλίκων στο πλαίσιο του Προγράµµατος Grundtvig είναι 
ιδιαιτέρως ευρεία και περιλαµβάνει κύκλους µαθηµάτων όχι µόνο στο πλαίσιο της επίσηµης 
εκπαίδευσης που οδηγεί στην αναγνώριση προσόντων µέσω αξιολογικών διαδικασιών, αλλά και 
δραστηριότητες µη τυπικής µάθησης ή «λαϊκής διδασκαλίας», ακόµη και σε άκρως άτυπους χώρους 
µάθησης, όπως µουσεία, βιβλιοθήκες και µη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ). Ακολουθώντας το 
πνεύµα αυτής της ιδέας, οι δράσεις και τα σχέδια Grundtvig είναι ανοιχτά σε όλους τους οργανισµούς, 
στους εργαζόµενους και στους ενήλικες εκπαιδευόµενους από τις 31 συµµετέχουσες χώρες οι οποίες 
επιθυµούν να αναπτύξουν ποιοτική διδασκαλία και να προσθέσουν την ευρωπαϊκή διάσταση στις 
οικείες πρακτικές διδασκαλίας και µάθησης ενηλίκων. 
 

∆ιάρθρωση του Προγράµµατος Grundtvig 
 Κινητικότητα προσώπων στο πλαίσιο του Grundtvig: 

a) Κινητικότητα µεµονωµένων ενηλίκων διδασκόµενων  –  στο εγγύς µέλλον 
β)   ∆ιδακτική εµπειρία για µελλοντικούς ή πρόσφατα καταρτισµένους εκπαιδευτές ενηλίκων 
(βοηθοί Grundtvig) - από το 2009   
γ)   Ενδοϋπηρεσιακή κατάρτιση προσωπικού της εκπαίδευσης ενηλίκων (Grundtvig In-service 
training) και Επισκέψεις και Ανταλλαγές ( Grundtvig visits and Exchanges) - ατοµικές 
επιχορηγήσεις για εκπαιδευτές ενηλίκων και λοιπό προσωπικό εκπαίδευσης ενηλίκων στο 
πλαίσιο ευρωπαϊκών κύκλων µαθηµάτων και άλλων δραστηριοτήτων κατάρτισης 
δ)  Προπαρασκευαστικές επισκέψεις για εκπαιδευτικές συµπράξεις 

 Εκπαιδευτικές συµπράξεις Grundtvig: εύκολη πρόσβαση, σχέδια συνεργασίας στην εκπαίδευση 
ενηλίκων προσανατολισµένα στις διαδικασίες 

 Grundtvig Senior Volunteering Partnerships – από το 2009 
 Grundtvig Workshops – από το 2009 
 Πολυµερή σχέδια Grundtvig: καινοτόµα σχέδια µεταξύ ιδρυµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων, 
προσανατολισµένα στα αποτελέσµατα 

 Θεµατικά δίκτυα Grundtvig:ευρωπαϊκά δίκτυα µεγάλης κλίµακας δραστηριοποιούµενα σε 
θεµατικά πεδία της γενικής εκπαίδευσης ενηλίκων 

 
 
Το παρόν Εγχειρίδιο Grundtvig εστιάζεται σε ένα ιδιαιτέρως εποικοδοµητικό είδος σχεδίων: τις 
Εκπαιδευτικές Συµπράξεις Grundtvig, στο πλαίσιο των οποίων τρία τουλάχιστον ιδρύµατα και 
οργανισµοί από τρεις διαφορετικές χώρες αποφασίζουν να συνεργαστούν για ένα κοινό πρόβληµα, 
πρόκληση ή θεµατικό πεδίο του ενδιαφέροντός τους, που είναι συναφές µε τις πρακτικές τους. Στο 
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επίκεντρο των δραστηριοτήτων βρίσκεται συχνά η ανταλλαγή εµπειριών και η ανάπτυξη νέων ιδεών 
για τη βελτίωση των πρακτικών αυτών. 
 
Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών συµπράξεων, η έµφαση δίνεται στη διαδικασία της ευρωπαϊκής 
συνεργασίας, καθώς και στον εµπλουτισµό των καθηµερινών πρακτικών, µέσω ανταλλαγών και 
συνεργασιών µεταξύ συναδέλφων. Η ευρεία συµµετοχή αποτελεί ακόµη ένα σηµαντικό στοιχείο των 
εκπαιδευτικών συµπράξεων. Η έµφαση στις διαδικασίες και στις πρακτικές προσαρµόζεται ούτως 
ώστε να ανταποκρίνεται στη µέγιστη δυνατή συµµετοχή συναδέλφων και ενηλίκων εκπαιδευοµένων 
στις δραστηριότητες των σχεδίων. 
 
Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, οι Εκπαιδευτικές Συµπράξεις χαρακτηρίζονται από τα εξής: 

• Πρακτική εφαρµογή και ουσιαστική βελτίωση 
• Προσανατολισµός στις διαδικασίες 
• Συµµετοχή συναδέλφων και εκπαιδευοµένων 
• Συνεργασίες σε πανευρωπαϊκό επίπεδο 

 
Ποιο είναι το όφελος σε προσωπικό επίπεδο και σε επίπεδο οργανισµών και διδασκόµενων; 
 
Σε ολόκληρη την Ευρώπη, οι φορείς εκπαίδευσης ενηλίκων και οι χώροι µάθησης αντιµετωπίζουν 
παρεµφερείς προκλήσεις στην προσπάθειά τους να επαναπροσδιορίσουν το ρόλο και την αποστολή 
τους στο δυναµικό και διαφοροποιηµένο περιβάλλον της σηµερινής Ευρώπης. Στο πλαίσιο της 
ανατροφοδότησης για τις εκπαιδευτικές συµπράξεις Grundtvig, οι οργανισµοί  ανέφεραν ότι στα 
σχέδια στα οποία συµµετείχαν αποτέλεσαν µαθησιακές εµπειρίες. Οι συµµετέχοντες εκπαιδευτές 
ενηλίκων επωφελήθηκαν από την τεχνογνωσία των συναδέλφων τους επαγγελµατιών εκπαιδευτών, 
ενώ οι εκπαιδευόµενοι εξελίχθηκαν µέσα από τη γνήσια και εποικοδοµητική επικοινωνία µε άλλους 
εκπαιδευόµενους.  
 
Οι εκπαιδευτικές συµπράξεις µπορούν να γίνουν αντιληπτές ως όχηµα συνεργασίας. Η ποιότητα της 
εκπαιδευτικής διαδροµής και η ικανοποίηση από το αποτέλεσµα εξαρτώνται από τη δηµιουργικότητα 
και το έργο των συµµετεχόντων. Σας καλωσορίζουµε στο ταξίδι και ελπίζουµε ότι το παρόν εγχειρίδιο 
θα αποτελέσει χρήσιµο εργαλείο.  
 

O Νικόλαος Φρειδερίκος Σεβερίνος Γκρούντβιχ (1783-1872), ∆ανός κληρικός και συγγραφέας, 
θεωρείται ο θεµελιωτής της σκανδιναβικής παράδοσης της διά βίου εκπαίδευσης.  Η ιδέα του για 
µια «ανωτέρα λαϊκή σχολή» βασιζόταν στην αντίληψη ότι η εκπαίδευση πρέπει να είναι 
προσβάσιµη διά βίου και ότι θα πρέπει να άπτεται τόσο της ιδιότητας του πολίτη όσο και της 
προσωπικής ανάπτυξης και πολιτιστικής καλλιέργειας. 
Η ιδέα των εκπαιδευτικών συµπράξεων εδράζεται στο πνεύµα του Γκρούντβιχ. Το κέντρο βάρους 
είναι οι σχέσεις και η διαπροσωπική επικοινωνία. 
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3. Η αρχική ιδέα 

Γνωρίζετε συναδέλφους σας κατά τη διάρκεια ενός κύκλου κατάρτισης ή ενός συνεδρίου σε κάποια άλλη 
ευρωπαϊκή χώρα. Συζητάτε σχετικά µε τη δουλειά σας στον τοµέα της εκπαίδευσης ενηλίκων και 
διαπιστώνετε ότι αντιµετωπίζετε πολλές παρόµοιες προκλήσεις τις οποίες θα θέλατε να διερευνήσετε 
περαιτέρω. Αλλά από πού να αρχίσετε; 
 
Αυτό είναι ένα σύνηθες σενάριο για την έναρξη ενός σχεδίου ευρωπαϊκής συνεργασίας. Καθώς 
αναζητάτε τρόπους για να προχωρήσετε, µαθαίνετε για τις Εκπαιδευτικές Συµπράξεις Grundtvig. 
Ενόσω διερευνάτε τις δυνατότητες δηµιουργίας µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης, προκύπτουν διάφορες 
απορίες όπως: υπάρχει προοπτική ανταλλαγών; πώς θα µετεξελιχθεί η ιδέα σας σε ένα επιτυχηµένο 
και εποικοδοµητικό σχέδιο; Το παρόν εγχειρίδιο δίνει απαντήσεις σε αυτά και πολλά άλλα 
ερωτήµατα. 
 
Οι εκπαιδευτικές συµπράξεις θεµελιώνονται επάνω σε καλές ιδέες και καλούς εταίρους. Το παρόν 
κεφάλαιο παρέχει υποδείξεις για την εξεύρεση ελκυστικών και υλοποιήσιµων θεµάτων για τα σχέδια, 
σε συνάφεια µε τα θεµατικά πεδία που πραγµατεύεται ο εκάστοτε οργανισµός. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, 
το ίδρυµά σας µπορεί να αντλήσει από τις καθηµερινές δραστηριότητες ή τα τρέχοντα ενδιαφέροντά 
του κατευθύνσεις ως προς το τι θα ήθελε να µάθει από και µαζί µε τους εταίρους του από άλλες 
χώρες. 
 

3.1 Το προφίλ µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης  

Μια Εκπαιδευτική Σύµπραξη αποτελεί µια εκπαιδευτική ανταλλαγή µεταξύ ιδρυµάτων εκπαίδευσης 
ενηλίκων από διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες οι οποίες συµµετέχουν στο Πρόγραµµα ∆ιά Βίου 
Μάθησης (LLP). Στη σύµπραξη συµµετέχουν τουλάχιστον τρία ιδρύµατα, το (διδακτικό) προσωπικό 
τους και ενήλικες εκπαιδευόµενοι. Η χρηµατοδότηση για κάθε προτεινόµενο σχέδιο διαρκεί δύο έτη. 
 
Ποιοι έχουν δικαίωµα συµµετοχής σε µια εκπαιδευτική σύµπραξη; 
Καταρχήν, στο πρόγραµµα Grundtvig µπορούν να συµµετάσχουν όλοι οι οργανισµοί, τα ιδρύµατα και 
οι ενώσεις που παρέχουν γενική εκπαίδευση για ενήλικες στο πλαίσιο είτε της επίσηµης είτε της 
ανεπίσηµης εκπαίδευσης, περιλαµβανοµένων ενδεχοµένως ιδρυµάτων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 
πανεπιστηµίων, εφόσον αυτά παρέχουν, για παράδειγµα, εκπαίδευση ειδικά για ενήλικες 
διδασκόµενους. Η συµµετοχή εταίρων µε διαφορετικό υπόβαθρο µπορεί να είναι επωφελής για το 
σχέδιο. 
 
∆εδοµένου ότι οι εκπαιδευτικές συµπράξεις 
είναι προσανατολισµένες προς τη διαδικασία 
της ευρωπαϊκής συνεργασίας, σε αυτές µπορούν 
να συµµετέχουν µικρότερες οργανώσεις µε 
πεδίο δραστηριοποίησης εκπαιδευτικά θέµατα, 
όπως ενώσεις των τοπικών κοινοτήτων ή 
ενώσεις πρόνοιας, οργανώσεις εθελοντών και 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι οποίες θα 
στερούνταν, υπό άλλες συνθήκες, της 
δυνατότητας συνεργασίας σε σχέδια που 
απαιτούν σηµαντική εισροή ανθρώπινων και 
χρηµατοοικονοµικών πόρων. 
 

Ως ανεπίσηµα περιβάλλοντα µάθησης ενηλίκων 
µπορούν να λειτουργήσουν διάφοροι δηµόσιοι 
χώροι, όπως για παράδειγµα: 

 κέντρα πολιτών 
 βιβλιοθήκες 
 µουσεία  
 κέντρα κοινωνικής πρόνοιας 
 κέντρα ηλικιωµένων 
 κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης 
 ενώσεις κοινοτήτων 
 πολιτιστικά κέντρα ή ενώσεις 
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Η ενεργός συµµετοχή των εκπαιδευοµένων σε όλες τις πτυχές ενός σχεδίου – σχεδιασµός, υλοποίηση 
και αξιολόγηση– αποτελεί βασική συνιστώσα µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης. Εξ ορισµού οι 
εκπαιδευόµενοι στο πλαίσιο µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης είναι όσοι συµµετέχουν σε κύκλους 
µαθηµάτων για ενήλικες. Όµως δεν είναι οι µόνοι που µαθαίνουν. Οι εκπαιδευτικές συµπράξεις 
απευθύνονται επίσης σε προσωπικό, όπως εκπαιδευτικούς ή εκπαιδευτές, διοικητικά στελέχη 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων ή υπεύθυνους έργου, συντονιστές περιφερειακών δικτύων, συµβούλους σε 
θέµατα εκπαίδευσης ενηλίκων, βιβλιοθηκάριους ή εργαζόµενους σε µουσεία. 
 
Περιεχόµενο και θέµατα 
Οι εκπαιδευτικές συµπράξεις προωθούν την ευρωπαϊκή συνεργασία στον τοµέα της εκπαίδευσης 
ενηλίκων µεταξύ εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Η συνεργασία 
παρέχει στους συµµετέχοντες τη δυνατότητα ανταλλαγής των εµπειριών, πρακτικών και µεθόδων που 
χρησιµοποιούν στο καθηµερινό τους έργο. Αν και το θέµα της συνεργασίας µπορεί να ποικίλλει 
ευρέως, -ούτως ώστε να συµπεριληφθεί κάθε πιθανό θεµατικό πεδίο της εκπαίδευσης ενηλίκων- ο 
τελικός στόχος µπορεί να είναι απλός. Στον πυρήνα κάθε εκπαιδευτικής σύµπραξης βρίσκεται η 
διεύρυνση της ευαισθητοποίησης όσον αφορά την ποικιλοµορφία της ευρωπαϊκής πολιτικής, 
κοινωνικής και οικονοµικής σκηνής, καθώς και η βελτίωση της κατανόησης διαφόρων θεµάτων 
κοινού ενδιαφέροντος. Κρίσιµης, ωστόσο, σηµασίας για την επιτυχία µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης 
είναι η επιλογή θεµάτων που άπτονται των καθηµερινών πρακτικών και κινητοποιούν τόσο τους 
εκπαιδευτές ενηλίκων όσο και τους εκπαιδευόµενους να διερευνήσουν, να µάθουν από τους άλλους 
και να αναζητήσουν ενηµέρωση. 
 

3.2 Η εξέλιξη της ιδέας  

Έχετε µια καλή ιδέα για ένα διακρατικό σχέδιο. Ποιο είναι το επόµενο βήµα; 
 
Εάν σκεφτήκατε κάποια ιδέα για ένα θέµα που θα θέλατε να καλύψετε σε ένα σχέδιο, πιάστε µολύβι 
και χαρτί. Εάν οι απαντήσεις στις ακόλουθες ερωτήσεις σάς φαίνονται σαφείς και οι εταίροι σας 
συµφωνούν, τότε η συµπλήρωση της αίτησης για επιχορήγηση είναι πολύ εύκολη. 
 
Αναρωτηθείτε: 

• Γιατί θέλετε να υλοποιήσετε το σχέδιο, τι προσδοκάτε να αποκοµίσετε εντός ενός ευρωπαϊκού 
πλαισίου;  

• Τι είδους αλλαγές θέλετε να εισαγάγετε στον οργανισµό σας ή στην τοπική κοινωνία; 
• Πώς προέκυψε η ιδέα σας και πώς εξελίχθηκε; 
• Ανταποκρίνεται σε πραγµατικές ανάγκες, προέρχεται από ανάγκες που έχουν εντοπιστεί, ή 

µήπως βασίζεται στην προσωπική διαίσθηση; 
 
Οι απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα υποδεικνύουν τον στόχο του σχεδίου. Ο προσδιορισµός του 
τελικού στόχου είναι σηµαντικός, διότι σας βοηθάει να υποστηρίξετε την αρχική σας ιδέα κατά την 
εξέλιξή της σε σχέδιο. Η γραπτή διατύπωση θα σας φανεί χρήσιµη προκειµένου να περιγράψετε το 
σχέδιο σε πιθανά ιδρύµατα-εταίρους, στους προϊσταµένους και στους συναδέλφους σας. 
 
Για την περαιτέρω ανάπτυξη του τελικού σκοπού του σχεδίου, πρέπει να διερευνήσετε τους επιµέρους 
στόχους σας. ∆εδοµένου ότι οι επιµέρους στόχοι αποτελούν βασικά στάδια από τα οποία πρέπει να 
διέλθει το σχέδιο για την επίτευξη του τελικού σκοπού, ίσως να είναι καλή ιδέα να προσδιορίσετε 
τους επιµέρους στόχους µαζί µε τους εταίρους σας. Συζητήστε τις πτυχές που θέλετε να 
επεξεργαστείτε και τις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν προκειµένου να επιτευχθούν τα 
προσδοκώµενα αποτελέσµατα. 
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Στην περίπτωση των εκπαιδευτικών συµπράξεων, είναι σηµαντικό να περιορίσετε τις φιλοδοξίες σας 
και να θέτετε ρεαλιστικούς στόχους, φροντίζοντας να είναι περιεκτικοί και απλοί. Το σχέδιο µπορεί, 
για παράδειγµα, να αναζητά ορθές πρακτικές για την ενθάρρυνση της συµµετοχής ενηλίκων σε 
µαθήµατα εκµάθησης γλωσσών. Ως ενδιάµεσο στόχο µπορείτε να θέσετε τη συλλογή των εµπειριών 
των διδασκόµενων σε ένα βιβλίο ή σε cd-rom. 
 
Είναι σηµαντικό να κατανοήσετε ότι ο γενικός στόχος των σχεδίων που χρηµατοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα είναι η οικοδόµηση µιας υπολογίσιµης και ανταγωνιστικής Ευρώπης, στην 
οποία ο κάθε πολίτης θα έχει τη θέση του. Για τον λόγο αυτό είναι απαραίτητη η εξοικείωση µε την 
ιστορία, τον πολιτισµό, τα ήθη και τις παραδόσεις των άλλων κρατών µελών, ώστε να διασχίσουµε τα 
πιο δύσκολα σύνορα, τα οποία δεν είναι ποτέ τα γεωγραφικά. ∆ιευρύνοντας τους ορίζοντές σας σε 
προσωπικό και πολιτιστικό επίπεδο θα αποκτήσετε περαιτέρω κίνητρα για την επαγγελµατική σας 
δραστηριοποίηση, συν το γεγονός ότι η επαφή µε άλλες µεθοδολογίες και πρακτικές εκπαίδευσης 
ενηλίκων ενθαρρύνει τη δηµιουργικότητα και την καινοτοµία εντός του ιδρύµατός σας. 
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3.3 Ενθαρρύνοντας τη συµµετοχή του οργανισµού σας  

Πώς µπορείτε να ενσωµατώσετε την ιδέα σας για ένα σχέδιο στους στόχους του οργανισµού σας; 
 
Σε αυτό το πρώιµο στάδιο, είναι σκόπιµο να σκεφτείτε πώς µπορεί η ιδέα σας να ενταχθεί στο γενικό 
πλαίσιο του οργανισµού σας. Όσο πιο συναφής είναι η ιδέα µε τους στόχους και τις αξίες του 
οργανισµού σας, τόσο πιο πιθανή είναι η επιτυχία του σχεδίου. 
 
Ας υποθέσουµε ότι ο οργανισµός σας ασχολείται αποκλειστικά µε την τεχνολογία πληροφοριών ως 
ολοκληρωµένο εργαλείο µάθησης. Σε αυτήν την περίπτωση, είναι σαφές ότι η ιδέα σας για ένα σχέδιο 
πρέπει µε κάποιον τρόπο να λειτουργεί συµπληρωµατικά προς το συγκεκριµένο πεδίο 
δραστηριοποίησης. Ή, εάν ο οργανισµός σας ασχολείται µε την ενσωµάτωση της διάστασης του 
φύλου στην εκπαίδευση ενηλίκων, θα ήταν σκόπιµη η κινητοποίηση εξελίξεων σε εθνικό επίπεδο, 
µέσω της ανταλλαγής εµπειριών και ορθών πρακτικών άλλων χωρών. 
 
Οφέλη για τον οργανισµό 
Κατά πρώτον, η συµµετοχή σε ένα διακρατικό σχέδιο εµπεριέχει µια γενική µαθησιακή πλευρά: το να 
µάθετε από εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόµενους άλλων χωρών διασαφηνίζει τις οικείες πρακτικές και 
µπορεί να αποτελέσει πηγή έµπνευσης για νέες µεθόδους εργασίας. Ενόσω µαθαίνετε από τους 
άλλους, σας δίνεται η ευκαιρία να αναλογιστείτε τις δικές σας πρακτικές. Κατά δεύτερον, το σχέδιο 
αυτό καθαυτό σας προσφέρει τη δυνατότητα να δηµιουργήσετε κάτι καινούργιο και πρωτοποριακό, 
γεγονός το οποίο δεν θα είχε συµβεί υπό διαφορετικές συνθήκες. Κατά τρίτον, οι συµµετέχοντες 
έχουν την ευκαιρία να αποκοµίσουν νέα ερεθίσµατα και νέες εµπειρίες. Τέλος, το σχέδιο µπορεί να 
συµβάλλει στην ενίσχυση της εικόνας του οργανισµού σας σε τοπικό ή εθνικό επίπεδο. 
 
Ενθαρρύνοντας τη συµµετοχή διοικητικών 
στελεχών και συναδέλφων 
Εάν η ιδέα σας είναι συναφής µε τους 
γενικότερους στόχους του οργανισµού σας, 
είναι ευκολότερο να πείσετε τη διοίκηση και 
να διασφαλίσετε την υποστήριξή της. Χωρίς 
ηθική και οικονοµική υποστήριξη, π.χ. όσον 
αφορά τις εργάσιµες ώρες, η επιτυχής 
υλοποίηση ενός σχεδίου είναι δύσκολη, εάν 
όχι ανέφικτη. Σκεφθείτε επίσης ποιοι 
συνάδελφοι θα ενδιαφέρονταν ενδεχοµένως 
να συµµετάσχουν, επενδύοντας στο σχέδιο ή 
συµπληρώνοντάς το µε τη δέσµευση ή τον 
ενθουσιασµό τους; 
∆ηµιουργία προστιθέµενης αξίας 
Όσον αφορά τα πλεονεκτήµατα ενός ευρωπαϊκού σχεδίου, είναι σηµαντικό να εξετάσετε την 
προστιθέµενη αξία στην εικόνα του ιδρύµατος. Για παράδειγµα, η ενεργός συµµετοχή των 
διδασκόµενων δηµιουργεί ενθουσιασµό ο οποίος µπορεί να µεταδοθεί στις οικογένειές τους και στην 
τοπική κοινότητα. Μια τόσο ευρεία βάση και απήχηση του σχεδίου µπορεί να δηµιουργήσει θετική 
δηµοσιότητα για το ίδρυµά σας, η οποία µπορεί µε τη σειρά της να προσελκύσει το ενδιαφέρον άλλων 
(κρατικών) ιδρυµάτων για την πραγµατοποίηση συµπληρωµατικών επενδύσεων. Η διάδοση του 
σχεδίου σας και η συµµετοχή περισσότερων συντελεστών από τους αναµενόµενους µπορεί να αποβεί 
επωφελής για εσάς. Καθ’ όλη τη διάρκεια του σχεδίου, είναι βέβαιο ότι θα προκύψουν απρόβλεπτα 
αποτελέσµατα. Είναι σηµαντικό να τα εντοπίσετε και να τα αξιοποιήσετε, καθώς τα παράπλευρα αυτά 
οφέλη µπορούν να δηµιουργήσουν προστιθέµενη αξία για το ίδρυµά σας. 

Συστήστε µια εθνική οµάδα εµπειρογνωµόνων οι 
οποίοι θα εξετάσουν και θα επεξεργαστούν εκτός 
ωρών εργασίας το θέµα της εκπαιδευτικής 
σύµπραξης παράλληλα µε τη διακρατική 
συνεργασία. Ενθαρρύνετε τη συµµετοχή της 
διοίκησης του οργανισµού σας σε αυτήν την οµάδα, 
ούτως ώστε να καταδείξετε τη συνάφεια µεταξύ των 
συνήθων δραστηριοτήτων του ιδρύµατος και της 
ευρωπαϊκής συνεργασίας στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής σύµπραξης. 



 

 

  

13

Η αρχική ιδέα –βασικά σηµεία 

• Συγκεκριµενοποιήστε όσο το δυνατόν περισσότερο τους στόχους σας. 
• Ενσωµατώστε την ιδέα σας για το σχέδιο στους γενικότερους σκοπούς του οργανισµού σας. 
• ∆ιατυπώστε γραπτώς τους ενδιάµεσους και τους τελικούς στόχους σας προκειµένου να τους 

παρουσιάσετε σε πιθανούς εταίρους και στη διοίκηση. 
• Εξασφαλίστε την υποστήριξη της διοίκησης και τη δέσµευση των συναδέλφων σας: 

προσπαθήστε να προσδιορίσετε τα οφέλη του σχεδίου για εσάς και τον οργανισµό σας. 
• Τοποθετήστε την ιδέα σε µια ευρύτερη ευρωπαϊκή προοπτική. 
• Επιδείξτε ευελιξία και δεκτικότητα σε ό,τι αφορά την επαναδιαµόρφωση της ιδέας σας µαζί 

µε τους συναδέλφους σας. 
• Προσπαθήστε να διασφαλίσετε µια µεγάλη ποικιλία όσον αφορά τους οργανισµούς και τις 

χώρες εταίρους. 
• Ενθαρρύνετε εξ αρχής τη συµµετοχή των ενήλικων εκπαιδευόµενων στο σχέδιο. 
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4.Από την ιδέα στο πλάνο του σχεδίου  

Έχετε επεξεργαστεί την ιδέα της ευρωπαϊκής συνεργασίας και εξετάζετε τρόπους για την ενσωµάτωσή 
της στις εργασιακές σας περιστάσεις αλλά και για την προώθησή της στους συναδέλφους σας. Η ιδέα σάς 
ενθουσιάζει, αλλά πώς θα την µετεξελίξετε σε σχέδιο µε διακρατικούς εταίρους, και πού θα βρείτε 
χρηµατοοικονοµική στήριξη; 
 
Το παρόν κεφάλαιο παρουσιάζει τα στάδια µετάβασης από τη γενική ιδέα σε ένα συγκεκριµένο πλάνο 
σχεδίου. Το αρχικό στάδιο επικεντρώνεται στην εξεύρεση εταίρων και στη σύσταση µιας 
κινητοποιηµένης οµάδας. Η ουσιαστική σύµπραξη αναπτύσσεται µε την ανταλλαγή απόψεων σχετικά 
µε τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα και µε την επίτευξη συναίνεσης. Τα τελικό αποτέλεσµα είναι 
προϊόν συµφωνίας σχετικά µε τα καθήκοντα και τους ρόλους ενώ προϋποθέτει την από κοινού 
δέσµευση στον σχεδιασµό των δραστηριοτήτων. Μόλις φτάσετε στο σηµείο αυτό, είστε έτοιµοι να 
υποβάλετε την αίτηση χρηµατοδότησης. 
 

4.1 Η εξεύρεση κατάλληλων εταίρων  

Θέλετε να ξεκινήσετε ένα ευρωπαϊκό σχέδιο – πώς θα βρείτε ιδρύµατα από άλλες χώρες µε τα ίδια 
ενδιαφέροντα και παρεµφερής στόχους; 
 
Είναι προτιµότερο να ξεκινήσετε εγκαίρως ούτως ώστε να βρείτε τα κατάλληλα ιδρύµατα εταίρους 
για την εκπαιδευτική σύµπραξη που θέλετε να συνάψετε. Επενδύστε στην εξεύρεση των κατάλληλων 
εταίρων. Άλλωστε, θα πρέπει να εργασθείτε µαζί για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Η συµµετοχή των 
κατάλληλων εταίρων µπορεί να βελτιώσει την ποιότητα των εργασιακών διαδικασιών και τα 
αποτελέσµατα του σχεδίου, καθώς και να µεγιστοποιήσει την ικανοποίηση και τα οφέλη της 
συνεργασίας. 

4.1.1 Η προετοιµασία της αναζήτησης 
Η εξεύρεση των κατάλληλων εταίρων αρχίζει µε µια σύντοµη προετοιµασία. Η πρώτη επαφή µε τους 
δυνητικούς εταίρους θα είναι ευκολότερη και πιο εποικοδοµητική εάν τους παρουσιάσετε µε 
σαφήνεια τις προσδοκίες σας. Θα µπορούσατε να συντάξετε µια «πρόσκληση συνεργασίας» ή µια 
«αναζήτηση εταίρου», δηλαδή µια σύντοµη περιγραφή της ιδέας του σχεδίου σας (περίπου µία σελίδα 
A4) µε τις βασικές πληροφορίες σχετικά µε τον τελικό και τους ενδιάµεσους στόχους του σχεδίου, τα 
προσδοκώµενα αποτελέσµατα, την ηµεροµηνία έναρξης και ολοκλήρωσης του σχεδίου και τα 
στοιχεία επικοινωνίας σας. Επίσης, θα ήταν ίσως χρήσιµο να συντάξετε µια περιγραφή του 
οργανισµού σας στα αγγλικά, στην οποία θα αναφέρετε το είδος του οργανισµού, το µέγεθος του 
προσωπικού και τον αριθµό των σπουδαστών, τη φιλοσοφία ή τον σκοπό του οργανισµού, τα βασικά 
πεδία στα οποία δραστηριοποιείται, τα θέµατα που επεξεργάζεται και τις δραστηριότητες που 
αναλαµβάνει, καθώς και τις οµάδες-στόχους. 

4.1.2 Χρήση υφιστάµενων «εργαλείων αναζήτησης εταίρων» 
Υπάρχουν πολλοί και ποικίλοι τρόποι εξεύρεσης εταίρων στο εξωτερικό. Σίγουρα όµως, θα ήταν 
χρήσιµο να έχετε διαµορφώσει κάποια άποψη σχετικά µε τη χώρα προέλευσης, το είδος του 
ιδρύµατος και το βασικό πεδίο δραστηριοτήτων του εταίρου που αναζητάτε. Για το σκοπό αυτό, 
µπορούν να σας βοηθήσουν τα ακόλουθα «εργαλεία αναζήτησης εταίρων»: 
 

• Ενεργοποιήστε τα δικά σας δίκτυα 
Μπορείτε να αξιοποιήσετε τις επαφές και τις γνωριµίες σας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο 
προκειµένου να λάβετε συστάσεις για δυνητικούς εταίρους οι οποίοι έχουν συνεργαστεί µε 
άλλους σε διακρατικά σχέδια. 
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• Παρακολουθήστε σεµινάρια εξεύρεσης εταίρων 

  
Τα σεµινάρια εξεύρεσης εταίρων  
διοργανώνονται  από τις Εθνικές Μονάδες  
 καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Τα σεµινάρια 
αυτά φέρνουν σε επαφή ενδιαφερόµενα ιδρύµατα 
από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Οι σχετικές 
συναντήσεις εργασίας σας δίνουν τη δυνατότητα 
να συζητήσετε σχετικά µε ένα επιλεγµένο θέµα, να 
γνωρίσετε τους ευρωπαίους συναδέλφους σας και 
να εισηγηθείτε ιδέες για καινούργια σχέδια 
συνεργασίας.Οι Εθνικές Μονάδες εκπροσωπούνται 
και παρέχουν πληροφορίες και συµβουλές για τη 
διαµόρφωση της πρότασης του σχεδίου. Συχνά οι 
διεργασίες που λαµβάνουν χώρα στο πλαίσιο των 
σεµιναρίων καταλήγουν στη δηµιουργία νέων 
εκπαιδευτικών συµπράξεων. 

 
• Βρείτε πηγές στο ∆ιαδίκτυο 

Στο ∆ιαδίκτυο υπάρχουν αρκετές βάσεις δεδοµένων για την αναζήτηση εταίρων, οι οποίες 
λειτουργούν ως χώροι προσφορών συνεργασίας. Μπορείτε να περιηγηθείτε σε αυτές 
αναζητώντας εταίρους ή να αναρτήσετε το δικό σας αίτηµα συνεργασίας, προκειµένου να 
επικοινωνήσουν µαζί σας τα ενδιαφερόµενα ιδρύµατα. Για υποδείξεις όσον αφορά τους 
σχετικούς δικτυακούς τόπους, µπορείτε να επικοινωνήσετε µε την Εθνική Μονάδα της χώρας 
σας ή να επισκεφθείτε τον δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπου θα βρείτε 
συγκεντρωτικές καταστάσεις µε τις εγκεκριµένες εκπαιδευτικές συµπράξεις Grundtvig ανά 
έτος, στη διεύθυνση: 
 http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/grundtvig/index_en.html 

 

4.1.3 Η διάρθρωση µιας υγιούς σύµπραξης 
Αναζητήστε ιδρύµατα-εταίρους για το σχέδιό σας σε περισσότερες από µία χώρες που συµµετέχουν 
στο Πρόγραµµα ∆ιά βίου Μάθησης. Εφόσον θέλετε η αναζήτησή σας να σας οδηγήσει στον καλύτερο 
δυνατό συνδυασµό εταίρων, λάβετε υπόψη τις ακόλουθες παραµέτρους: 
 

• Μέγεθος της σύµπραξης 
Στα σχέδια δεν συµµετέχουν όλοι οι εταίροι που υποβάλλουν αίτηση και αυτό οφείλεται σε 
διάφορους λόγους, όπως η απόρριψή τους στο στάδιο της επιλογής ή εσωτερικές 
ανακατατάξεις του ιδρύµατός τους. Κατά µέσο όρο, µια εκπαιδευτική σύµπραξη, για να 
θεωρείται εύρωστη, πρέπει να περιλαµβάνει πέντε έως οκτώ εταίρους στο στάδιο της αίτησης.  

 
• Χώρες 

Ακολουθήστε την αµιγώς ευρωπαϊκή προσέγγιση και αναζητήστε εταίρους σε όλες τις γωνιές 
της Ευρώπης, από Βορρά µέχρι Νότο και από Ανατολή µέχρι ∆ύση. Μην παραλείψετε να 
συµπεριλάβετε χώρες για τις οποίες έχετε προσωπικό ή επαγγελµατικό ενδιαφέρον, καθώς 
αυτές είναι εκείνες στις οποίες θα βρείτε ενδιαφέροντα πρακτικά παραδείγµατα ή ιδέες.  

 
• Κινητοποίηση 

Μια εκπαιδευτική σύµπραξη υλοποιείται από µια ποικιλόµορφη οµάδα ιδρυµάτων-εταίρων, 
τα οποία συνδυάζουν τις διαφορετικές προσεγγίσεις τους επί ενός θέµατος, καθώς και 

Σας ενδιαφέρει να συµµετάσχετε σε ένα 
σεµινάριο εξεύρεσης εταίρων; 
Επικοινωνήστε µε την Εθνική Μονάδα της 
χώρας σας προκειµένου να µάθετε ποια είναι 
τα προσφερόµενα σεµινάρια. Για τη µερική 
κάλυψη των εξόδων σας, µπορείτε να 
υποβάλετε αίτηση επιχορήγησης 
προπαρασκευαστικής επίσκεψης. 
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διαφορετικά επίπεδα εµπειρίας. Βεβαιωθείτε ότι έχετε κατανοήσει το ενδιαφέρον των εταίρων 
σας για το σχέδιο. Το εύρος των εµπειριών σας µπορεί να διαφέρει, αλλά πρέπει να 
επιδεικνύεται αµοιβαίο ενδιαφέρον για την απόκτηση γνώσεων σχετικά µε το συγκεκριµένο 
θέµα, ειδάλλως η εξεύρεση κοινής βάσης εργασίας µπορεί να αποδειχθεί δύσκολη υπόθεση.  

 
• Γλώσσα 

Συµφωνείστε για τη γλώσσα επικοινωνίας. Επιλέξτε µια γλώσσα την οποία όλοι οι εταίροι 
αισθάνονται άνετα να χρησιµοποιήσουν. Είναι αναµενόµενο ότι δεν θα έχουν όλοι οι εταίροι 
την ίδια ευχέρεια στη γλώσσα επικοινωνίας, αλλά αυτό δεν πρέπει να αποθαρρύνει τη 
συµµετοχή στο σχέδιο: η γλωσσική ικανότητα θα αυξηθεί σταδιακά παράλληλα µε τον 
ενθουσιασµό.  
Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει διαφορά µεταξύ ατελούς και περιορισµένης ή ανύπαρκτης χρήσης 
της γλώσσας επικοινωνίας. Εάν κανένα σχεδόν µέλος του προσωπικού του ιδρύµατος δεν 
καταλαβαίνει ή δεν µιλά την κοινή γλώσσα, αυτό επιβραδύνει την επικοινωνία καθ’ όλη τη 
διάρκεια του σχεδίου και µπορεί ακόµη και να αναστείλει την πρόοδο. Βέβαια, το πρόβληµα 
αυτό µπορεί να επιλυθεί µέσω µετάφρασης και διερµηνείας κατά τη διάρκεια των 
συναντήσεων. Μην ξεχνάτε όµως ότι κάτι τέτοιο µπορεί να επηρεάσει τη φύση των 
συναντήσεών σας. Εάν αποφασίσετε να διευκολύνετε την επικοινωνία µε αυτά τα µέσα, µην 
παραλείψετε να είστε σαφείς µε τους εταίρους σας όσον αφορά το χρονοδιάγραµµα και τις 
χρηµατοοικονοµικές επενδύσεις που θα πραγµατοποιηθούν για τον σκοπό αυτόν. 

 
• ∆έσµευση 

Οι δυνητικοί εταίροι σας είναι άτοµα µε προσωπικά χαρίσµατα, τα οποία εργάζονται στους 
κόλπους ενός ιδρύµατος. Σε ατοµικό επίπεδο, δεν χρειάζεται να έχουν πείρα σε ευρωπαϊκά 
σχέδια, αλλά αρκεί µια θετική στάση απέναντι στη νέα αυτή εµπειρία. Ως εκπρόσωποι του 
ιδρύµατος που συµµετέχει στη σύµπραξη, οι υπεύθυνοι επικοινωνίας πρέπει να µπορούν να 
διασφαλίζουν µια συνεχή ροή και να ενεργούν ως ενδιάµεσοι µεταξύ των εταίρων. Τα βασικά 
στελέχη ενός οργανισµού πρέπει να συµµετέχουν διαρκώς στο πρόγραµµα, αφιερώνοντας 
χρόνο και ενέργεια και εµπλουτίζοντάς το µε περιεχόµενο. Επιπλέον, πρέπει να µπορούν να 
συνδέσουν τη σύµπραξη µε το ίδρυµά τους, και να έχουν την αρµοδιότητα να λαµβάνουν 
αποφάσεις και να τις κοινοποιούν στον οργανισµό τους.  
 
Ίσως η πρώτη «ποιοτική δοκιµή» της σύµπραξης να είναι η συνεργασία για τη σύνταξη της 
αίτησης επιχορήγησης. Το γεγονός ότι όλοι οι εταίροι καλούνται να συνεισφέρουν ιδέες και 
πληροφορίες στην πρόταση του κοινού σχεδίου, υλοποιώντας ο κάθε ένας το δικό του τµήµα, 
αποτελεί δείκτη της σοβαρότητας και της αξιοπιστίας των εταίρων.  

 

Πώς να αναγνωρίσετε τους κατάλληλους εταίρους: κατάλογος ελέγχου 

1 Ίδρυµα 
 Ποιο είναι το είδος του ιδρύµατος/οργανισµού από το οποίο προέρχεται ο εταίρος σας;  
 Ποιοι είναι οι βασικοί στόχοι, τα πεδία δράσης και οι οµάδες-στόχοι;  
 Πόσοι υπάλληλοι εργάζονται εκεί; 
 Πώς αντιλαµβάνονται την έννοια «εκπαιδευόµενος»; 

2 Ανθρώπινο δυναµικό 
 Ποιος είναι ο υπεύθυνος επικοινωνίας για το σχέδιο; 
 Ποιες είναι οι αρµοδιότητες και η θέση αυτού του ατόµου; 
 Πόσοι άλλοι συνάδελφοί του θα συµµετάσχουν; 

3 Ενδιαφέροντα 
 Για ποιους λόγους ενδιαφέρεται το ίδρυµα για την έναρξη του προγράµµατος; 
 Για ποιους λόγους επιδιώκει το ίδρυµα να δραστηριοποιηθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο; 
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 Ποια είναι τα βασικά του ενδιαφέροντα για το θέµα της εκπαιδευτικής σύµπραξης;  
 Τι θέλει να µάθει ή να ανακαλύψει ο εταίρος και πώς συνδυάζονται οι επιδιώξεις του µε 

τα θέµατα που θέλετε να επεξεργαστείτε; 
 Ποιες είναι οι προσδοκίες του εταίρου σχετικά µε τα οφέλη της συνεργασίας; 

4 Εµπειρία 
 Ποιοι είναι πόροι που µπορούν να εισφέρουν οι εταίροι στο πρόγραµµα και ποια η 

συγκεκριµένη συνεισφορά τους; 
 Συµµετείχε παλαιότερα το ίδρυµα ή βασικό στέλεχός του σε ευρωπαϊκά σχέδια και ποιες 

ήταν οι σχετικές εµπειρίες στο συγκεκριµένο πεδίο; 
5 Συνθήκες 

 Προβλέπεται η ενεργός συµµετοχή ενήλικων διδασκόµενων; Ποιος θα είναι ή µπορεί να 
είναι ο ρόλος τους; 

 Ποια είναι η κατάλληλη γλώσσα συνεργασίας; Απαιτείται µετάφραση ή διερµηνεία; 
 Πόσο χρόνο διαθέτει το ίδρυµα / ο βασικός συντελεστής για το σχέδιο; 
 Είναι εφικτή η διοργάνωση µια διακρατικής συνάντησης στη χώρα του εταίρου;  
 Τι είδους δραστηριότητες είναι εφικτές και µπορούν να σχεδιαστούν σε εθνικό επίπεδο 

µεταξύ των διακρατικών συναντήσεων; 
6 Παρακολούθηση 

 Ενδιαφέρεται γενικά το ίδρυµα για τη συνέχιση της συνεργασίας στο πλαίσιο άλλων 
ευρωπαϊκών σχεδίων µετά την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής σύµπραξης; Σε ποιες 
ενέργειες µπορεί και είναι διατεθειµένος να προβεί ο εταίρος για τον σκοπό αυτό στο 
πλαίσιο της σύµπραξης; 

 

4.2 Η επίτευξη συµφωνίας επί ενός κοινού σχεδίου εργασίας  

Ναι, επιθυµούµε να συµµετάσχουµε στο σχέδιό σας, το οποίο φαίνεται ενδιαφέρον, αλλά τι ακριβώς 
έχετε υπόψη; 
 
Σηµαντικός παράγοντας για την επιτυχία µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης είναι η κοινή προσέγγιση των 
εταίρων τόσο όσον αφορά τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα του σχεδίου όσο και τις ιδέες τους 
σχετικά µε το θέµα και το πεδίο εφαρµογής του. Οι τοµείς κοινού ενδιαφέροντος των ιδρυµάτων 
πρέπει, κατά προτίµηση, να εντοπίζονται πριν από την υποβολή της αίτησης για το σχέδιο, συν το 
γεγονός ότι η διά ζώσης συζήτηση είναι πιο εύκολη. Προσπαθήσετε να θέσετε το θέµα προς συζήτηση 
σε µια προπαρασκευαστική συνάντηση. Οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις µπορούν να γίνουν 
κατά τη διάρκεια της εναρκτήριας συνάντησης.  
 

4.2.1 Η εξεύρεση κοινού κώδικα επικοινωνίας 
Σε περίπτωση που επιθυµείτε να έρθετε σε επαφή µε τα ιδρύµατα-εταίρους προτού υποβάλετε αίτηση 
ή να συναντήσετε τους εταίρους σας προκειµένου να συζητήσετε το σχέδιο και να συµπληρώσετε από 
κοινού το έντυπο της αίτησης, υπάρχει η δυνατότητα µιας προπαρασκευαστικής συνάντησης. Σε 
αυτήν τη συνάντηση, µπορείτε να θέσετε τους κοινούς στόχους του σχεδίου, να συζητήσετε σχετικά 
µε τα καθήκοντα και τις αρµοδιότητες, να επεξεργαστείτε ένα συγκεκριµένο πλάνο σχεδίου και να 
σχεδιάσετε ή να συντάξετε από κοινού την πρόταση. Εάν πρέπει να µεταβείτε στο εξωτερικό γι’ αυτήν 
την προπαρασκευαστική συνάντηση, ζητήστε από την Εθνική Μονάδα της χώρας σας πληροφορίες 
σχετικά µε το πώς µπορείτε να υποβάλλετε αίτηση για επιχορήγηση προπαρασκευαστικής επίσκεψης, 
ούτως ώστε να καλύψετε τα έξοδα µετακίνησης και διαµονής. 
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Στην αρχή, σε όλες σχεδόν τις εκπαιδευτικές συµπράξεις προκύπτουν διαφορές όσον αφορά την 
κατανόηση και την προσέγγιση των θεµάτων των σχεδίων. Οι πολιτιστικές διαφορές µπορούν να 
επιτείνουν τις γλωσσικές δυσκολίες και το αντίστροφο, γεγονός που µπορεί να οδηγήσει σε απώλειες 
στην επικοινωνία λόγω µετάφρασης. Αν και ενδέχεται να µην το συνειδητοποιήσετε σε µια αρχική 
συζήτηση, ο τρόπος µε τον οποίο ερµηνεύετε όρους και έννοιες µπορεί να διαφέρει πολύ από αυτόν 
του εταίρου σας. Οι διαφορές στα εκπαιδευτικά συστήµατα, στα κοινωνικά πλαίσια, στα πλαίσια 
αναφοράς, στη γλώσσα και στον ορισµό εννοιών µπορούν να προκαλέσουν δυσχέρειες στην αρχή. 
Παρόλα αυτά, είναι σκόπιµο να εξοικειωθείτε σύντοµα µε αυτές τις πολιτιστικές διαφορές, 
προκειµένου να διαµορφώσετε ένα κοινό λεξιλόγιο επικοινωνίας. 
 
Όσο πιο έγκαιρα συλλέξετε όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τους άλλους 
εταίρους, τις χώρες τους και τις προσεγγίσεις τους, τόσο το καλύτερο. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα έχετε 
τη δυνατότητα να διαµορφώσετε ένα κοινό πλαίσιο εννοιών και αµοιβαίας κατανόησης, το οποίο θα 
διευκολύνει τη συζήτηση σχετικά µε τις µεθόδους εργασίας και τις παιδαγωγικές αρχές.  
 
Ένα από τα πρώτα θέµατα συζήτησης µπορεί να είναι µια προκαταρκτική συζήτηση για τους 
ορισµούς. Ποιο είναι το νόηµα όρων όπως «ενήλικες διδασκόµενοι», «νέοι», «χαµηλού ή υψηλού 
επιπέδου», «εκπαίδευση», «κατάρτιση», «επαγγελµατικός», «δαπανηρός», «χαµηλού κόστους», 
«πρόγραµµα σπουδών», «ενσωµάτωση της διάστασης του φύλου», «δυσπρόσιτες οµάδες», «επίσηµη, 
ανεπίσηµη, άτυπη µάθηση», κ.λπ.; 
 

4.2.2 Προσδιορισµός καθηκόντων και ρόλων 
Κατά το προπαρασκευαστικό στάδιο του σχεδίου, η µελλοντική εκπαιδευτική σύµπραξη θα 
αποφασίσει ποιος εταίρος θα είναι πρώτος µεταξύ ίσων και θα ενεργεί ως συντονιστής του σχεδίου. Ο 
προσδιορισµός του ρόλου του συντονιστή εντάσσεται στην κοινή διαδικασία, καθώς ο βαθµός 
συµµετοχής του συντονιστή µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης ενδέχεται να ποικίλλει. Για παράδειγµα, 
το συντονιστικό ίδρυµα θα µπορούσε να λειτουργεί: 

• ως «ταχυδροµική θυρίδα» και ως ο επίσηµος επικεφαλής οργανισµός ο οποίος θα αποστέλλει 
και θα συµπληρώνει τις εκθέσεις που συντάσσονται από κοινού, συλλέγοντας παράλληλα τα 
σχετικά δεδοµένα. 

• ως «πραγµατικός» συντονιστής, ο οποίος θα παρακολουθεί τις διάφορες ανεξάρτητες δράσεις 
στο πλαίσιο της σύµπραξης, συντονίζοντάς τες σε τακτά χρονικά διαστήµατα.  

• ως γενικός διευθύνων οργανισµός, υπό την έννοια µιας ισχυρής ηγετικής οντότητας η οποία 
αναλαµβάνει την ευθύνη για όλες τις σηµαντικές δραστηριότητες, προετοιµάζει τις 
συναντήσεις και αποφασίζει για τις µεθόδους εργασίας, τηρεί πρακτικά, ελέγχει 
προκαθορισµένες συναντήσεις, διαβιβάζει υπενθυµίσεις, διοργανώνει κοινωνικές εκδηλώσεις, 
εισηγείται τρόπους διάθεσης του προϋπολογισµού κ.λπ. 

Η επίτευξη συµφωνίας σχετικά µε τον ρόλο που ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες της 
σύµπραξης και των σχετικών εργασιών εναπόκειται στη σύµπραξη. Φυσικά, ο συντονιστής είναι συν 
τοις άλλοις τακτικός εταίρος του σχεδίου και υπό αυτήν του την ιδιότητα συµµετέχει όχι µόνο στη 
διαχείριση του σχεδίου αλλά και στο περιεχόµενό της. 
 
Η επιλογή του συντονιστή µπορεί να γίνεται µέσω συζήτησης, συνεργασίας σε οµάδες, ψηφοφορίας ή 
ανάθεσης του ρόλου αυτού. Τα κριτήρια επιλογής µπορεί να είναι 

• η προηγούµενη εµπειρία  στο πλαίσιο ενός σχεδίου 
• ο διαθέσιµος χρόνος 
• οι γλωσσικές δεξιότητες 
• οµαδικό πνεύµα σε συνδυασµό µε ηγετικές δεξιότητες 
• δεξιότητες σε θέµατα επικοινωνίας, οργάνωσης και συνοπτικής παρουσίασης 
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Συχνά, το ίδρυµα που ξεκίνησε τη διαδικασία δηµιουργίας της εκπαιδευτικής σύµπραξης είναι αυτό 
που αναλαµβάνει συνήθως το ρόλο του συντονιστικού ιδρύµατος. 
 
Πέραν της επίτευξης συµφωνίας ως προς τον ρόλο του συντονιστή, είναι σηµαντικό να υπάρχει 
κάποιος επιµερισµός αρµοδιοτήτων στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής σύµπραξης: όλοι οι εταίροι πρέπει 
να συνεισφέρουν. Ανάλογα µε τις δραστηριότητες που εντάσσονται στο σχέδιο, όλα τα καθήκοντα 
µπορούν να κατανέµονται ισοµερώς. Για παράδειγµα, όλα τα ιδρύµατα διοργανώνουν έκαστο µια 
διακρατική συνάντηση, αποφασίζοντας για το περιεχόµενο και τον τόπο διεξαγωγής της. Αντιστοίχως, 
κάποιος άλλος εταίρος µπορεί να προσφερθεί να τηρήσει τα πρακτικά της συνάντησης ή να αναλάβει 
τον απολογισµό. Σε µεγαλύτερες εκπαιδευτικές συµπράξεις, στις οποίες συµµετέχουν πολλά 
ιδρύµατα, είναι εφικτή η υλοποίηση των εργασιών από οµάδες εργασίας. 
 

4.2.3 Σχεδιασµός ενός σχεδίου δραστηριοτήτων 
Στο πλαίσιο ενός σχεδίου δραστηριοτήτων (activity plan), όλες οι ιδέες σχετικά µε τους στόχους, τα 
αποτελέσµατα, τις µεθόδους εργασίας και τις συναντήσεις συναπαρτίζουν ένα µέσο το οποίο θα 
συµβάλει µεταγενέστερα στην επιτυχία της σύµπραξης. Στο συγκεκριµένο στάδιο, το σχέδιο 
δραστηριοτήτων λειτουργεί ως σχεδιάγραµµα το οποίο διασαφηνίζει τις εργασίες του σχεδίου 
συνεργασίας βήµα προς βήµα. Για να γίνει η εργασία αυτή πιο εύκολη, χρησιµοποιήστε τους πίνακες 
προγραµµατισµού δραστηριοτήτων που παρατίθενται στο έντυπο της αίτησης για τη λεπτοµερή 
περιγραφή χρονικών περιόδων, καθηκόντων, συντελεστών και προσδοκώµενων αποτελεσµάτων.  
 
Παράµετροι που πρέπει να καλύπτει το σχέδιο δραστηριοτήτων 
 
 
   
 
 
Ξεκινήστε µε τον γενικό σας σκοπό και διαχωρίστε τον σε συγκεκριµένους επιµέρους στόχους.  
Ο γενικός σκοπόςς «Θέλουµε να βελτιώσουµε τα κίνητρα µάθησης των ενήλικων εκπαιδευοµένων 
µας» µπορεί να συγκεκριµενοποιηθεί περαιτέρω ως «Σκοπεύουµε να µάθουµε ο ένας από τις 
εµπειρίες του άλλου στην προσπάθειά µας να κινητοποιήσουµε τους ενήλικες εκπαιδευοµένους µέσω 
των ΤΠΕ», για να λάβει τη µορφή ενός επιµέρους στόχου όπως «Θα συλλέξουµε ορθές πρακτικές 
µεθόδων ΤΠΕ εντός του οργανισµού µας».(ΤΠΕ: Τεχνολογίες της επικοινωνίας και της πληροφορίας) 
 
∆ιαχωρίστε τους επιµέρους στόχους σε επιµέρους δράσεις.  
Ο στόχος «Συλλογή ορθών πρακτικών για µεθόδους ΤΠΕ εντός του οργανισµού µας» µπορεί να 
επιµεριστεί στις ακόλουθες δράσεις: 

α) περιγραφή µιας ορθής πρακτικής του οργανισµού σας 
β) προετοιµασία µιας ψηφιακής παρουσίασης µε τη χρήση εικόνων 
γ) ανταλλαγή σχολίων επί των παρουσιάσεων 
δ) επιλογή των καλύτερων παρουσιάσεων για ανάρτηση στον δικτυακό τόπο του εκάστοτε 

σχεδίου. 
 
Με τον καθορισµό ενός χρονοδιαγράµµατος για τη συνολική διάρκεια του σχεδίου, το τελικό 
αποτέλεσµα του σχεδίου µπορεί να χωριστεί σε µικρότερα τµήµατα ή στάδια. Έστω ότι τα τελικά 
αποτελέσµατα του σχεδίου πρόκειται να διαδοθούν µέσω ενός δικτυακού τόπου µε αντικείµενο 
παιδαγωγικές µεθόδους ΤΠΕ. Εάν ο στόχος σας είναι η δηµιουργία µιας προκαταρκτικής µορφής του 
δικτυακού τόπου µέχρι το τέλος του πρώτου έτους του σχεδίου, µετά το πρώτο εξάµηνο θα πρέπει να 
έχετε ολοκληρώσει µια επισκόπηση του πιθανού περιεχοµένου του δικτυακού τόπου, έχοντας 

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΣΚΟΠΟΣ 

   ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ    
ΣΤΟΧΟΙ 

    ∆ΡΑΣΕΙΣ   ΧΡΟΝΟ∆ΙΑ-
ΓΡΑΜΜΑ 
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προσδιορίσει το ύφος και τη(τις) γλώσσα(ες) επικοινωνίας, καθώς και ένα ευρετήριο συνδέσµων 
σχετικά µε τις πρωτοβουλίες των εταίρων. 
 
Στο πλαίσιο του χρονοδιαγράµµατός σας, οι συναντήσεις µε τους εταίρους σας µπορούν να 
αποτελέσουν φυσικά ορόσηµα του σχεδίου. Θα µπορούσατε να χωρίσετε τη διάρκεια του σχεδίου σε 
επιµέρους στάδια καθορίζοντας τον αριθµό των διακρατικών συναντήσεων. Αποφασίστε τον αριθµό 
των συναντήσεων, των σεµιναρίων ή άλλων µορφών κινητικότητας, τον αριθµό των συµµετεχόντων 
από κάθε ίδρυµα, τη διάρκεια συµµετοχής και τη χώρα στην οποία θα µεταβείτε. Οι παράµετροι αυτές 
είναι καθοριστικές, εν µέρει, για την αίτηση επιχορήγησης, και γι’ αυτόν τον λόγο είναι σκόπιµο να 
τις προσδιορίσετε αναλυτικά στο συγκεκριµένο στάδιο.  
 
Τέλος, προσπαθήστε να προσδιορίσετε τα υλικά και άυλα αποτελέσµατα που αναµένετε από το 
σχέδιο. Η ποιότητα των αποτελεσµάτων δεν έγκειται στον αριθµό τους αλλά στο πόσο συγκεκριµένα 
και εφικτά είναι. Αν και µια εκπαιδευτική σύµπραξη δεν απαιτεί την επίτευξη υλικών αποτελεσµάτων, 
είναι, παρόλα αυτά, χρήσιµο να προσπαθήσετε να προσδιορίσετε ποσοτικά τα αποτελέσµατα. 
Προσπαθήστε να καταστήσετε τα αποτελέσµατα µετρήσιµα, ακόµη και εάν δεν είναι υλικά. Μην 
γράψετε «Το σχέδιο θα έχει αποτέλεσµα την απόδοση µεγαλύτερης προσοχής στην καθοδήγηση των 
ενήλικων εκπαιδευόµενων» αλλά: «Το σχέδιο θα έχει ως αποτέλεσµα πέντε προτάσεις για τη βελτίωση 
της καθοδήγησης των ενήλικων εκπαιδευοµένων, µέχρι µια καθορισµένη ηµεροµηνία». Στην περίπτωση 
του συγκεκριµένου παραδείγµατος των ΤΠΕ, το αποτέλεσµα µπορεί να διατυπωθεί ως εξής: «Κάθε 
εταίρος θα εισαγάγει στους κύκλους µαθηµάτων που ήδη παρέχει, µία τουλάχιστον νέα µέθοδο 
εκµάθησης ΤΠΕ για άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας». 
 

4.3 Η µετεξέλιξη του πλάνου σας σε αίτηση: διαδικασίες  

Εφόσον έχετε προσδιορίσει το θέµα του σχεδίου σας και έχετε βρει τους εταίρους, µπορείτε να 
προχωρήσετε µε µεγαλύτερη συστηµατικότητα στη σύνταξη της πρότασης σχεδίου καθώς και στην 
αίτηση για χρηµατοδότηση Grundtvig. Ξεκινήστε επικοινωνώντας µε την Εθνική Μονάδα της χώρας 
σας, από το οποίο µπορείτε να λάβετε επίσηµες πληροφορίες. Στο στάδιο αυτό θα εξοικειωθείτε τόσο 
µε τα βασικά βήµατα της σύνταξης της αίτησης όσο και µε ορισµένες λέξεις-κλειδιά. 
 

4.3.1 Τι µπορεί να κάνει για εσάς η Εθνική Μονάδα; 
Προτού ξεκινήσετε τη διαδικασία συµπλήρωσης του εντύπου της αίτησης για µια εκπαιδευτική 
σύµπραξη Grundtvig, είναι σηµαντικό να κατανοήσετε ότι πρόκειται για µια αποκεντρωµένη δράση 
στο πλαίσιο της οποίας οι αποφάσεις λαµβάνονται από τις Εθνικές Μονάδες. Αν και οι διαδικασίες 
υποβολής αίτησης και επιλογής είναι οι ίδιες σε όλες τις χώρες, οι Εθνικές Μονάδες µπορούν να 
εφαρµόζουν επιπρόσθετα κριτήρια εθνικής επιλογής. Τα κριτήρια αυτά θα δηµοσιεύονται εκ των 
προτέρων.  
 
Προτού υποβάλλετε την αίτησή σας για χρηµατοδότηση στην Εθνική Μονάδα της χώρας σας, 
φροντίστε να επικοινωνήσετε µε αυτήν διαδικτυακά ή αυτοπροσώπως προκειµένου να λάβετε 
απαντήσεις στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

• Ποια είναι η προθεσµία υποβολής των αιτήσεων; 
• Ποιο είναι το έντυπο της αίτησης που πρέπει να χρησιµοποιήσω; 
• Μπορώ να συντάξω την αίτηση σε µια γλώσσα της επιλογής µου, ή πρέπει να µεταφράσω 

ολόκληρη την αίτηση ή µέρη της στη γλώσσα µου; 
• Πρέπει να προσκοµίσω επιπρόσθετα δικαιολογητικά στην Εθνική Μονάδα της χώρας µου; 
• Πόσα αντίτυπα της αίτησης πρέπει να υποβάλω στην Εθνική Μονάδα της χώρας µου; 
• Ποιες είναι οι ευρωπαϊκές προτεραιότητες; Υπάρχουν συγκεκριµένες εθνικές προτεραιότητες; 
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Η Εθνική Μονάδα της χώρας σας µπορεί 
 να σας παράσχει συµβουλές σχετικά µε το ποια έντυπα αίτησης πρέπει να χρησιµοποιήσετε 
 να σας παράσχει συµβουλές σχετικά µε το πώς να συµπληρώσετε το έντυπο αίτησης 
 να σας παράσχει συµβουλές σχετικά µε το πώς να διαµορφώσετε την ιδέα σας για ένα 

σχέδιο σε αντιστοιχία µε τους στόχους και τις οµάδες-στόχους του Grundtvig  
 να σας υποδείξει ποια είναι τα επίσηµα έγγραφα προς υποβολή ή τα σχετικά δικαιολογητικά 
 να διαβιβάσει το αίτηµά σας για αναζήτηση εταίρων στο δίκτυο των εθνικών γραφείων, 

συνδράµοντάς κατ’ αυτόν τον τρόπο στην εξεύρεση ιδρυµάτων-εταίρων στο εξωτερικό 
 να επιχορηγήσει τη συµµετοχή σας σε προπαρασκευαστική επίσκεψη ή σε σεµινάριο 

εξεύρεσης εταίρων 

 

4.3.2 Τυπικές απαιτήσεις 
Οι συνιστώσες µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης επεξηγούνται εν συντοµία στον Οδηγό του 
Προγράµµατος ∆ιά Βίου Μάθησης για τους Αιτούντες. Πρόσθετες πληροφορίες και συγκεκριµένες 
προτεραιότητες παρατίθενται στη Γενική Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων του Προγράµµατος ∆ιά 
Βίου Μάθησης. Πέραν των δύο αυτών σηµαντικών εγγράφων, είναι πολύ σηµαντικό να διαβάσετε 
προσεκτικά το έντυπο της αίτησης. Στη συνέχεια παρατίθενται ορισµένα βασικά στοιχεία: 
 
Σύµπραξη 
Μια Εκπαιδευτική Σύµπραξη Grundtvig µπορεί να λειτουργήσει µόνο µε τρία ή περισσότερα 
επιλέξιµα ιδρύµατα-εταίρους, από τρεις τουλάχιστον χώρες του προγράµµατος διά βίου µάθησης. Μία 
από τις χώρες που συµµετέχουν στη σύµπραξη πρέπει να είναι κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
 
∆ιάρκεια του σχεδίου  
Μια σύµπραξη χρηµατοδοτείται για διάστηµα δύο ετών. Στο έντυπο της αίτησης πρέπει να 
συµπεριλάβετε σχέδιο δραστηριοτήτων και κινητικότητας για όλη τη διάρκεια του σχεδίου.  
 
Αίτηση επιχορήγησης 
Κάθε εταίρος υποβάλει ξεχωριστή αίτηση επιχορήγησης στην Εθνική Μονάδα της χώρας του. Το 
ποσό της επιχορήγησης αποτελεί συµµετοχή στις δαπάνες της σύµπραξης τόσο για τοπικές 
δραστηριότητες όσο και για πράξεις διακρατικής κινητικότητας. Η αίτηση επιχορήγησης αφορά 
ένα ενιαίο ποσό, το ύψος του οποίου προσδιορίζεται βάσει των πράξεων διακρατικής 
κινητικότητας που θα αναλάβει το ίδρυµά σας κατά τη διάρκεια των δύο ετών του σχεδίου. Μια 
πράξη κινητικότητας συνίσταται στη µετάβαση ενός ατόµου από το ίδρυµά σας (µέλος του 
προσωπικού, εκπαιδευόµενος ή συνδεδεµένος εταίρος) στο εξωτερικό για να επισκεφθεί έναν από 
τους εταίρους σας στο πλαίσιο µιας δραστηριότητας σύµπραξης. Επισηµαίνεται ότι µπορείτε επίσης 
να συµµετάσχετε σε κάποιο συνέδριο ή σεµινάριο που διοργανώνεται στο πλαίσιο ενός πολυµερούς 
σχεδίου ή δικτύου το οποίο χρηµατοδοτείται στο πλαίσιο του Προγράµµατος ∆ιά Βίου Μάθησης. 
 
Έντυπο αίτησης 
Το τυποποιηµένο έντυπο αίτησης για µια εκπαιδευτική σύµπραξη επικαιροποιείται σε ετήσια βάση, 
οπότε πρέπει να βεβαιωθείτε ότι χρησιµοποιείτε την εκάστοτε ισχύουσα έκδοση. Το έντυπο 
αποτελείται από ένα γενικό τµήµα και από ένα τµήµα για τον κάθε έναν από τους εταίρους. Στο 
γενικό τµήµα, το οποίο συµπληρώνεται από τον συντονιστή για λογαριασµό όλων των εταίρων, 
περιγράφεται το περιεχόµενο του σχεδίου, η σύµπραξη και οι σχετικές δραστηριότητες. Το ειδικό 
τµήµα για εταίρους αφορά το εκάστοτε ίδρυµα και περιλαµβάνει πεδία για τη συµπλήρωση των 
στοιχείων επικοινωνίας καθώς και ερωτήσεις σε σχέση µε τις εθνικές προτεραιότητες. Επιπλέον, το 
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ειδικό τµήµα για τους εταίρους πρέπει να φέρει την υπογραφή του νόµιµου εκπροσώπου του 
ιδρύµατός σας, προκειµένου να επικυρώνεται η συµµετοχή του ιδρύµατός σας στη σύµπραξη, εφόσον 
αυτή εγκριθεί. 
 
Για τυχόν απορίες σχετικά µε το έντυπο αίτησης µπορείτε να απευθύνεστε στην Εθνική Μονάδα της 
χώρας σας. Βεβαιωθείτε ότι πριν από την υποβολή της αίτησης χρηµατοδότησης έχετε ελέγξει 
τουλάχιστον τα ακόλουθα: 
  

Ορθή συµπλήρωση της αίτησης: ένας σύντοµος κατάλογος ελέγχου 

 Η αίτηση υποβάλλεται µέσω του τυποποιηµένου εντύπου αίτησης που αντιστοιχεί στην εκάστοτε 
ισχύουσα προθεσµία. 

 Έχουν συµπληρωθεί πλήρως όλα τα πεδία µε τα απαιτούµενα στοιχεία. 
 Η ιδέα και ο προγραµµατισµός του σχεδίου περιγράφονται µε σαφήνεια και είναι επαρκώς 

αναλυτικά και µετρήσιµα. 
 Όλοι οι εταίροι συµπλήρωσαν την αίτησή τους συνδυάζοντας την περιγραφή του κοινού σχεδίου 

µε τα στοιχεία σχετικά µε τον οργανισµό τους. 
 Το έντυπο έχει συµπληρωθεί στη γλώσσα επικοινωνίας ή στην εθνική γλώσσα του αιτούντος, 

όπως απαιτείται από κάθε Εθνική Μονάδα. 

 

4.3.3 ∆ιαδικασία και κριτήρια επιλογής 
Αφότου υποβάλετε την αίτησή σας για συµµετοχή σε µια εκπαιδευτική σύµπραξη, αρχίζει η περίοδος 
αναµονής. Πριν από την έγκριση, η Εθνική Μονάδα της χώρας σας θα χρειαστεί χρόνο για την 
επιλογή των σχεδίων και τη διαβούλευση µε άλλες Εθνικές Μονάδες. Η αναµονή ίσως διευκολυνθεί 
εάν είστε εξοικειωµένοι σχετικά µε το τι συµβαίνει κατά τη διάρκεια της διαδικασίας επιλογής των 
νέων εκπαιδευτικών συµπράξεων.  
 
Όπως προαναφέρθηκε, οι εκπαιδευτικές συµπράξεις Grundtvig είναι διακρατικά σχέδια τα οποία 
υποβάλλονται σε αξιολόγηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Κάθε αίτηση σύµπραξης αξιολογείται από 
εµπειρογνώµονες που ορίζονται από Εθνική Μονάδα της χώρας του συντονιστή. ∆ιασφαλίζεται ότι 
όλοι οι εµπειρογνώµονες εφαρµόζουν τα ίδια κριτήρια για την αξιολόγηση των αιτήσεων. Κατά την 
ποιοτική αξιολόγηση, οι εµπειρογνώµονες αξιολογούν τις αιτήσεις µε βάση κριτήρια επιλογής. Εάν 
γνωρίζετε τις απαιτήσεις τους, ίσως επεξεργαστείτε καλύτερα την αίτησή σας για σχέδιο. Το έντυπο 
της ποιοτικής αξιολόγησης που χρησιµοποιείται από όλες τις Εθνικές Μονάδες διατίθεται στον 
δικτυακό τόπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: 
 http://ec.europa.eu/education/programmes/newprog/index_en.html#selection 
 
Οι αιτήσεις που εµπίπτουν εντός ελάχιστου ορίου ποιότητας ταξινοµούνται σε έναν ευρωπαϊκό 
κατάλογο και χρηµατοδοτούνται κατά σειρά κατάταξης, εφόσον διατίθεται η σχετική χρηµατοδότηση. 
Ο ετήσιος προϋπολογισµός για τις Εκπαιδευτικές Συµπράξεις Grundtvig τελεί υπό τη διαχείριση των 
Εθνικών Μονάδων. Σε κάθε χώρα που συµµετέχει στο πρόγραµµα Grundtvig χορηγείται ένας 
προϋπολογισµός βάσει µιας σειράς παραµέτρων όπως, για παράδειγµα, το µέγεθος του πληθυσµού. Σε 
χώρες όπου σηµειώνεται µεγάλη ζήτηση για τις εκπαιδευτικές συµπράξεις Grundtvig, δεν είναι 
πάντοτε εφικτή η χρηµατοδότηση όλων των αιτήσεων επαρκούς ή καλής ποιότητας. Για τον λόγο 
αυτό, σε ορισµένες συµπράξεις δεν λαµβάνουν όλοι οι συµµετέχοντες οργανισµοί χρηµατοδότηση 
από τις Εθνικές Μονάδες. Παρά ταύτα, για την τελική έγκριση απαιτείται η χρηµατοδότηση 
τουλάχιστον τριών εταίρων. Ως εκ τούτου, για να µην απορριφθεί η αίτηση ολόκληρης της σύµπραξης 
µόνο και µόνο επειδή απορρίφθηκε η αίτηση ενός εταίρου, είναι σκόπιµη η συµµετοχή τουλάχιστον 

http://ec.europa.eu/education/programmes/newprog/index_en.html#selectio
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τεσσάρων οργανισµών στην εκπαιδευτική σύµπραξη. Εντούτοις, δεν συνιστάται η δηµιουργία πολύ 
µεγάλων συµπράξεων, καθώς η διαχείρισή τους είναι πολύ πιο δύσκολη.  
 
Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία επιλογής, η Εθνική Μονάδα της χώρας σας θα σας ενηµερώσει 
εγγράφως σχετικά µε το αποτέλεσµα όσον αφορά την επιλογή ή µη της σύµπραξης, πριν από την 
προγραµµατισµένη έναρξη των εργασιών. 
 

4.3.4 Σύναψη της σύµβασης 
Μετά την έγκριση του σχεδίου και της συµµετοχής του ιδρύµατός σας σε αυτό, θα λάβετε µια 
σύµβαση επιχορήγησης από την Εθνική Μονάδα της χώρας σας. Η εγκριθείσα επιχορήγηση 
Grundtvig θα σας χορηγηθεί µόλις η σύµβαση υπογραφεί από αµφότερα τα µέρη, π.χ. από τον νόµιµο 
εκπρόσωπο του ιδρύµατός σας και από την Εθνική Μονάδα της χώρας σας. Θα λάβετε ως 
προκαταβολή το 80% της εγκριθείσας επιχορήγησης και το υπόλοιπο θα καταβληθεί µε δεύτερη 
πληρωµή µε την ολοκλήρωση του σχεδίου, µετά την έγκριση της τελικής σας έκθεσης. 
 
Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι το έντυπο της αίτησης αποτελεί τµήµα της σύµβασης 
επιχορήγησης, γεγονός που συνεπάγεται ότι το σχέδιο δραστηριοτήτων και κινητικότητας που 
υποβάλλετε είναι δεσµευτικό. Όµως η σύµβαση επιχορήγησης σάς παρέχει τη δυνατότητα µιας 
σχετικής ευελιξίας στην υλοποίηση του σχεδίου σας. Υπό την προϋπόθεση ότι ο χαρακτήρας και οι 
στόχοι του σχεδίου δεν τροποποιούνται, στο στάδιο υποβολής της τελικής έκθεσης γίνονται δεκτές 
και άλλες ισοδύναµες σχετικές δραστηριότητες, δράσεις κινητικότητας και προϊόντα. 
 
Η χρηµατοδότηση της σύµπραξης χορηγείται ως ενιαίο ποσό –αυτό σηµαίνει ότι οι δαπάνες δεν 
είναι αναγκαίο να δικαιολογούνται µε αποδείξεις. Για να σας καταβληθεί το πλήρες ποσό της 
επιχορήγησης στο στάδιο υποβολής της τελικής έκθεσης, πρέπει να αναφέρετε τις τοπικές 
δραστηριότητες, τις δραστηριότητες κινητικότητας και τα προϊόντα της σύµπραξής σας. 
Καλείστε επίσης να παράσχετε δικαιολογητικά για τις δραστηριότητες κινητικότητας, όπως 
µεταξύ άλλων εισιτήρια µεταφορικών µέσων, κάρτες επιβίβασης και βεβαιώσεις συµµετοχής 
σας στις συναντήσεις στο πλαίσιο του σχεδίου, οι οποίες εκδίδονται από τους οργανισµούς 
εταίρους. 
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Από την ιδέα στο σχεδιασµό της σύµπραξης – Βασικά σηµεία 

• Κανονίστε µια διά ζώσης προπαρασκευαστική συνάντηση ούτως ώστε να συντάξετε την 
πρόταση µαζί µε τους εταίρους σας. 

• Καλέστε τους εταίρους σας να παρουσιάσουν στην προπαρασκευαστική συνάντηση 
παραδείγµατα ενός σχεδίου δραστηριοτήτων από προηγούµενα (εθνικά) σχέδια, ούτως 
ώστε να τα χρησιµοποιήσετε ως έµπνευση για τη διαµόρφωση µιας δοµής. 

• Προσπαθήστε να δηµιουργήσετε µια σαφή εικόνα για το ενδιαφέρον και τα κίνητρα των 
ιδρυµάτων που συµµετέχουν στο σχέδιο. 

• ∆ιερευνήστε τις δυνατότητες και ικανότητες συµµετοχής στο σχέδιο, τόσο σε 
προσωπικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο ιδρύµατος, και µην διστάσετε να αναφερθείτε σε 
τυχόν περιορισµούς που υπάρχουν. 

• Όταν συζητάτε σχετικά µε στοιχεία και εµπειρίες, σε επίπεδο ιδρύµατος ή σε εθνικό 
επίπεδο, φροντίζετε να επικεντρώνεστε στα κοινά σηµεία. 

• Επιδείξτε ευελιξία όσον αφορά τις διαπολιτισµικές παραµέτρους. Έχετε υπόψη ότι τα 
πράγµατα δεν γίνονται πάντα µε τον τρόπο που έχετε συνηθίσει εσείς. 

• Προωθήστε την κατανοµή αρµοδιοτήτων όσον αφορά τις δραστηριότητες, ούτως ώστε 
να ενισχυθεί το αίσθηµα της κοινής ευθύνης για το σχέδιο. 

• Συµφωνείστε επί των βασικών ζητηµάτων. Τι θα συµβεί στο σχέδιο εάν αλλάξουν οι 
βασικοί συντελεστές; Τι θα συµβεί στο σχέδιο εάν κάποιος από τους εταίρους επιθυµεί 
να αποχωρήσει; 

• Καταρτίστε και επικαιροποιείτε τακτικά έναν κατάλογο επαφών µε τους βασικούς 
υπευθύνους επικοινωνίας και τους αντικαταστάτες τους σε κάθε ίδρυµα. 

• Εξακριβώστε εάν όλα τα ιδρύµατα έχουν παρόµοιο τεχνολογικό εξοπλισµό. Μπορούν 
όλοι να επικοινωνούν σε τακτική βάση µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή να 
συµµετέχουν σε εικονικές κοινότητες;  

• Όταν προγραµµατίζετε τις συναντήσεις, λαµβάνετε υπόψη τις βασικές αργίες; Για µια 
επισκόπηση των κοινών σχολικών αργιών στην Ευρώπη, επισκεφθείτε τον δικτυακό 
τόπο της βάσης Eurydice. 

• Εξετάστε το ενδεχόµενο να ανταλλάξετε επιστολές πρόθεσης συνεργασίας µε τους 
εταίρους σας, προκειµένου να διασφαλίσετε τη δέσµευση ακόµη και πριν από την 
έναρξη του σχεδίου. 
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5. Υλοποίηση του σχεδίου 
 
Μετά από συστηµατική προετοιµασία, η απόσταση που διανύσατε σας προσδίδει ένα αίσθηµα 
ικανοποίησης, το οποίο µπορεί να συνδυάζεται, ωστόσο, µε µια αίσθηση του καινούργιου και του 
αγνώστου, ιδίως όσον αφορά τις αρµοδιότητές σας. Για να διευκολυνθεί άµεσα το έργο σας, θα 
χρειαστείτε κάποια καθοδήγηση. Στο παρόν κεφάλαιο θα βρείτε ιδέες και προτάσεις που µπορούν να 
σας βοηθήσουν µε το σχέδιο. 
 

5.1 Ο προγραµµατισµός των εργασιών  

Το σχέδιο µας εγκρίθηκε. Ξέρουµε ότι έχουµε ένα καλό σχέδιο εργασίας, αλλά πώς θα το εφαρµόσουµε 
στην πράξη; 
 
Ο κύκλος ζωής µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Προγραµµατισµός 
 
 
 
Το σχέδιο δραστηριοτήτων που συντάχθηκε για την αίτηση επιχορήγησης αποτελεί τµήµα της 
σύµβασής σας και πρέπει, ως εκ τούτου, να τηρηθεί κατά το µέγιστο δυνατόν. Εάν το αποτέλεσµα της 
διαδικασίας επιλογής απαιτεί την τροποποίηση του σχεδίου, σε περίπτωση, για παράδειγµα, που 
κάποιος από τους εταίρους απορριφθεί ή αποφασίσει να µην συµµετάσχει, είναι σκόπιµο να 
συµβουλευτείτε την Εθνική Μονάδα της χώρας σας σχετικά µε τις επιλογές σας.  
 
Αυτό δεν σηµαίνει, ωστόσο, ότι το σχέδιο δραστηριοτήτων πρέπει να τηρείται µε ευλάβεια. Αποτελεί 
απλά έναν οδικό χάρτη ή ένα σχέδιο εργασίας. Χρησιµοποιήστε το σχέδιο για να παραµείνετε εντός 
προγράµµατος κατά τη συµµετοχή σας σε µία ή περισσότερες συναντήσεις ή την εκπλήρωση των 
υποχρεώσεων και των καθηκόντων σας στους κόλπους του ιδρύµατός σας. Το σχέδιο εργασίας σάς 
υποδεικνύει τις προτεραιότητες για κάθε στάδιο του κύκλου ζωής του σχεδίου, καθώς και το ποια 
θέµατα πρέπει να περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα εργασιών κάθε συνάντησης. Προβαίνετε κατά 
καιρούς σε έναν απολογισµό του σχεδίου, κάνοντας ερωτήσεις όπως: «είµαστε στον σωστό δρόµο όσον 
αφορά την επίτευξη των στόχων µας;» ή «πόσο καλά δουλεύουµε µαζί;» 
 
Κατά τον προγραµµατισµό του σχεδίου, έχετε υπόψη τον κύκλο του ελέγχου ποιότητας: 
Προγραµµατισµός, Υλοποίηση, Έλεγχος, ∆ράση. 
 
 

∆υνατότητες (ιδέα) 

Έναρξη 

Ανάπτυξη (δραστηριότητες) 

Παράδοση (αποτελέσµατα) 

Ολοκλήρωση  
(καταληκτική αξιολόγηση) 
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• Προγραµµατισµός 
Συµφωνείστε όσον αφορά τις εργασίες του επόµενου σταδίου. Προσδιορίστε από κοινού το 
χρονοδιάγραµµα, τους συντελεστές, τα αποτελέσµατα και το πώς αυτά θα παρουσιαστούν και 
θα αξιολογηθούν. 

• Υλοποίηση 
Οι εταίροι εκπληρώνουν τα καθήκοντά τους για το συγκεκριµένο στάδιο και προετοιµάζουν 
την επόµενη συνάντηση. Το πρόγραµµα εργασιών της συνάντησης καταρτίζεται ανάλογα µε τα 
προβλεπόµενα καθήκοντα. Ο εταίρος που είναι αρµόδιος για ένα συγκεκριµένο καθήκον είναι 
υπεύθυνος και για τη διαχείριση του προγράµµατος εργασιών της συνάντησης. 

• Έλεγχος 
Ανατρέξτε στο σχέδιο δραστηριοτήτων για να ελέγξετε τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα και να 
αξιολογήσετε από κοινού τις αρνητικές και τις θετικές εξελίξεις. Επιτύχατε τους στόχους για το 
συγκεκριµένο στάδιο; Είναι ικανοποιητική η συνεργασία; Ποιο είναι το επόµενο στάδιο του 
σχεδίου; 

• ∆ράση 
Επιβεβαιώστε το πλάνο του σχεδίου για το επόµενο στάδιο. Αποφασίστε από κοινού εάν το 
σχέδιο δραστηριοτήτων χρειάζεται τροποποιήσεις ή προσαρµογή σε ό,τι αφορά τα 
προσδοκώµενα αποτελέσµατα, το χρονοδιάγραµµα ή τους συντελεστές. Προσδιορίστε από 
κοινού τις προσαρµογές. 

 
Ο κύκλος αυτός επαναλαµβάνεται καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του σχεδίου. Αν και η 
συγκεκριµένη προσέγγιση των εργασιών του σχεδίου ως κύκλου προβάλλει, ενδεχοµένως, 
γραφειοκρατική, η µέθοδος αυτή µπορεί να έχει έναν αναπάντεχο θετικό αντίκτυπο στη σύµπραξη. ∆εν 
είναι όλοι οι εταίροι συνηθισµένοι να εργάζονται σε σχέδια και να τηρούν µακροπρόθεσµα 
προγράµµατα εργασιών. Η κατανοµή του σχεδίου σε κύκλους µικρής διάρκειας για κάθε στάδιο δίνει 
σε όλους τους εταίρους τη δυνατότητα να παρακολουθούν ο ένας τα καθήκοντα του άλλου. ∆εν είναι 
όλοι συνηθισµένοι να συνεργάζονται µε εταίρους που εργάζονται ταχύτερα, πιο αργά ή απλά µε 
διαφορετικό τρόπο. Επίσης, δεν είναι όλοι συνηθισµένοι να ανταλλάσουν ιδέες και να σχολιάζουν 

προγραµµα
τισµός

υλοποίηση 

έλεγχος 

δράση 
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ανοιχτά και ελεύθερα τη δουλειά των άλλων. Η παρακολούθηση, ως κοινή δραστηριότητα στο πλαίσιο 
της σύµπραξης, θα ενθαρρύνει όλους τους εταίρους να τηρούν το σχέδιο δραστηριοτήτων του σχεδίου. 
 

5.2 Προετοιµασία των συναντήσεων του σχεδίου  

Πώς προγραµµατίζουµε και διαχειριζόµαστε τις συναντήσεις µας ώστε να είναι επιτυχείς όσον αφορά τα 
αποτελέσµατά τους αλλά και εποικοδοµητικές για τους συµµετέχοντες; 
 
Θεωρήστε τις διακρατικές συναντήσεις ως ενδιάµεσους στόχους του σχεδίου. Μια συνάντηση µεταξύ 
όλων των εταίρων είναι ένα ιδιαιτέρως κοµβικό σηµείο, καθώς παρέχει σηµαντικά ερεθίσµατα και 
προσδίδει θετική ενέργεια στο σχέδιο. Η επιτυχής εργασία σε οµαδικό επίπεδο αποτελεί αποφασιστικό 
παράγοντα για τη συνολική επιτυχία του σχεδίου σας, όµως επηρεάζεται από το γεγονός ότι τα µέλη της 
οµάδας του σχεδίου δεν δραστηριοποιούνται στην ίδια χώρα αλλά σε ιδρύµατα µε µεγάλη γεωγραφική 
διασπορά. Για τον λόγο αυτό, ο βασικός δίαυλος για την επικοινωνία της οµάδας, συγκεκριµένα οι διά 
ζώσης συναντήσεις, µπορεί να είναι περιορισµένος. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται ότι οι άρτια 
προγραµµατισµένες και σχεδιασµένες συναντήσεις αποτελούν κρίσιµο παράγοντα για τη συνολική 
επιτυχία του σχεδίου σας. Ο προσεκτικός προγραµµατισµός των συναντήσεων µπορεί να αποβεί 
ιδιαιτέρως επωφελής τόσο για το σχέδιο όσο και για τη διαδικασία σύµπραξης, κατά τη διάρκεια αλλά 
και µετά την ολοκλήρωση µιας συνάντησης. 
 

5.2.1 Στόχος της συνάντησης 
Προετοιµαστείτε για κάθε συνάντηση εξετάζοντας τον στόχο της:  
πού προσανατολίζονται οι εργασίες της; 
 
Η πρώτη συνάντηση είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα έχει ιδιαιτέρως πρακτικό προσανατολισµό. Οι στόχοι 
της πρώτης συνάντησης θα µπορούσαν να είναι: 

• Η συγκρότηση οµάδας –σκεφτείτε πόσο σηµαντική µπορεί να είναι η διοργάνωση ανεπίσηµων 
κοινωνικών εκδηλώσεων για τη δηµιουργία ενός οµαδικού κλίµατος. 

• Ο συντονισµός του σχεδίου –εφόσον γνωρίζετε ποιοι εταίροι είναι βέβαιο ότι θα συµµετάσχουν 
στο σχέδιο, επανεξετάστε το σχέδιο δραστηριοτήτων, συζητήστε θέµατα προϋπολογισµού και 
κατανοµής καθηκόντων. 

• Η στοχοθεσία –προσδιορίστε ενδιάµεσους στόχους για το σχέδιο και αποφασίστε από κοινού το 
χρονοδιάγραµµα. 

• Έλεγχος ποιότητας –επεξεργαστείτε ένα σχέδιο αξιολόγησης και παρακολούθησης του σχεδίου. 
 
Η συµµετοχή σε συναντήσεις παρέχει περισσότερες ευκαιρίες για συζητήσεις επί του περιεχοµένου. 
Επιπλέον, στη δεύτερη και στην τρίτη συνάντηση µπορούν να εξεταστούν κάποια πρακτικά θέµατα 
όπως: 

• Η πρόοδος της παρακολούθησης και της αξιολόγησης του σχεδίου. 
• Οι τροποποιήσεις στο σχέδιο δραστηριοτήτων. 
• Η κατάρτιση της έκθεσης για τη σύµπραξη που υποβάλλεται στην Εθνική Μονάδα. 
• Ο προσδιορισµός του σχεδίου δραστηριοτήτων του επόµενου έτους. 

5.2.2 Χαρακτηριστικά της συνάντησης 
Για τη διοργάνωση µιας ευρωπαϊκής συνάντησης, ο διοργανωτής καλείται να λάβει υπόψη ορισµένες 
συγκεκριµένες παραµέτρους οι οποίες σχετίζονται, µεταξύ άλλων, µε τα ακόλουθα θέµατα:  
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• ∆ιάρκεια µιας συνάντησης 
Οι συναντήσεις στο πλαίσιο του σχεδίου 
καλύπτουν κατά κανόνα δύο ή τρεις 
πλήρεις εργάσιµες ηµέρες. Συνήθως 
πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια του 
σαββατοκύριακου προκειµένου να 
εξασφαλισθούν οικονοµικά αεροπορικά 
εισιτήρια και να µειωθούν τα έξοδα 
µετακίνησης. Φυσικά, οι συναντήσεις µπορούν να συνδυάζονται µε επισκέψεις µελέτης στο 
ίδρυµα-εταίρο και σε άλλα γειτονικά ιδρύµατα ή να περιλαµβάνουν επισκέψεις παρατήρησης εν 
ώρα εργασίας, γεγονός που µπορεί να παρατείνει ελαφρώς τη διάρκεια των συναντήσεων. 

 
• Οι συµµετέχοντες των συναντήσεων 

Ο αριθµός των συµµετεχόντων ενδέχεται να ποικίλλει ανάλογα µε τους στόχους της 
συνάντησης. Για λόγους συνέχειας, συνιστάται η συµµετοχή τουλάχιστον δύο ατόµων από το 
προσωπικό ανά ίδρυµα. Εάν προβλέπεται η συµµετοχή διδασκόµενων, το προσωπικό µπορεί να 
συνοδεύεται από έναν ή περισσότερους ενήλικες διδασκόµενους. Επιπλέον, µπορούν να 
συµµετάσχουν εκπρόσωποι των συνδεδεµένων εταίρων  από τη χώρα σας. Είναι σηµαντικό να 
βεβαιωθείτε ότι µπορούν να παρευρεθούν στη συνάντηση οι βασικοί συντελεστές του σχεδίου 
από κάθε ίδρυµα. Οι βασικοί συµµετέχοντες στις συναντήσεις είναι τα µέλη των οµάδων που 
είναι αρµόδια για την υλοποίηση του σχεδίου στο ίδρυµά τους, αλλά µπορούν να 
προσκαλούνται και τρίτοι οι οποίοι µπορούν να συνεισφέρουν σηµαντικά στο σχέδιο ή στη 
διάδοσή του. 

 
• Επιλογή χώρας 

Συχνά, η πρώτη συνάντηση στο πλαίσιο του σχεδίου διοργανώνεται στη χώρα του συντονιστή 
του σχεδίου, διότι το συντονιστικό ίδρυµα έχει καλύτερη γνώση της πορείας της σύµπραξης 
στο συγκεκριµένο στάδιο και, ενδεχοµένως, προηγούµενη εµπειρία σε σχέδια. Τη διοργάνωση 
των επόµενων συναντήσεων µπορούν να αναλαµβάνουν εκ περιτροπής οι χώρες των εταίρων 
ούτως ώστε να επιµερίζεται η ευθύνη για την επιτυχία του σχεδίου. Η εκ περιτροπής 
διοργάνωση παρέχει άµεση πρόσβαση στον πολιτισµό και στη γλώσσα των διαφόρων 
συµµετεχόντων στο σχέδιο. Πρόκειται για µια διαπολιτισµική εµπειρία η οποία προσθέτει αξία 
στο σχέδιο.  

 
• Χώρος διεξαγωγής της συνάντησης 

Ο διοργανωτής πρέπει να βρει έναν ή περισσότερους κατάλληλους χώρους για τη διεξαγωγή 
της συνάντησης. Πέραν των συζητήσεων µεταξύ των µελών της οµάδας έργου, στη συνάντηση 
µπορούν να συνεισφέρουν σχετικές επισκέψεις µελέτης σε  χώρους διδασκαλίας ή σε τοπικούς 
οργανισµούς. Η επιλογή εσωτερικών ή εξωτερικών χώρων για τη διεξαγωγή της συνάντησης 
εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες και τον πολιτισµό της χώρας.  
 
Πριν από τη συνάντηση, πρέπει να ζητείται η γνώµη των εταίρων όσον αφορά την επιλογή 
καταλυµάτων, εστιατορίων και κοινωνικών εκδηλώσεων. Η απόφαση για τη διάθεση της 
επιχορήγησης του σχεδίου επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια κάθε εταίρου. Ορισµένοι εταίροι 
µπορεί να έχουν αποφασίσει να διαθέσουν µικρότερο τµήµα του προϋπολογισµού για τα έξοδα 
διαµονής και, ως εκ τούτου, είναι 
απαραίτητο να ζητείται εκ των προτέρων η 
γνώµη των συµµετεχόντων στη συνάντηση 
όσον αφορά τη χρηµατοοικονοµική 
κατάσταση. 
 

Προσπαθήστε να προγραµµατίσετε τις 
ηµεροµηνίες των συναντήσεων όσο το δυνατόν 
νωρίτερα. Θα διαπιστώσετε ότι όλοι οι εταίροι 
πρέπει να λάβουν υπόψη αρκετές σχολικές και 
εθνικές αργίες.  

Η οµαδική κράτηση καταλυµάτων, γευµάτων ή 
κοινωνικών εκδηλώσεων για όλους τους 
συµµετέχοντες µπορεί να εξασφαλίζει στον 
διοργανωτή πιο συµφέρουσες τιµές ή µεγαλύτερη 
άνεση.  
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Η διαµονή όλων των συµµετεχόντων στο ίδιο ξενοδοχείο εξασφαλίζει δυνατότητες ανεπίσηµης 
δικτύωσης. Σε ορισµένες περιπτώσεις πρόκειται για ένα αποτελεσµατικό ως προς το κόστος 
µέτρο: η οµαδική κράτηση, από τον διοργανωτή, για όλους τους συµµετέχοντες και η 
προκαταβολή του συνολικού ποσού µπορεί να εξασφαλίσει πιο συµφέρουσα τιµή. Το ίδρυµα 
που αναλαµβάνει τη διοργάνωση θα µπορούσε, επίσης, να συστήσει απλά ένα ξενοδοχείο στο 
οποίο πραγµατοποιούν κρατήσεις οι ίδιοι οι συµµετέχοντες και καταβάλλουν το αντίτιµο επί 
τόπου. Το ξενοδοχείο και ο χώρος διεξαγωγής της συνάντησης πρέπει να βρίσκονται σε 
τοποθεσία εύκολα προσβάσιµη από τα µέσα µαζικής µεταφοράς. 
 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, οι συµµετέχοντες χρειάζονται πρόσβαση σε εξοπλισµό όπως 
τηλέφωνα, φωτοαντιγραφικά µηχανήµατα και υπολογιστές µε πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο. Εάν το 
πρόγραµµα εργασιών προβλέπει οµαδική εργασία, πρέπει να είναι διαθέσιµες επιπλέον 
αίθουσες. Ένα ενθαρρυντικό περιβάλλον µπορεί να έχει πολύ θετικό αντίκτυπο στις εργασίες 
και στα αποτελέσµατα µιας συνάντησης, γι’ αυτό βεβαιωθείτε ότι η αίθουσα είναι ευρύχωρη, 
άνετη, φωτεινή, ότι έχει εξαερισµό και ότι στους συµµετέχοντες προσφέρονται ζεστά ποτά και 
πρόχειρα γεύµατα κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων. 
 
Τα κοινά γεύµατα παρέχουν µια ευκαιρία χαλάρωσης και φιλικής συνάθροισης των 
συµµετεχόντων. Οι εκ των προτέρων κρατήσεις σε εστιατόρια ή υπηρεσίες τροφοδοσίας 
διευκολύνουν τη διεξαγωγή της συνάντησης, ενώ ο χρόνος και ο χώρος των κοινών γευµάτων 
πρέπει να αναφέρονται στο πρόγραµµα εργασιών για λόγους σαφήνειας. Κατά τη διοργάνωση 
των γευµάτων πρέπει να λαµβάνεται υπόψη το ενδεχόµενο να υπάρχουν συµµετέχοντες µε 
ιδιαίτερες διατροφικές ανάγκες 
 

• Η προεδρία των συναντήσεων 
Μια εύλογη επιλογή για τον προεδρεύοντα των συναντήσεων είναι ο συντονιστής του σχεδίου. 
Ο ρόλος του προεδρεύοντα συνίσταται στο να διασφαλίζει την ανοιχτή και σαφή επικοινωνία 
µεταξύ όλων των συµµετεχόντων, να ενθαρρύνει τη συµµετοχή τους στη συζήτηση και να 
αναγνωρίζει τη συνεισφορά τους. Τα υπόλοιπα καθήκοντα στο πλαίσιο µιας συνάντησης 
µπορούν να κατανέµονται µεταξύ των µελών των οµάδων του σχεδίου, γεγονός που εντείνει 
την αίσθηση της κοινής ευθύνης για το σχέδιο. 
 

• Γλώσσα επικοινωνίας 
Η καλή επικοινωνία µεταξύ των εταίρων 
του σχεδίου είναι η πρώτη προϋπόθεση 
που πρέπει να πληρείται ούτως ώστε να 
διασφαλίζεται η επιτυχία του σχεδίου. Η 
γλώσσα επικοινωνίας πρέπει να αποτελεί 
αντικείµενο συµφωνίας ήδη από το 
προπαρασκευαστικό στάδιο του σχεδίου. 
Είναι πιθανό ότι η ευχέρεια µε την οποία 
χειρίζονται τα µέλη της οµάδας τη γλώσσα 
επικοινωνίας ποικίλλει. Αυτό γίνεται 
ιδιαίτερα εµφανές στις συναντήσεις, όπου 
η επικοινωνία λαµβάνει αναγκαστικά χώρα σε προφορικό επίπεδο. Υπενθυµίζεται ότι η χρήση 
µιας ξένης γλώσσας στη γραπτή επικοινωνία, όταν υπάρχει η άνεση χρόνου και οι σχετικοί 
πόροι, είναι πολύ πιο εύκολη απ’ ό,τι στη διά ζώσης επικοινωνία. Ως εκ τούτου, ένας καλός 
συντονιστής καλείται να µεριµνά ούτως ώστε να µην δηµιουργούνται ανισότητες ή να µην 
αποκλείεται κανένας συµµετέχων από τη συζήτηση.  
 

Ειδική έµφαση στη γλώσσα πρέπει να δίνεται σε 
συναντήσεις στις οποίες συµµετέχουν 
εκπαιδευόµενοι..Οι εταίροι οφείλουν να 
διασφαλίζουν εκ των προτέρων ότι οι 
εκπαιδευόµενοί τους θα έχουν την ευκαιρία να 
συνεισφέρουν στη συνάντηση. Μπορείτε να 
διαθέσετε µέρος της επιχορήγησης για οµαδική 
γλωσσική προετοιµασία πριν από τη συµµετοχή 
σας σε µια διακρατική συνάντηση. 
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Η προσφυγή στις υπηρεσίες διερµηνέων µπορεί να είναι πρόσφορη λύση για τη συµπλήρωση 
των γλωσσικών κενών, αλλά ενδέχεται να είναι δύσκολη λόγω του σχετικού κόστους. Αντ’ 
αυτού, µπορείτε να ενθαρρύνετε τα µέλη της οµάδας του σχεδίου να υποστηρίζουν και να 
επιδεικνύουν υποµονή και ανοχή στα µέλη της οµάδας µε λιγότερο ανεπτυγµένες γλωσσικές 
δεξιότητες. Για τον σκοπό αυτό µπορούν να ληφθούν απλά µέτρα, όπως: 

• Η χρήση απλής γλώσσας. 
• Η προετοιµασία όσο το δυνατόν περισσότερου υλικού σχετικά µε τα θέµατα που θα 

συζητηθούν στη συνάντηση και η εκ των προτέρων αποστολή τους σε όλους του 
συµµετέχοντες. 

• Η χρήση επεξηγήσεων και οπτικών βοηθηµάτων όπως κατάλογοι µε τα βασικά σηµεία, 
γραφικές παραστάσεις, διαγράµµατα, κ.λπ. 

• Η προτροπή και η υπενθύµιση στους συµµετέχοντες να φέρνουν λεξικά στις 
συναντήσεις. 

• Βεβαιωθείτε ότι όλοι οι συµµετέχοντες κατανοούν µε τον ίδιο τρόπο τα όσα 
συµφωνούνται, συνοψίζοντας το κάθε σηµείο. 

 

5.2.3 Πρόγραµµα εργασιών και πρακτικά  
 
Ένα καλά διαρθρωµένο πρόγραµµα εργασιών 
αποτελεί κρίσιµη προϋπόθεση για µια επιτυχή 
συνάντηση. Η προετοιµασία είναι, στην ιδανική 
περίπτωση, µια κοινή διαδικασία για ολόκληρη τη 
σύµπραξη: όλοι οι συµµετέχοντες πρέπει να έχουν 
την ευκαιρία να συµµετάσχουν στην κατάρτιση 
του προγράµµατος εργασιών για την επόµενη 
συνάντηση. 
 
Για την κατάρτιση του προγράµµατος εργασιών 
µιας συνάντησης είναι σηµαντικό να τίθενται ρεαλιστικοί και επιτεύξιµοι στόχοι. Έχετε υπόψη ότι ο 
ρυθµός της συνάντησης επηρεάζεται από το ότι οι συµµετέχοντες προέρχονται τόσο από διαφορετικές 
ευρωπαϊκές χώρες -γεγονός που προσθέτει µια πολυπολιτισµική και πολυγλωσσική διάσταση- όσο και 
από διαφορετικά είδη ιδρυµάτων, µε διαφορετικές πρακτικές και µεθόδους εργασίας. 
 
Πρέπει να προβλέπεται επαρκής χρόνος για συζήτηση, καθώς είναι πιθανό να ανακύψουν νέα θέµατα 
κατά τη διάρκεια της συνάντησης. Πρέπει να επίσης να επιδιώκεται η επίτευξη πραγµατικής 
συναίνεσης, ούτως ώστε να διασφαλίζεται η οµαλή συνέχιση του σχεδίου µετά τη συνάντηση. 
 
Κατά τη διοργάνωση µιας συνάντησης στην οποία συµµετέχουν ενήλικες εκπαιδευόµενοι, πρέπει να 
δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στο πρόγραµµα εργασιών της. Είναι πιθανό ότι οι εκπαιδευόµενοι 
αντιµετωπίζουν περισσότερες δυσκολίες όσον αφορά τη γλώσσα επικοινωνίας και τη συµµετοχή τους 
στη συνάντηση. Πριν από τη µετάβαση στο εξωτερικό, θα ήταν σκόπιµη η διεξαγωγή µιας συνάντησης 
προετοιµασίας σε κάθε ίδρυµα, ούτως ώστε να µελετηθεί το πρόγραµµα εργασιών της συνάντησης και 
να απαντηθούν τυχόν απορίες. Μπορείτε επίσης να εξετάσετε το ενδεχόµενο γλωσσικής προετοιµασίας, 
υπό µορφή, για παράδειγµα, σύντοµων επαναληπτικών µαθηµάτων. Κατά τη διακρατική συνάντηση 
πρέπει να προβλέπεται χρόνος για συζητήσεις, µε πιθανή γλωσσική υποστήριξη. Μπορεί επίσης να 
αφιερωθεί επιπρόσθετος χρόνος σε επισκέψεις ή στην από κοινού εκπόνηση οµαδικών εργασιών. 
 

Το ίδρυµα-εταίρος που διοργανώνει τη 
συνάντηση (ενδεχοµένως σε συνεργασία µε τον 
συντονιστή του σχεδίου) µπορεί να καταρτίσει το 
σχέδιο ενός προγράµµατος εργασιών το οποίο θα 
διανεµηθεί πριν από τη συνάντηση στα µέλη των 
οµάδων για σχολιασµό και διατύπωση 
εισηγήσεων. Η µελέτη του προγράµµατος 
εργασιών θα δώσει στους συµµετέχοντες την 
ευκαιρία να προετοιµαστούν για τη συνάντηση. 
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Η σύνταξη πρακτικών µε σαφή δοµή, αµέσως 
µετά τη συνάντηση, παρέχει σε κάθε ίδρυµα-
εταίρο µια χρήσιµη ανασκόπηση της συνάντησης. 
Η κατάρτιση ενός σύντοµου καταλόγου δράσεων 
στο τέλος κάθε συνάντησης, στον οποίο 
περιγράφονται τα καθήκοντα και οι προθεσµίες 
για όλους τους εταίρους, µπορεί να διευκολύνει 
την υλοποίηση του σχεδίου σύµφωνα µε το αρχικό πρόγραµµα. 
 

5.3 Η δηµιουργία µιας βιώσιµης σύµπραξης   

Οι καλές σχέσεις εργασίας βασίζονται στην ειλικρινή και ανοιχτή επικοινωνία. Τι µπορούµε να κάνουµε 
για να το πετύχουµε αυτό; 
 
Η επιτυχία κάθε σχεδίου αποτελεί συνάρτηση των συµµετεχόντων στο σχέδιο, της δέσµευσής τους και 
της ικανότητάς τους να συνεργάζονται. Αυτό ακούγεται πολύ απλό και άµεσο, αλλά δηµιουργεί 
αυτόµατα απορίες.  
 
Τι µπορείτε να κάνετε για να διαµορφώσετε καλές σχέσεις εργασίας στο πλαίσιο της σύµπραξής σας; 
Πώς µπορείτε να προωθήσετε την αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών εργασίας; 
 
Υπάρχουν µερικές παράµετροι που πρέπει να λάβετε υπόψη πριν από την έναρξη του σχεδίου και άλλες 
που µπορείτε να επεξεργαστείτε στην πορεία. Αυτές µπορούν να κατηγοριοποιηθούν µε τον ακόλουθο 
τρόπο. Υπάρχουν πρακτικές παράµετροι, οι οποίες είναι πολύ βασικές και συγκεκριµένες, όπως τα 
σχέδια των συναντήσεων, τα χρονοδιαγράµµατα κ.λπ. Άλλες παράµετροι είναι ψυχολογικής φύσης και 
αφορούν την ανθρώπινη πλευρά της συνεργασίας. Επιπλέον, πρέπει να εξετάσετε τις πολιτιστικές 
παραµέτρους του σχεδίου, όπως το πώς θα διαχειριστείτε την πολυµορφία προς όφελος του σχεδίου. 
Για την εδραίωση µιας βιώσιµης σύµπραξης, πρέπει να λάβετε υπόψη τις ακόλουθες παραµέτρους: 

• Σχεδιασµός συναντήσεων µε ποικιλία  (πρακτική παράµετρος) 
• Συγκρότηση οµάδας  (ψυχολογική παράµετρος) 
• Ενσωµάτωση της πολιτιστικής πολυµορφίας   (πολιτιστική παράµετρος) 
• Επικοινωνία   (πολιτιστική παράµετρος) 
• ∆ηµιουργία εσωτερικών συνεργασιών  (οργανωτική παράµετρος) 

   
 

5.3.1 Σχεδιασµός συναντήσεων µε ποικιλία 
 
Η πρώτη συνάντηση είναι πολύ σηµαντική, τόσο 
για τον διοργανωτή όσο και για τους 
συµµετέχοντες. Στην προηγούµενη παράγραφο 
παρατέθηκαν ορισµένα πρακτικά θέµατα που 
πρέπει να λαµβάνονται υπόψη, αλλά ο 
σχεδιασµός του χαρακτήρα της συνάντησης είναι 

εξίσου σηµαντικός. Τι µπορείτε να κάνετε για να 
δηµιουργήστε µια ευχάριστη και άνετη 
ατµόσφαιρα µεταξύ των συµµετεχόντων;  
 
 

Μην αφήνετε όλη τη δουλειά στον συντονιστή ή 
στον διοργανωτή, αλλά κατανείµετε καθήκοντα. 
Θα µπορούσε ίσως να ανατεθεί σε κάθε εταίρο η 
τήρηση µέρους των πρακτικών. 

Σπάστε τον πάγο: αρχίστε κάνοντας ερωτήσεις σε 
κάποιον από τους συµµετέχοντες σχετικά µε τη 
δουλειά ή τα ενδιαφέροντά του και παρουσιάστε 
τον στα υπόλοιπα µέλη της οµάδας. 

Εναρκτήρια δραστηριότητα: σκεφθείτε τους 
τυπικούς ή συνηθισµένους χαιρετισµούς υποδοχής 
–σε µια άλλη χώρα, ανδρών ή γυναικών, ατόµων 
µεγαλύτερης ή νεαρότερης ηλικίας– και δώστε 
χρόνο στους παρευρισκόµενους να περιηγηθούν 
στην αίθουσα και να συστηθούν µε αυτούς τους 
χαιρετισµούς. Έτσι, όχι µόνο θα διασκεδάσετε, 
αλλά και θα δώσετε ώθηση στην οµάδα. 
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Οι παράµετροι που πρέπει να λάβετε υπόψη είναι: 
• Κάντε τους όλους να αισθανθούν άνετα. 
• Παρουσιάστε τον εαυτό σας και τη δουλειά σας. 
• Οργανώστε µια διασκεδαστική εναρκτήρια δραστηριότητα. 
• Σχεδιάστε δραστηριότητες που δηµιουργούν µεγαλύτερη οικειότητα. 
• Χωρίστε µια µεγάλη οµάδα σε µικρότερες, µικτές οµάδες εργασίας. 
• Γελάστε και δουλέψτε µαζί. 

 
Η ποικιλία και η ευελιξία είναι βασικές παράµετροι µιας συνάντησης στο σύνολό της. Προσπαθήστε να 
τις ενσωµατώσετε σε όλες τις συνιστώσες µιας συνάντησης: στα ωράρια, στο χώρο διεξαγωγής και στις 
απαιτήσεις όσον αφορά τη διαδικασία ή τα αποτελέσµατα. 

5.3.2 Συγκρότηση οµάδας 
 
Η ψυχολογική παράµετρος είναι πάντα ζωτικής σηµασίας για τη συγκρότηση µιας νέας οµάδας. Όταν, 
όµως, τα µέλη αυτής της οµάδας προέρχονται από διαφορετικά περιβάλλοντα και επικοινωνούν, στην 
πλειοψηφία τους, σε µια γλώσσα που δεν είναι η µητρική τους, η έµφαση στην ψυχολογική παράµετρο 
αποκτά ακόµη πιο κρίσιµη σηµασία.  
 
Καλές σχέσεις µε τους εταίρους σας µπορείτε να δηµιουργήσετε µε διάφορους τρόπους. Σε κάθε 
περίπτωση, πρέπει να αφιερώσετε χρόνο σε δραστηριότητες για την καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος. 
Η φύση των δραστηριοτήτων αυτών µπορεί να ποικίλλει, αν και, στην ιδανική περίπτωση, οι 
δραστηριότητες πρέπει να σχετίζονται µε το 
σχέδιο. Κεντρικός άξονας της συγκρότησης µιας 
οµάδας είναι η συνεργασία και η επικοινωνία για 
τη διεκπεραίωση συγκεκριµένων καθηκόντων. 
Στόχος είναι να ενισχυθεί το αίσθηµα ασφάλειας 
των συµµετεχόντων εντός της οµάδας, ούτως 
ώστε να µπορέσουν να συνεισφέρουν στην 
επιτυχία του σχεδίου. 
 
Ορισµένες δραστηριότητες συγκρότησης οµάδας που µπορείτε να λάβετε υπόψη: 

• Χωρίστε την οµάδα σε διακρατικές επιµέρους οµάδες, αναθέτοντάς τους συγκεκριµένα 
καθήκοντα όπως να δηµιουργήσουν αντικείµενα από πηλό, να αναλύσουν έργα τέχνης, να 
απαριθµήσουν όσα γνωρίζουν σχετικά µε µια συγκεκριµένη χώρα ή έναν συγγραφέα κ.λπ. 

• Αναλάβετε µια δραστηριότητα µαζί ως οµάδα, όπως η µαγειρική ή κάποιο άθληµα. 
• ∆ιοργανώστε κάποιον διαγωνισµό ή ένα κουίζ, π.χ. σχετικά µε ευρωπαϊκά γεγονότα και 

ποσοτικά δεδοµένα. 
• Παίξτε ένα παιχνίδι, κάποιο που ήδη ξέρετε ή κάποιο που επινοήσατε στο πλαίσιο της 

συνάντησης. 
• ∆ιοργανώστε µια δραστηριότητα που θα σας κάνει να γελάσετε και να µοιραστείτε µια κοινή 

εµπειρία. 
• Συζητήστε θέµατα όπως οι προσδοκίες σας, οι διαδικασίες εργασίας και η επίλυση 

προβληµάτων. 
 

5.3.3 Ενσωµάτωση της πολιτισµικής πολυµορφίας 
 
Σε κάθε εκπαιδευτική σύµπραξη συµµετέχουν εκπρόσωποι από τρεις τουλάχιστον ευρωπαϊκές χώρες. 
Ως σηµείο αφετηρίας, είναι σκόπιµο να αναγνωρίσετε ότι οι διάφορες χώρες και οργανισµοί έχουν 

Συγκρότηση οµάδας: θα µπορούσατε να 
ετοιµάσετε ένα γεύµα µαζί στην κουζίνα του 
σχολείου, να παίξετε ποδόσφαιρο ή να πάτε βόλτα 
µε ποδήλατα 



 

 

  

33

διαφορετικές παραδόσεις και νοοτροπίες εργασίας. Οι εκπαιδευτικές συµπράξεις αφορούν την 
ανταλλαγή ιδεών και την αποκόµιση διδαγµάτων από τους άλλους, αλλά ταυτόχρονα παρέχουν µια 
ευκαιρία εξοικείωσης µε άλλους πολιτισµούς, υπό την ευρύτερη έννοια του όρου.  
 
Η επαφή µε ανθρώπους από άλλες χώρες και µε διαφορετικούς τύπους ιδρυµάτων και νοοτροπίες είναι 
εκ των πραγµάτων πολύ ενδιαφέρουσα και εποικοδοµητική για τους συµµετέχοντες. Κάθε χώρα έχει 
συγκεκριµένους τρόπους εργασίας και ένα από τα πλεονεκτήµατα του σχεδίου είναι η εξοικείωση µε 
αυτούς. Πολύ συχνά θα ανακαλύπτετε ότι οι αντιλήψεις που έχετε για µια χώρα ή έναν πολιτισµό 
απέχουν πολύ από το τι συµβαίνει στην πραγµατικότητα. Εποµένως, µια εκπαιδευτική σύµπραξη δεν 
αποτελεί µόνο ευκαιρία για να µάθετε τι κάνουν οι συνάδελφοί σας ή οι διδασκόµενοι σε µια άλλη 
χώρα, αλλά και µια ευκαιρία για να καταλάβετε γιατί το κάνουν.  
 
Επωφεληθείτε από την ευκαιρία για να: 

• Γνωρίσετε τον πολιτισµό των άλλων.  
• Παρουσιάσετε τις παραδόσεις σας. 
• ∆ιασκεδάσετε. 
• Προσφέρετε παραδοσιακά φαγητά και ποτά. 
• Αποδεχθείτε την πολυµορφία πολιτισµών και εθίµων. 
• Επιδείξετε σεβασµό, διάθεση επικοινωνίας και ενδιαφέρον προς τους άλλους.  

 

5.3.4 Επικοινωνία 
Όπως προαναφέρθηκε, η επικοινωνία αποτελεί 
κεντρικό άξονα της ευρωπαϊκής συνεργασίας. Σε 
ένα σχέδιο, οι συµµετέχοντες είναι πολλοί και τα 
επίπεδα συµµετοχής ποικίλλουν. Ωστόσο, όλοι οι 
συντελεστές πρέπει να έχουν την ευκαιρία να 
παρακολουθήσουν την εξέλιξη του σχεδίου, 
ακόµη και εάν δεν επεξεργάζονται επισταµένως 
κάποιο θέµα ή δεν συµµετέχουν σε συγκεκριµένες 
συναντήσεις.  
 
Στη συγκεκριµένη περίπτωση, οι παράµετροι που 
πρέπει να λαµβάνονται υπόψη είναι: πώς 
επικοινωνείτε κατά τη διάρκεια των 
συναντήσεων; Πώς καταγράφετε την εξέλιξη; 
Πώς διατηρείτε επαφή µεταξύ συναντήσεων; 
 

Ενθάρρυνση της επικοινωνίας: βρείτε τέσσερα 
διαφορετικά και προκλητικά ή διασκεδαστικά 
θέµατα σχετικά µε το αντικείµενο της σύµπραξης. 
Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε τέσσερις οµάδες, 
βρίσκοντας π.χ. κοινά χαρακτηριστικά όπως 
«όλοι όσοι έχουν καστανά µαλλιά», «όλες οι 
γυναίκες/άνδρες», «όλοι άνω των 40». Συζητήστε 
τα θέµατα µε τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας σε 
τέσσερις γωνίες της αίθουσας. Η δραστηριότητα 
αυτή είναι ένας καλός τρόπος για να υποδεχθείτε 
νέα µέλη ή εκπαιδευόµενους στην οµάδα και για 
να δηµιουργήσετε ευκαιρίες επικοινωνίας µεταξύ 
τους. 
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Όταν εξετάζετε µηχανισµούς επικοινωνίας στο 
πλαίσιο του σχεδίου, λάβετε υπόψη τα ακόλουθα: 

• Πρακτικές συζητήσεις σχετικά µε συναφή 
µέσα επικοινωνίας. 

• Εσωτερική επικοινωνία στο πλαίσιο του 
σχεδίου (αρχείο του σχεδίου). 

• Εξωτερική επικοινωνία σχετικά µε το 
σχέδιο, µε συναδέλφους και ως µέσο 
προβολής του οργανισµού. 

• ∆ιάδοση σε τοπικές εφηµερίδες και 
περιοδικά. 

• Προγράµµατα εργασιών και πρακτικά 
των συναντήσεων. 

• Κατάλογος επαφών µε τα ονόµατα των 
συµµετεχόντων και συναφή στοιχεία, 
όπως διευθύνσεις ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου, τηλεφωνικοί αριθµοί, 
ταχυδροµικές διευθύνσεις, καθήκοντα 
στο πλαίσιο του σχεδίου κ.λπ. 

• Τα παραγόµενα υλικά του σχεδίου. 
• Φωτογραφίες από τις συναντήσεις. 
• Κατανοµή αρµοδιοτήτων επικοινωνίας. 
• Χρήση του ∆ιαδικτύου. 
• ∆ιαδικτυακές διασκέψεις στο 

µεσοδιάστηµα των συναντήσεων. 
 

5.3.5 ∆ηµιουργία συνεργασιών εντός του 
οργανισµού σας  
 
Τα σχέδια συνεργασίας συνδυάζουν διεθνείς 
και τοπικές δραστηριότητες και είναι βασικό 
να γνωρίζετε πώς θα συνδέσετε το σχέδιο µε 
τον οργανισµό σας. Για ακόµη µια φορά, η 
προβολή αποτελεί βασική παράµετρο. Ενηµερώστε όσους περισσότερους µπορείτε σχετικά µε το 
σχέδιο και ενθαρρύνετε τη συµµετοχή τους. Επιδείξτε ενθουσιασµό και µοιραστείτε τις εµπειρίες 
σας. Κατ' αυτόν τον τρόπο θα βοηθήσετε τους συναδέλφους σας να κατανοήσουν τόσο το 
περιεχόµενο του σχεδίου όσο και τη σκοπιµότητα των προσπαθειών σας. 

Οι «κανόνες επικοινωνίας» πρέπει να αποτελούν 
αντικείµενο επεξεργασίας. Για τον σκοπό αυτό 
πρέπει να διατεθεί χρόνος στην πρώτη συνάντηση 
των συµµετεχόντων. Στους κανόνες 
περιλαµβάνονται τα εξής: 

 Η επικοινωνία λαµβάνει χώρα µέσω 
µιας πλατφόρµας εργασίας. 

 Για κάθε συνάντηση πρέπει να 
καταρτίζεται πρόγραµµα εργασιών και να 
τηρούνται πρακτικά. 

 Στο σχέδιο πρέπει να συµµετέχει 
διαρκώς ένας βασικός συντελεστής από 
κάθε ίδρυµα. 

 Όλοι οι εταίροι συµβάλλουν στη 
διατήρηση ενός ευχάριστου κλίµατος. 

 Να είστε σαφείς σε ό,τι αφορά τις 
προσδοκίες σας, ιδίως απέναντι στον 
συντονιστή. 

 Οι πληροφορίες που δίνονται στον 
φορέα διοργάνωσης (όπως ο αριθµός των 
συµµετεχόντων σε µια συνάντηση) πρέπει 
να είναι επακριβείς. 

 Οι συναντήσεις εργασίας 
διοργανώνονται από κοινού από τον 
συντονιστή και τον φορέα που 
διοργανώνει τη συνάντηση στη χώρα του..

 Προσπαθήστε να επιδεικνύετε 
δεκτικότητα στο πλαίσιο της συνεργασίας 
σας.  Όλα τα ιδρύµατα-εταίροι πρέπει να 
έχουν την ευκαιρία να συνεισφέρουν, όχι 
µόνο σε επίπεδο προσωπικού, αλλά και 
σε επίπεδο εκπαιδευόµενων . 
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Ορισµένες παράµετροι που πρέπει να 
λαµβάνονται υπόψη:  
• Οι συµµετέχοντες στις διακρατικές 

συναντήσεις. Ένα άτοµο από κάθε 
οργανισµό, το οποίο παρίσταται σε όλες 
τις συναντήσεις µαζί µε ένα ακόµη άτοµο 
που αλλάζει κάθε φορά.  

• Σύσταση µιας οµάδας έργου η οποία θα 
ασχολείται µε το σχέδιο τοπικά. 

• Ενθάρρυνση της συµµετοχής όσο το 
δυνατόν περισσότερων συναδέλφων σας, 
περιλαµβανοµένου του προϊσταµένου 
σας, όποτε είναι αυτό εφικτό. 

• Ενηµέρωση των συναδέλφων σας µέσω 
ενηµερωτικών δελτίων ή φυλλαδίων. 

• Παρουσίαση των αποτελεσµάτων του 
σχεδίου στις συναντήσεις του 
προσωπικού. 

• Ενθάρρυνση της συµµετοχής των συναδέλφων σας στη διακρατική συνάντηση που 
διοργανώνεται στον οργανισµό σας. 

 
5.4 Έλεγχος ποιότητας_____________________________________________________________ 
 
Συνεργαζόµαστε µε αρκετούς εταίρους. Πώς διασφαλίζουµε ότι επιτυγχάνουµε ποιοτικά αποτελέσµατα 
που είναι ικανοποιητικά για όλους; 
 
Η µέτρηση και η αξιολόγηση του αντίκτυπου ενός σχεδίου είναι πολύ πιο δύσκολη από τη µέτρηση 
και την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Η πλέον εποικοδοµητική µορφή ελέγχου ποιότητας 
περιλαµβάνει όλους τους εταίρους του σχεδίου, ξεκινά ταυτόχρονα µε το σχέδιο και αποτελεί 
αντικείµενο συζήτησης µεταξύ των εταίρων. Το πιο σηµαντικό είναι ότι ο έλεγχος ποιότητας δεν 
είναι µια διαδικασία που αρχίζει στο τελικό στάδιο του σχεδίου σας. Ενσωµατώστε τον έλεγχο 
ποιότητας στο σχέδιό σας και διαµορφώστε επακριβώς τη διάρθρωσή του στην πρώτη συνάντηση 
στο πλαίσιο του σχεδίου. 
 
Ο έλεγχος ποιότητας απαρτίζεται από τέσσερα στάδια: διατυπώνετε ερωτήσεις, συλλέγετε στοιχεία 
σχετικά µε τις συγκεκριµένες ερωτήσεις, διατυπώνετε τα συµπεράσµατά σας βάσει των στοιχείων 
και, στο τέλος, διαµορφώνετε τις εισηγήσεις σας. 
 
Στο πλαίσιο ενός σχεδίου, τα στάδια αυτά συµπίπτουν µε τέσσερις συνιστώσες: 
• Παρακολούθηση – τηρήθηκε το πλάνο του σχεδίου; 
• ∆ιαµορφωτική αξιολόγηση  – χρειάζεται το πλάνο του σχεδίου αλλαγές ή τροποποιήσεις; 
• Αξιολόγηση αποτελεσµάτων – ήταν ικανοποιητική η πορεία του σχεδίου και ήταν χρήσιµα τα 

αποτελέσµατα; 
• Απολογισµός – χρειάζεται προσαρµογή των προσδοκώµενων αποτελεσµάτων, του γενικού 

σκοπού και των επιµέρους στόχων ή των συµφωνιών; 
 

Συνδέστε άτοµα µε το σχέδιο: 
• Καλέστε τους συναδέλφους σας στις 

συναντήσεις που διοργανώνετε στον 
οργανισµό σας στο πλαίσιο του σχεδίου. 

• ∆ώστε στους συναδέλφους σας την 
ευκαιρία να γευµατίσουν µε τους 
εταίρους. 

• ∆ώστε στους συναδέλφους σας την 
ευκαιρία να ξεναγήσουν τους εταίρους 
στο φορέα  και στις θέσεις εργασίας τους. 

• Συντάξτε ένα ενηµερωτικό δελτίο σχετικά 
µε το σχέδιο. 

• Παρουσιάστε τις τελευταίες εξελίξεις 
σχετικά µε το σχέδιο σε κάθε οµαδική 
συνάντηση. 
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5.4.1 Παρακολούθηση της διαδικασίας 
Με την παρακολούθηση ελέγχετε εάν η πρόοδος του σχεδίου είναι η προβλεπόµενη. Η τακτική 
παρακολούθηση και η τήρηση αρχείου είναι ζωτικής σηµασίας για την πρόοδο ενός σχεδίου και 
διευκολύνει παράλληλα τη σύνταξη της ενδιάµεσης ή τελικής έκθεσης του σχεδίου. 
 
 

Παρακολουθείτε: 
 
 
 
 
ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ                               ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ                                          ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
Επιτεύχθηκαν τα                Πώς σχετίζονται οι πραγµατικές                         ∆ιατηρείτε ικανοποιητικά  
προσδοκώµενα αποτελέσµατα      δαπάνες µε τον προϋπολογισµό;                     επίπεδα ποιότητας και τηρείτε  
ή προϊοντα;                              Είναι υψηλότερες ή χαµηλότερες                          τις υποχρεώσεις σας; 
          από τις προβλεπόµενες; 
 

Η διαδικασία παρακολούθησης µπορεί να ακολουθεί τη διαδικασία σχεδιασµού (πρβλ. τον κύκλο 
που αναφέρεται στο κεφάλαιο 5.1) και απαρτίζεται από τρία διαδοχικά και αλληλοσυνδεόµενα 
στάδια: 
• Εποπτεία των υλοποιούµενων δραστηριοτήτων. 
• Σύγκριση µεταξύ των υλοποιούµενων και των προγραµµατισµένων δραστηριοτήτων. 
• Ερµηνεία και χρήση των πληροφοριών αυτών για τον περαιτέρω σχεδιασµό των 

δραστηριοτήτων του σχεδίου. 
 
Ορισµένες προτάσεις για τη διαµόρφωση της διαδικασίας παρακολούθησης: 
• Αναπτύξτε κοινά έντυπα αναφοράς.  
• Προσδιορίστε από κοινού τις προθεσµίες υποβολής των εντύπων. 
• Παρέχετε γραπτές κατευθυντήριες οδηγίες σε όλους τους συµµετέχοντες στο σχέδιο. 
• ∆ηµιουργείτε και επικαιροποιείτε ένα αρχείο για το σχέδιο. 

 

5.4.2 Αξιολόγηση της διαδικασίας και των αποτελεσµάτων 
 
Η αξιολόγηση της διαδικασίας του σχεδίου κατά την εξέλιξή του είναι σηµαντική για την τελική του 
επιτυχία. Πολλές εκπαιδευτικές συµπράξεις διενεργούν αυτοαξιολογήσεις των συµµετεχόντων, γεγονός 
που οδηγεί σε µια συνεχή αποτίµηση των διαδικασιών και των αποτελεσµάτων. Η παρακολούθηση 
διασφαλίζει την τήρηση του πλάνου του σχεδίου, ενώ η αξιολόγηση διασφαλίζει την προστιθέµενη αξία 
του σχεδίου για όλους τους συµµετόχους, τόσο αυτούς που συµµετέχουν άµεσα όσο και άλλους 
δυνητικούς δικαιούχους.  
 
Όπως προαναφέρθηκε, είναι σκόπιµο η αξιολόγηση να προβλέπεται από το αρχικό στάδιο. Στην αίτησή 
σας για το σχέδιο πρέπει να περιγράφετε ένα σύντοµο σχέδιο αξιολόγησης. Το σχέδιο αυτό µπορείτε να 
το επεξεργαστείτε στην πρώτη ή στη δεύτερη συνάντηση. Για την κατάρτιση του σχεδίου αξιολόγησης 
µπορούν να φανούν χρήσιµες οι ακόλουθες ερωτήσεις: 

• Ποια είναι τα µετρήσιµα αποτελέσµατα του σχεδίου όσον αφορά τις διαδικασίες ή τα προϊόντα; 
• Ποια θέµατα πρέπει να τεθούν υπό αξιολόγηση; 
• Πώς θα συλλεχθούν πληροφορίες; 
• Πότε θα συλλεχθούν πληροφορίες; 
• Την επεξεργασία των συλλεχθεισών πληροφοριών θα αναλάβει ολόκληρη η σύµπραξη ή ένα 

ίδρυµα-εταίρος; 
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• Χρειάζεται περισσότερος χρόνος και οικονοµικοί πόροι για τη δραστηριότητα αυτή; 
 
Τι µπορεί να βοηθήσει στη διαδικασία 
αξιολόγησης; 
Στο πλαίσιο της αξιολόγησης διαδικασιών, η 
σύµπραξη καλείται να διερευνήσει ερωτήµατα 
όπως: 

• Επιτυγχάνονται οι βασικοί στόχοι του 
σχεδίου και αν όχι, γιατί, τι πρέπει να 
αλλάξει; 

• ∆ιατηρούν οι άµεσα εµπλεκόµενοι 
συντελεστές και οι υπόλοιποι 
συµµετέχοντες την αίσθηση ότι µπορούν 
να συνεισφέρουν κατά το µέγιστο δυνατόν στο σχέδιο και αν όχι γιατί, τι πρέπει να αλλάξει; 

• Απέκτησαν οι άµεσα εµπλεκόµενοι συντελεστές και οι υπόλοιποι συµµετέχοντες νέες γνώσεις 
και δεξιότητες κατά τη συµµετοχή τους στις δραστηριότητες του σχεδίου και αν όχι, γιατί, τι 
πρέπει να αλλάξει; 

• Είναι η επικοινωνία στο πλαίσιο της σύµπραξης πρόσφορη και αποτελεσµατική και αν όχι, 
γιατί, τι πρέπει να αλλάξει; 

• Συνεργάζονται τα µέλη της οµάδας έργου για την επίτευξη κοινών στόχων και αν όχι, γιατί, τι 
πρέπει να αλλάξει; 

• Εκπληρώνει ο κάθε εταίρος τα καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί και αν όχι, γιατί, τι πρέπει να 
αλλάξει; 

 
Τι µπορεί να βοηθήσει στην αξιολόγηση των αποτελεσµάτων του σχεδίου; 
Στο πλαίσιο της αξιολόγησης αποτελεσµάτων, η σύµπραξη καλείται να διερευνήσει ερωτήµατα όπως: 

• Συµβάλλει το σχέδιο στη βελτίωση των επιδόσεων των άµεσα συµµετεχόντων µελών του 
προσωπικού και εκπαιδευόµενων και αν όχι, γιατί, τι πρέπει να αλλάξει; 

• Επηρεάζεται το πρόγραµµα σπουδών του ιδρύµατος του συµµετέχοντος εταίρου από το σχέδιο 
και αν όχι, γιατί, τι πρέπει να αλλάξει; 

• Ανέπτυξαν δεξιότητες οι άµεσα εµπλεκόµενοι συντελεστές και οι υπόλοιποι συµµετέχοντες, 
τους δόθηκαν περαιτέρω κίνητρα ώστε να µάθουν από το θέµα του σχεδίου και αν όχι, γιατί, τι 
πρέπει να αλλάξει; 

• Συνέβαλε το σχέδιο στην αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά µε την ευρωπαϊκή διάσταση 
στην εκπαίδευση ενηλίκων και αν όχι, γιατί, τι πρέπει να αλλάξει; 

• Συνέβαλε το σχέδιο στην αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά µε την πολυπολιτισµική και 
διαπολιτισµική διάσταση και αν όχι γιατί, τι πρέπει να αλλάξει; 

 

5.4.3 Υποβολή εκθέσεων στην Εθνική Μονάδα 
Κάθε εταίρος οφείλει να υποβάλλει εκθέσεις στην Εθνική Μονάδα της χώρας του καθώς και µία 
έκθεση προόδου στο τέλος του πρώτου έτους και µία τελική έκθεση δραστηριοτήτων µε την 
ολοκλήρωση του σχεδίου.  
Για τη σύνταξη της έκθεσης προόδου είναι σκόπιµο να λαµβάνονται υπόψη οι ακόλουθες παράµετροι: 

• Η πρόοδος του σχεδίου σύµφωνα µε το πλάνο. 
• Η πορεία εξέλιξης των δραστηριοτήτων. 
• Η συµµετοχή όλων των εταίρων. 
• Οι αλλαγές στον προγραµµατισµό των δραστηριοτήτων του σχεδίου. 

 

Εργαλεία αξιολόγησης 
 ερωτηµατολόγια 
 έρευνες 
 οµάδες-στόχοι 
 συνεντεύξεις 
 συζητήσεις στο πλαίσιο των συναντήσεων 

για το σχέδιο 
 σηµειώσεις σε µορφή ηµερολογίου 
 παρατήρηση 
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Τα απαιτούµενα έντυπα για την υποβολή εκθέσεων διατίθενται από τις Εθνικές Μονάδες µαζί µε 
τη σύµβαση επιχορήγησης, όπου περιλαµβάνονται περαιτέρω αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε 
τον χρόνο και τον τρόπο υποβολής εκθέσεων. Οι προθεσµίες υποβολής προσδιορίζονται στη 
σύµβαση επιχορήγησης. Επισηµαίνεται ότι δεν θα σας ζητηθεί να υποβάλετε χρηµατοοικονοµική 
έκθεση µε τις αναλυτικές δαπάνες σας. Παρόλα αυτά, πρέπει να είστε σε θέση να αποδεικνύετε ότι 
έχει επιτελεστεί ο ελάχιστος αριθµός δραστηριοτήτων κινητικότητας και ότι τηρήθηκε το πλάνο 
υλοποίησης του σχεδίου της σύµπραξης. Ως εκ τούτου, οφείλετε να κρατάτε π.χ. τα εισιτήρια των 
µεταφορικών µέσων, τις κάρτες επιβίβασης και τις βεβαιώσεις συµµετοχής για κάθε 
υλοποιηθείσα δραστηριότητα κινητικότητας. 

5.5 Η προβολή του σχεδίου σας - διάδοση  

Πώς να ενηµερώσετε άλλους συναδέλφους και ιδρύµατα σχετικά µε το σχέδιο; 
 
Κατά τη διάρκεια του σχεδίου, είναι σηµαντικό να παρέχετε σχετική ενηµέρωση στους µη 
συµµετέχοντες στο σχέδιο. Εν πρώτοις, κάτι τέτοιο είναι επωφελές για το σχέδιο και παρέχει σε τρίτους 
τη δυνατότητα να το παρακολουθήσουν εκ του σύνεγγυς, καθώς και να προσφέρουν έµπνευση και νέες 
ιδέες. Κατά δεύτερον, ενισχύει τόσο την εικόνα του σχεδίου εντός του οργανισµού σας όσο και την 
εικόνα του οργανισµού σας στην τοπική κοινότητα. 
 
Ο τρόπος και η έκταση της προβολής του σχεδίου ή της διάδοσής του ποικίλλει ανάλογα µε τα 
προσδοκώµενα αποτελέσµατα και την κλίµακα. Μπορείτε να διερευνήσετε τρόπους προβολής του 
σχεδίου σε εσωτερικό επίπεδο, εντός του οργανισµού σας, καθώς και σε εξωτερικό επίπεδο. 
 
Εσωτερική προβολή 
Η επιτυχία ενός σχεδίου συνδέεται συχνά µε την υποστήριξη που παρέχεται από τον οργανισµό σας, 
τους συναδέλφους, τους συµµετέχοντες και τους προϊσταµένους σας. Είναι λοιπόν πολύ σηµαντικό να 
εντάξετε το σχέδιο στον οργανισµό σας. Για τον σκοπό αυτό πρέπει να προσελκύσετε ενδιαφέρον για 
τα σχέδιο και, ως εκ τούτου, να βρείτε τρόπους εσωτερικής διάδοσης των ιδεών του σχεδίου. Οι τρόποι 
αυτοί είναι πολλαπλοί και εξαρτώνται από την επικοινωνιακή προσέγγιση που εφαρµόζει ο οργανισµός 
σας. Ενδεικτικά παρατίθενται οι ακόλουθοι: 

• Η σύνταξη ενός φυλλαδίου/καταλόγου που περιγράφει το σχέδιο στους συναδέλφους σας. 
• Παροχή ενηµέρωσης σχετικά µε το σχέδιο στις συναντήσεις του προσωπικού. 
• Παροχή ενηµέρωσης σχετικά µε το σχέδιο στα εσωτερικά ενηµερωτικά δελτία. 
• Η χρήση πίνακα ανακοινώσεων για την παρουσίαση υλικού του σχεδίου. 
• Η συγγραφή άρθρων στην εφηµερίδα του ιδρύµατος. 
• Καταχωρίσεις στην επετηρίδα του ιδρύµατος. 
• Άλλες ιδέες. 

 
Εξωτερική προβολή 
Ένα διακρατικό σχέδιο αποτελεί µια ευκαιρία προβολής του οργανισµού σας στην τοπική κοινότητα. 
Για ακόµη µια φορά, οι τρόποι προβολής ποικίλλουν ανάλογα µε το σχέδιο, τις προσδοκίες σας και τις 
οµάδες-στόχους που θέλετε να προσελκύσετε. Αυτό θα µπορούσε να γίνει µε τη βοήθεια του Τύπου, 
αλλά συχνά η προβολή πρέπει να σχετίζεται µε κάποια είδηση, όπως µια διεθνής επίσκεψη ή µια 
δηµοσίευση κ.λπ. Ορισµένοι τρόποι εξωτερικής προβολής του σχεδίου µπορούν να είναι: 

• Η δηµιουργία ενός κοινού δικτυακού τόπου. 
• Η συµµετοχή του τοπικού Τύπου. 
• Η συµµετοχή του Τύπου σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 
• Η παροχή πληροφοριών σχετικά µε το σχέδιο στο πλαίσιο συναντήσεων/διασκέψεων σε 

τοπικό/εθνικό επίπεδο. 
• Η συγγραφή άρθρων σχετικά µε το σχέδιο σε περιοδικά του κλάδου. 
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• Η δηµοσίευση ενός τελικού προϊόντος για τρίτους. 
• Άλλες ιδέες. 

 
Για τον συγκεκριµένο σκοπό, είναι σηµαντικό να συζητάτε τρόπους διευθέτησης αυτών των ζητηµάτων 
και να σχεδιάζετε τις ενέργειές σας σχετικά µε το σχέδιο. Η διάδοση είναι πολύ σηµαντική αλλά πρέπει 
να γίνεται µε τρόπο συναφή προς το σχέδιο. 
 

5.6 Οικονοµικά  

Πώς να αξιοποιήσετε κατά το βέλτιστο τρόπο την επιχορήγηση του σχεδίου; 
 
Στο πλαίσιο µιας σύµπραξης, κάθε ίδρυµα-εταίρος λαµβάνει τη δική του επιχορήγηση από την Εθνική 
Μονάδα της χώρας του. Τα χορηγούµενα ενιαία ποσά ενδέχεται να διαφέρουν από χώρα σε χώρα, 
γεγονός το οποίο συνεπάγεται ότι τα επίπεδα χρηµατοδότησης των εταίρων ενός σχεδίου ποικίλλουν. 
Αν και αυτό δεν δηµιουργεί συνήθως πρόβληµα, θα ήταν σκόπιµο να υπάρχει διαφάνεια σχετικά µε τις 
επιχορηγήσεις που λαµβάνετε. Ως εκ τούτου, συνιστάται στους εταίρους να ενηµερώνουν ο ένας τον 
άλλο σχετικά µε τους χρηµατοοικονοµικούς όρους συµµετοχής στο σχέδιο και να συζητούν σχετικά µε 
τις πιθανές επιπτώσεις τους στο σχέδιο στο σύνολό του.  
 
Στα χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα που τίθενται υπό συζήτηση µε τους συνεργάτες σας µπορούν να 
περιλαµβάνονται: 

• Το ύψος του ενιαίου ποσού και η κατανοµή του για την κάλυψη των δαπανών του σχεδίου και 
των διακρατικών συναντήσεων (δραστηριότητες κινητικότητας). 

• Το εκτιµώµενο κόστος των κοινών προϊόντων και ο επιµερισµός του µεταξύ των ιδρυµάτων. 
• Οι παραδόσεις σχετικά µε τη φιλοξενία / τις δαπάνες υποδοχής / την ψυχαγωγία. 
• Τρόποι εξοικονόµησης των πόρων της επιχορήγησης (ιδέες για φθηνά µεταφορικά µέσα, 

καταλύµατα, γεύµατα, φθηνά αεροπορικά εισιτήρια, καταλύµατα και ηµιδιατροφή, οργανωµένα 
γεύµατα κ.λπ.). 

• Συµπληρωµατική χρηµατοδότηση. 
 
Συνιστάται να τηρείτε αρχείο των δαπανών σας 
κατά τη διάρκεια του συµβατικού έτους, ούτως 
ώστε να είστε σε θέση να παρακολουθείτε ανά 
πάσα στιγµή και µε ακρίβεια την κατάσταση των 
δαπανών σας. Ως υπεύθυνος για το σχέδιο στο 
δικό σας ίδρυµα, θα πρέπει να είστε σε θέση να 
αντιπαραβάλλετε τη χορηγηθείσα επιχορήγηση 
µε τις αναληφθείσες δαπάνες. Προσπαθείτε να τις 
ισοσκελίζετε σε διάφορες χρονικές στιγµές κατά 
τη διάρκεια του έτους, ούτως ώστε ελέγχετε εάν 
υπερβαίνετε ή όχι τον προϋπολογισµό. Εάν, για 
παράδειγµα, καταφέρατε να διοργανώσετε 
περισσότερες διακρατικές συναντήσεις ή ανταλλαγές από όσες προβλεπόταν στην αίτηση επειδή 
καταφέρατε να βρείτε πιο οικονοµικές λύσεις, αυτό είναι απολύτως αποδεκτό. 
 
Τέλος, µπορείτε να αναζητήσετε άλλες πηγές χρηµατοδότησης. Ενδέχεται να υπάρχουν άλλοι φορείς 
που παρέχουν χρηµατοδότηση, συµπληρωµατικά προς την κοινοτική επιχορήγηση που θα έχετε ήδη 
λάβει. Οι πόροι αυτοί µπορούν να προέρχονται από την τοπική σας κοινότητα, τις περιφερειακές αρχές 
ή την κεντρική κυβέρνηση, από ιδιωτικές επιχειρήσεις κ.λπ. 
 

Εάν είστε ο διοργανωτής µιας συνάντησης, πρέπει 
να προσδιορίσετε από κοινού µε τους υπόλοιπους 
συµµετέχοντες έναν τρόπο επιµερισµού των 
δαπανών.  
Σε περίπτωση που διοργανώνετε ένα κοινό δείπνο, 
ο κάθε συµµετέχων θα καταβάλει το µερίδιό του 
για το γεύµα του (ο ολλανδικός τρόπος), ή θα 
πληρώσετε το συνολικό λογαριασµό και θα τον 
µοιραστείτε, στέλνοντας µετέπειτα το σχετικό 
τιµολόγιο στους εταίρους σας; 
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5.7 Μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου  

Πώς µπορείτε να συνεχίσετε τη συνεργασία σας µετά την ολοκλήρωση του σχεδίου; 
 
Μετά από ένα διάστηµα εντατικής συνεργασίας µε τους εταίρους σας στο εξωτερικό, θα έρθει 
αναπόφευκτα η στιγµή που το σχέδιο θα ολοκληρωθεί. Κατά τη διάρκεια του σχεδίου, είναι πολύ 
πιθανό να έχετε αναπτύξει µια καλή σχέση εργασίας µε τους εταίρους σας και να έχετε επιτύχει 
ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Στην περίπτωση αυτή, ενδέχεται να επιθυµείτε τη συνέχιση της 
συνεργασίας µε κάποιον τρόπο. Οι επιλογές είναι πολλαπλές: µπορείτε να συµµετάσχετε στο 
ευρωπαϊκό δίκτυο των εταίρων σας και το αντίστροφο ή µπορείτε να συµµετάσχετε µαζί σε ένα 
καινούριο σχέδιο. 
 
Η συµµετοχή σε µια εκπαιδευτική σύµπραξη σάς παρέχει τη δυνατότητα να εξοικειωθείτε µε τις 
εσωτερικές διεργασίες άλλων οργανισµών και να δηµιουργήσετε το δικό σας διεθνές δίκτυο. Ο τρόπος 
λειτουργίας του δικτύου αυτού µπορεί να ποικίλλει, π.χ. µπορεί να περιλαµβάνει τη συνεχιζόµενη 
επικοινωνία µέσω της ανταλλαγής πληροφοριών µε µέλη του προσωπικού ή µε σπουδαστές ή την από 
κοινού συµµετοχή σε άλλα διεθνή δίκτυα. 
 
Εάν αποφασίσετε να υποβάλετε αίτηση για ένα νέο σχέδιο, το Πρόγραµµα ∆ιά Βίου Μάθησης σάς 
παρέχει πληθώρα δυνατοτήτων. Υπάρχουν οι διάφορες δράσεις του προγράµµατος Grundtvig, καθώς 
και οι βασικές δραστηριότητες «Γλώσσες» ή «ΤΠΕ» στο πλαίσιο του εγκάρσιου προγράµµατος. 
Μπορείτε επίσης να υποβάλετε αίτηση για το πρόγραµµα Leonardo da Vinci, εάν το σχέδιο που 
επεξεργάζεστε σχετίζεται µε την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση. Πληροφορίες σχετικά µε 
αυτές τις δυνατότητες παρέχουν οι Εθνικές Μονάδες. 
 
Ακόµη και εάν αποφασίσετε να συνεχίσετε από κοινού σε ένα άλλο σχέδιο, µην παραλείψετε να 
ολοκληρώσετε τη σύµπραξη µε τον προσήκοντα τρόπο. Το σχέδιο µπορεί να συνεχιστεί υπό κάποια 
άλλη µορφή, αλλά η αρχική εκπαιδευτική σύµπραξη λήγει επισήµως και θα πρέπει να βρείτε έναν 
κατάλληλο τρόπο για να την ολοκληρώσετε, να γιορτάσετε για τα αποτελέσµατα και να κλείσετε τον 
κύκλο του σχεδίου. 
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Η υλοποίηση του σχεδίου – βασικά σηµεία: 

• ∆ιατηρήστε ένα υψηλό επίπεδο προσδοκιών στον σχεδιασµό σας, επιδεικνύοντας παράλληλα 
ρεαλισµό όσον αφορά την κατανοµή χρόνου και πόρων. 

• Σχεδιάστε έναν λογικό αριθµό διακρατικών συναντήσεων για κάθε έτος, π.χ. δύο ή τρεις 
συναντήσεις, συνυπολογίζοντας τον αριθµό των δραστηριοτήτων κινητικότητας που 
ζητήσατε στην αίτησή σας. 

• Εξετάστε προσεκτικά το τι θα µπορούσε και πρέπει να γίνεται σε εθνικό επίπεδο µεταξύ των 
διακρατικών συναντήσεων. 

• Επωφεληθείτε από την πρώτη διακρατική συνάντηση για να επεξεργαστείτε τους κοινούς 
κανόνες συνεργασίας στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής σύµπραξης. 

• Καταρτίστε ένα γλωσσάριο ή ευρετήριο µε ορισµούς εννοιών. Μπορείτε ενίοτε να 
χρησιµοποιείτε γενικούς ορισµούς για µια έννοια ή, διαφορετικά, πρέπει να δηµιουργείτε 
ορισµούς ειδικά για τη σύµπραξη. 

• Ενθαρρύνετε το οµαδικό πνεύµα µέσω κοινωνικών εκδηλώσεων και οµαδικών συζητήσεων. 
• Προσπαθήστε να είστε ευρηµατικοί στις µεθόδους εργασίας που επιλέγετε, όπως κοινές 

σύνοδοι ολοµέλειας, εργασία ανά δυάδες ή µικρές οµάδες, εργασία σε ανεπίσηµο κλίµα, ή 
ακόµα συζητήσεις κατά τη διάρκεια περιπάτων. 

• Προβλέψτε αρκετά διαλείµµατα -µεγάλης και µικρής διάρκειας- για µια συνάντηση. 
• Καταρτίστε ένα ευέλικτο πρόγραµµα εργασιών µε δραστηριότητες για τη δηµιουργία µιας 

πιο οικείας ατµόσφαιρας. 
• Επωφεληθείτε της δυνατότητας να διευρύνετε τις γνώσεις σας σχετικά µε άλλους 

πολιτισµούς. 
• Εξετάστε τα πιθανά γλωσσικά εµπόδια. 
• Μετά την πρώτη συνάντηση, επαληθεύστε εάν όντως συζητήθηκαν τα θέµατα και οι 

ερωτήσεις που θέλετε να επεξεργαστείτε. Εάν όχι, προσπαθήστε να ενηµερώσετε σχετικά την 
οµάδα σας και να κάνετε τις απαιτούµενες αλλαγές. 

• Καταρτίστε εκ των προτέρων σχέδια αξιολόγησης. Προσδιορίστε από κοινού τις µεθόδους 
αξιολόγησης του βαθµού κατανόησης και επικοινωνίας, π.χ. µετά από ένα εξάµηνο 
συνεργασίας. 

• Προσδιορίστε από κοινού δραστηριότητες επικοινωνίας ή προβολής: αναπτύξετε σχέδιο 
διάδοσης. 

• ∆ιασφαλίστε τη σύνδεση του ευρωπαϊκού σχεδίου µε τον οργανισµό σας. 
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6.Γλωσσάριο όρων 

• Ενεργός συµµετοχή των πολιτών (active citizenship) 
Η ικανότητα ενεργού κοινωνικής συµµετοχής αποτελεί µια από τις θεµελιώδεις ικανότητες 
στις οποίες πρέπει να έχουν πρόσβαση όλοι οι Ευρωπαίοι πολίτες. Υπάρχει µια σειρά σχεδίων 
τα οποία έχουν ως αντικείµενο την εκπαίδευση που αποβλέπει στην ενεργό συµµετοχή 
διαφόρων κοινωνικά αποκλεισµένων οµάδων πολιτών και στην ενδυνάµωση της θέσης των 
γυναικών. Άλλα σχέδια επεξεργάζονται υλικό για την εκπαίδευση προς την ανάπτυξη της 
δηµοκρατικής συνείδησης των πολιτών υπό µια ευρύτερη έννοια, ενθαρρύνοντας την 
καλλιέργεια της κριτικής τους ικανότητας σε διαπολιτισµικά, τεχνικά, οικολογικά, ιστορικά 
και οικονοµικά θέµατα. 

 
• Σχέδιο δραστηριοτήτων (activity plan) 

Πρόκειται για ένα σχεδιάγραµµα των εργασιών του σχεδίου, το οποίο χωρίζεται σε χρονικά 
στάδια. Οι δραστηριότητες του σχεδίου προσδιορίζονται ανάλογα µε τον στόχο τους, τα 
προσδοκώµενα αποτελέσµατα και τους συντελεστές τους (ίδρυµα, προσωπικό, διδασκόµενοι, 
κ.λπ.) – πρβλ. σελίδα 19 

 
• Ενήλικος εκπαιδευόµενος (adult learner) 

Ως «ενήλικοι» στο πλαίσιο του προγράµµατος Grundtvig νοούνται άτοµα ηλικίας άνω των 25 
ετών ή νέοι κάτω των 25 ετών οι οποίοι δεν συµµετέχουν πλέον σε προγράµµατα αρχικής 
εκπαίδευσης στο πλαίσιο του επίσηµου σχολικού συστήµατος ή της τριτοβάθµιας 
εκπαιδευτικής βαθµίδας των συµµετεχουσών χωρών. Το πρόγραµµα Grundtvig απευθύνεται 
σε άτοµα µε ευρέως διαφοροποιηµένες µαθησιακές επιδιώξεις, οι οποίες συνίστανται στη 
βελτίωση της ικανότητας για πλήρη και ενεργό κοινωνική συµµετοχή, στην ανάπτυξη της 
διαπολιτιστικής ευαισθητοποίησης, στη βελτίωση της µελλοντικής απασχολησιµότητας µέσω 
της απόκτησης ή αναβάθµισης βασικών ή γενικών δεξιοτήτων και στην ενίσχυση της 
ικανότητας εισόδου ή επανεισόδου στην επίσηµη εκπαίδευση. 

 
• Συγχρηµατοδότηση (co-financing) 

Όλα τα σχέδια που χρηµατοδοτούνται στο πλαίσιο του προγράµµατος διά βίου µάθησης 
βασίζονται στη συγχρηµατοδότηση, η οποία συνίσταται στη συµπλήρωση της επιχορήγησης 
του σχεδίου µέσω της συνεισφοράς κάθε δικαιούχου. Στην περίπτωση των εκπαιδευτικών 
συµπράξεων, οι δαπάνες προσωπικού εντάσσονται στη συγχρηµατοδότηση εκ µέρους του 
ιδρύµατος, ενώ οι δαπάνες του σχεδίου και οι διακρατικές συναντήσεις καλύπτονται από την 
επιχορήγηση. Είναι σηµαντικό να γίνει αντιληπτό ότι το ποσό της επιχορήγησης καθορίζεται 
από κάθε επιµέρους Εθνική Μονάδα, βάσει της ζήτησης και της εθνικής χρηµατοδοτικής 
πολιτικής. – πρβλ. σελίδα 22-23  

 
• Συντονιστής (coordinator) / συντονιστικό ίδρυµα (coordinating institution) 

Για κάθε εκπαιδευτική σύµπραξη πρέπει να ορίζεται ένας επίσηµος συντονιστής του σχεδίου. 
Ο συντονιστής αναλαµβάνει τη διαδικασία υποβολής αίτησης και εκθέσεων στις Εθνικές 
Μονάδες και δροµολογεί τις δραστηριότητες του σχεδίου. Τα λοιπά καθήκοντα και οι 
δραστηριότητες στο πλαίσιο του σχεδίου κατανέµονται µεταξύ των ιδρυµάτων-εταίρων. – 
πρβλ. σελίδα 18 

 
• ∆ιάδοση (dissemination) 

(εκ του Λατ. dissemino: δια-σπείρω) «η ευρεία κυκλοφορία ή δηµοσιοποίηση ειδήσεων και 
θεωριών» 
Η διάδοση ορίζεται ως µια προσχεδιασµένη διαδικασία παροχής στους βασικούς 
ενδιαφερόµενους πληροφοριών σχετικά µε την ποιότητα, τη συνάφεια και την 
αποτελεσµατικότητα των προϊόντων προγραµµάτων και πρωτοβουλιών. Η διάδοση λαµβάνει 
χώρα µόλις καταστούν διαθέσιµα τα αποτελέσµατα των προγραµµάτων και των 
πρωτοβουλιών. Όσον αφορά τις εκπαιδευτικές συµπράξεις, η διάδοση αφορά κυρίως την 
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προβολή του σχεδίου και των προϊόντων του, η οποία πρέπει να πραγµατοποιείται τόσο σε 
εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό επίπεδο, ιδίως σε συναδέλφους και άλλα ιδρύµατα και 
οργανισµούς. – πρβλ. σελίδα 38 

 
• Ευρωπαϊκή προστιθέµενη αξία (European added value) 

Τα υλικά ή άυλα προϊόντα του σχεδίου τα οποία προκύπτουν αποκλειστικά και µόνο από τη 
συµµετοχή στο σχέδιο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επίσης, ο όρος αυτός υποδηλώνει ότι το σχέδιο 
έχει παράγει αξία για κάθε συµµετέχουσα οντότητα, γεγονός το οποίο δεν θα µπορούσε να 
είχε επιτευχθεί σε αµιγώς εθνικό επίπεδο. 
 

• Ευρωπαϊκή διάσταση της ιδιότητας του πολίτη (European dimension to citizenship) 
Αρκετά από τα παλαιότερα ευρωπαϊκά σχέδια στον συγκεκριµένο τοµέα επικεντρώνονταν 
στην παραγωγή υλικού µάθησης στα πεδία της ιστορίας, των δηµοκρατικών παραδόσεων, της 
κοινωνίας και των πολιτισµών της Ευρώπης. Πρόσφατα, παρατηρήθηκε µια µετατόπιση του 
κέντρου βάρους στη βελτίωση των γνώσεων των ενηλίκων σχετικά µε τα νέα κράτη µέλη της 
ΕΕ –τα οποία εξακολουθούν να είναι σχεδόν άγνωστα για πολλούς πολίτες των άλλων 
κρατών µελών. 
 

• Βασικές ικανότητες (Key competences) 
Η κλασική έννοια των «βασικών δεξιοτήτων» (basic skills) διευρύνθηκε σηµαντικά για να 
µετεξελιχθεί σε «βασικές ικανότητες» (key competences), ώστε να εναρµονισθεί µε τα 
συµπεράσµατα της ευρωπαϊκής διαβούλευσης στο πεδίο αυτό. Οι κοινωνικές δεξιότητες όπως 
η ικανότητα οµαδικής εργασίας, επικοινωνίας και διαπολιτιστικού διαλόγου αποτελούν το 
επίκεντρο µιας σειράς σχεδίων Grundtvig.  
Οι βασικές ικανότητες αντιπροσωπεύουν µια µεταφέρσιµη, πολυλειτουργική δέσµη γνώσεων, 
δεξιοτήτων και νοοτροπιών, απαραίτητων σε όλους για την προσωπική ολοκλήρωση και 
ανάπτυξη, ενσωµάτωση και απασχόληση. Οι βασικές ικανότητες θα έπρεπε να αναπτύσσονται 
πριν από την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης και να λειτουργούν 
ως βάση για την περαιτέρω µάθηση στο πλαίσιο της διά βίου µάθησης. 
 

• Εκπαιδευτική σύµπραξη (Learning partnership) 
Μια εκπαιδευτική σύµπραξη Grundtvig αποτελεί ένα πλαίσιο δραστηριοτήτων συνεργασίας 
µικρής κλίµακας µεταξύ οργανισµών που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της εκπαίδευσης 
ενηλίκων υπό την ευρύτερη έννοια. Οι εκπαιδευτικές συµπράξεις επικεντρώνονται στη 
διαδικασία και στοχεύουν στη διεύρυνση της συµµετοχής των µικρότερων οργανισµών που 
επιθυµούν να εντάξουν την ευρωπαϊκή συνεργασία στις εκπαιδευτικές τους δραστηριότητες. 
Στο πλαίσιο µιας εκπαιδευτικής σύµπραξης Grundtvig, οι εκπαιδευτές και οι διδασκόµενοι 
από µια σειρά συµµετεχουσών χωρών επεξεργάζονται από κοινού ένα ή περισσότερα θέµατα 
κοινού ενδιαφέροντος για τους συνεργαζόµενους οργανισµούς. Αυτή η ανταλλαγή εµπειριών, 
πρακτικών και µεθόδων συµβάλλει στην ενίσχυση της ευαισθητοποίησης σχετικά µε τον 
πολυδιάστατο ευρωπαϊκό πολιτισµό, την κοινωνική και οικονοµική σκηνή και την καλύτερη 
κατανόηση πεδίων κοινού ενδιαφέροντος. 
 

• Επιστολή πρόθεσης συνεργασίας (Letter of intent) 
Επιστολή που συντάσσεται από όλους τους προτεινόµενους οργανισµούς-εταίρους, στην 
οποία δηλώνεται η πρόθεσή τους να συνεργαστούν στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής σύµπραξης 
εφόσον εγκριθεί το σχέδιο και η συµµετοχή τους σε αυτό. ∆εδοµένου ότι όλοι οι εταίροι του 
σχεδίου συνάπτουν επιµέρους εθνικές συµβάσεις και, ως εκ τούτου, διατηρούν την αυτονοµία 
τους σε θέµατα οικονοµικών και διαχείρισης, ορισµένοι συντονιστές του σχεδίου ενδέχεται να 
ζητούν επιστολές πρόθεσης συνεργασίας από όλους τους εταίρους. Πρόκειται για ένα είδος 
επίσηµης συµφωνίας µεταξύ των ιδρυµάτων σχετικά µε τη συνεργασία τους.– πρβλ.σελίδα 24 
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• ∆ιά βίου µάθηση (Lifelong Learning) 
Κάθε µαθησιακή δραστηριότητα η οποία αναλαµβάνεται καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής µε 
σκοπό τη βελτίωση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων, στο πλαίσιο µιας 
οπτικής προσωπικής, του πολίτη, κοινωνικής και/ή µιας οπτικής που σχετίζεται µε την 
απασχόληση. Η διά βίου µάθηση αφορά την απόκτηση και αναβάθµιση κάθε είδους 
ικανοτήτων, ενδιαφερόντων, γνώσεων και προσόντων, από την προσχολική ηλικία έως την 
ηλικία µετά τη συνταξιοδότηση, καθώς και την αναγνώριση της αξίας κάθε µορφής µάθησης. 
Η διά βίου µάθηση αφορά επίσης την παροχή «δεύτερων ευκαιριών» για την αναβάθµιση 
βασικών δεξιοτήτων, καθώς και ευκαιριών µάθησης σε πιο προχωρηµένα επίπεδα. 
(Ανακοίνωση της Επιτροπής της 21ης Νοεµβρίου 2001:«Η πραγµάτωση µιας ευρωπαϊκής 
περιοχής δια βίου µάθησης») 
 

• Παρακολούθηση (Monitoring) 
Η διαδικασία συνεχούς ελέγχου της προόδου του σχεδίου. Το σχέδιο πρέπει να 
παρακολουθείται καθ’ όλη τη διάρκειά του προκειµένου να διασφαλίζεται η επιτυχία του. Η 
παρακολούθηση συνίσταται στην εποπτεία δραστηριοτήτων, στην αντιπαραβολή µε το σχέδιο 
εργασίας και στη χρήση των πληροφοριών που λαµβάνονται για τη βελτίωση του σχεδίου. –
πρβλ. σελίδα 36. 

 
• Εθνική Μονάδα (National Agency) 

Σε κάθε µία από τις χώρες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα ∆ιά Βίου Μάθησης συστήνεται 
µια Εθνική Μονάδα. Η Εθνική Μονάδα υποστηρίζει το πρόγραµµα παρέχοντας πληροφορίες 
σχετικά µε τα διάφορα προγράµµατα, καθώς και συµβουλές και καθοδήγηση στους 
δυνητικούς δικαιούχους. Επιπλέον, η Εθνική Μονάδα είναι αρµόδια για την εθνική επιλογή 
των αποκεντρωµένων αιτήσεων και την επαφή µε τους δικαιούχους. – πρβλ. Σελίδες 20-21 

 
• Εταίρος (Partner) / ίδρυµα-εταίρος (partner institution) 

Κάθε ίδρυµα ή οργανισµός που συµµετέχει στη σύµπραξη, χωρίς όµως επίσηµο ηγετικό ρόλο. 
Είναι ισότιµος µε όλους τους άλλους συµµετέχοντες οργανισµούς και µοιράζεται µε αυτούς 
την ευθύνη υλοποίησης των καθηκόντων και των δραστηριοτήτων του σχεδίου. 
 

• Αποτελέσµατα του σχεδίου (project outcomes) 
Τα αποτελέσµατα του σχεδίου µπορούν να είναι υλικά και άυλα. Τα υλικά αποτελέσµατα 
είναι τα προϊόντα κατάρτισης, υλικά κύκλων µαθηµάτων κ.λπ. Στα άυλα αποτελέσµατα 
περιλαµβάνονται µεθοδολογίες, διαδικασίες ή εµπειρίες κατάρτισης. 
 

• Χώρες του Προγράµµατος ∆ιά Βίου Μάθησης (LLP countries) 
Οι χώρες που είναι επιλέξιµες για συµµετοχή στο πρόγραµµα διά βίου µάθησης (LLP). Οι 
χώρες αυτές είναι τα 27 κράτη µέλη της ΕΕ, οι χώρες ΕΖΕΣ/ΕΟΧ (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, 
Νορβηγία) και οι υποψήφιες προς ένταξη χώρες (Τουρκία). 

 
• Βιωσιµότητα (Sustainability) 

Η ικανότητα των εταίρων του σχεδίου να συνεχίσουν το σχέδιο µετά τη λήξη της σχετικής 
σύµβασης συγχρηµατοδότησης. Επίσης, η ικανότητα χρήσης των αποτελεσµάτων του σχεδίου 
και ενδεχοµένως αναβάθµισης ή αξιοποίησής τους σε διαφορετικό πλαίσιο. 

 
• Αξιοποίηση (Valorisation) 

Προερχόµενη από τη γαλλική γλώσσα, η έννοια της αξιοποίησης µπορεί να περιγραφεί ως η 
διαδικασία διάδοσης και εκµετάλλευσης των αποτελεσµάτων του σχεδίου µε σκοπό τη 
µεγιστοποίηση της αξίας τους, την ενίσχυση του αντίκτυπού τους και την ενσωµάτωσή τους 
στα συστήµατα και στις πρακτικές κατάρτισης σε τοπικό/εθνικό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
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Μπορείτε επίσης να συµβουλευθείτε το γλωσσάριο του Προγράµµατος ∆ιά Βίου Μάθησης, το οποίο 
παρέχεται στον Οδηγό για τους Αιτούντες στη διεύθυνση 
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/glossary_en.html 

http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/glossary_en.html
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7.Οδηγός περαιτέρω µελέτης / ∆ιαδικτυακές πηγές 

• Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισµού  
Ο δικτυακός τόπος της Γ∆ EAC περιέχει πληροφορίες σχετικά µε τα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά 
προγράµµατα, καθώς και µια κατάσταση µε τα στοιχεία επικοινωνίας όλων των Εθνικών 
Μονάδων, ενώ παρέχει πρόσβαση σε συνόψεις για όλες τις εγκεκριµένες συµπράξεις 
Grundtvig. 
 http://ec.europa.eu/education/index_en.html 

 
 
• Οδηγός του Προγράµµατος ∆ιά Βίου Μάθησης για τους αιτούντες  

Ο διαδικτυακός οδηγός για τους αιτούντες παρέχει µια περιγραφή όλων των δραστηριοτήτων 
που είναι επιλέξιµες για στήριξη στο πλαίσιο του Προγράµµατος ∆ιά Βίου Μάθησης. Ο 
Οδηγός για τους αιτούντες, σε συνδυασµό µε τη Γενική Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων και 
την Απόφαση για το Πρόγραµµα ∆ιά Βίο υΜµάθησης περιέχουν όλες τις απαιτούµενες 
πληροφορίες για την υποβολή των αιτήσεων επιχορήγησης.  
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/index_en.html 
 

• Γενική Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων 
Η Γενική Πρόσκληση Υποβολής προτάσεων για το Πρόγραµµα ∆ιά Βίου Μάθησης 
συµπληρώνει τον Οδηγό για τους αιτούντες και παρέχει σηµαντικές επιπρόσθετες 
πληροφορίες, όπως οι καταληκτικές ηµεροµηνίες για την υποβολή αιτήσεων καθώς και τυχόν 
ειδικές προτεραιότητες του προγράµµατος.  
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/call_en.html 

 
• Απόφαση για το Πρόγραµµα ∆ιά Βίου Μάθησης· βλ. ειδικότερα τους στόχους του 

προγράµµατος Grundtvig  
Απόφαση αριθ. 1720/2006/EΚ του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 15ης 
Νοεµβρίου 2006 για τη θέσπιση προγράµµατος δράσης στον τοµέα της διά βίου µάθησης. 
http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/index_en.html 

 
• Μνηµόνιο για τη διά βίου µάθηση (Μemorandum on Lifelong Learning) 

Μνηµόνιο της Επιτροπής της 30ης Οκτωβρίου 2000 για τη διά βίου µάθηση [SEC(2000) 1832 
Τελικό]: http://www.bologna-berlin2003.de/pdf/MemorandumEng.pdf 

 
• Πολιτική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη διά βίου µάθηση  

Επισκόπηση των εγγράφων πολιτικής και των δραστηριοτήτων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στο πεδίο της διά βίου µάθησης. 
http://ec.europa.eu/education/policies/lll/lll_en.html  

 
• Εκπαίδευση 2010, η συµβολή της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στη στρατηγική της 

Λισσαβόνας : 
http://ec.europa.eu/education/policies/2010/et_2010_en.html 

•  
 
• Ανακοίνωση σχετικά µε την εκπαίδευση ενηλίκων  

Ανακοίνωση της Επιτροπής της 23ης Οκτωβρίου 2006, «Εκπαίδευση ενηλίκων: ποτέ δεν είναι 
αργά για µάθηση» [COM(2006) 614 τελικό] 
http://ec.europa.eu/education/policies/lll/adultcom_en.html 

 
• Πρακτικές οδηγίες για τη διαχείριση ευρωπαϊκών σχεδίων, συµβουλές για συντονιστές 

των κεντρικών σχεδίων Σωκράτης (2001) 
Μια δηµοσίευση µε συµβουλές σε θέµατα διαχείρισης σχεδίων στο πλαίσιο των κεντρικών 

http://ec.europa.eu/education/index_en.html
http://europa.eu.int/comm/education/policies/lll/lll_en.html
http://ec.europa.eu/education/policies/lll/adultcom_en.html
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σχεδίων Σωκράτης. 
http://www.sokrates.at/download/survivalkit 

 
• Εργαλεία σχεδιασµού και διάδοσης αποτελεσµάτων σχεδίων (IACEE, 1999) 

http://www.leonardodavinci.fi/dissemination/tools.pdf 
 
• Γλωσσάριο της εκπαίδευσης ενηλίκων στην Ευρώπη (UNESCO, 1999) 

http://unesdoc.unesco.org/images/0012/001288/128815e.pdf  
 
• Εγχειρίδιο Comenius για σχολεία 

Ένα εγχειρίδιο για τη συµµετοχή στις σχολικές συµπράξεις  Comenius, το οποίο περιέχει 
συµβουλές σχετικά µε τη δηµιουργία επιτυχών συµπράξεων µεταξύ σχολείων στις 
ευρωπαϊκές χώρες µε στόχο την υλοποίηση συναφών σχεδίων. 
http://ec.europa.eu/education/programmes/socrates/comenius/tools_en.html 

 
• Ηµερολόγιο των σχολικών αργιών στην Ευρώπη  

Μια επισκόπηση των σχολικών αργιών, χρήσιµη για τον σχεδιασµό ευρωπαϊκών 
συναντήσεων  
http://ec.europa.eu/education/policies/educ/holidays/index_en.html 

 
• Eurydice: δίκτυο ενηµέρωσης για την εκπαίδευση στην Ευρώπη  

Πληροφορίες σχετικά µε τα εθνικά σχολικά συστήµατα, ορολογία κ.λπ. 
http://www.eurydice.org/ 

 
• Βάση δεδοµένων σχεδίων Σωκράτης (ISOC) 

Η βάση δεδοµένων ISOC είναι ένας κατάλογος σχεδίων τα οποία λαµβάνουν τη στήριξη της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο των κεντρικών δράσεων του προγράµµατος ΣΩΚΡΑΤΗΣ. 
Η βάση παρέχει επίσης πληροφορίες σχετικά µε τους διεθνείς εταίρους διαφόρων σχεδίων, τη 
διάδοση εκδηλώσεων, τα αποτελέσµατα σχεδίων και οργανισµούς και πρόσωπα που 
συµµετέχουν στη διεθνή συνεργασία στον τοµέα της εκπαίδευσης. 
http://www.isoc.siu.no/ 

 
 

http://www.sokrates.at/download/survivalkit
http://www.leonardodavinci.fi/dissemination/tools.pdf
http://www.eurydice.org/
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8. Παραρτήµατα: Υποδείγµατα εντύπων 

Στο παρόν τµήµα παρατίθεται µια σειρά υποδειγµάτων των εντύπων που µπορείτε να 
χρησιµοποιήσετε ή να προσαρµόσετε στη νέα σας εκπαιδευτική σύµπραξη. 
 

• Έγγραφα συναντήσεων 
α Πρόσκληση 
β Πρόγραµµα 
γ Κατάλογος συµµετεχόντων 
δ Πρακτικά 

• Επιστολή πρόθεσης συνεργασίας 
• Αναφορά παρακολούθησης 
• Σχέδιο αξιολόγησης 
• Έντυπο αξιολόγησης 
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Πρόσκληση στη συνάντηση  

 
[Τόπος], [Ηµεροµηνία] 
 
Τίτλος σχεδίου  ___________________________________ 
 
Πρόγραµµα εργασιών συνάντησης διακρατικού σχεδίου 
Ηµεροµηνία(ίες) της συνάντησης  ___________________________________ 
Τόπος(οι) της συνάντησης  ___________________________________ 
 
Συµµετέχοντες 
 
Ίδρυµα-εταίρος 1 (συντονιστής) 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 2 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 3 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 4 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 5 (διοργανωτής) 4 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 6 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 7 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 8 2 άτοµα [Ονόµατα] 
 
Ίδρυµα διοργανωτής 
Επωνυµία του ιδρύµατος ___________________________________ 
 
Υπεύθυνος επικοινωνίας: 
Ονοµατεπώνυµο  ___________________________________ 
∆ιεύθυνση   ___________________________________ 
Επικοινωνία   ___________________________________  (τηλέφωνο, τηλεοµοιοτυπία, 
ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) 
 
Μετακίνηση 

• Από το αεροδρόµιο: ο ευκολότερος τρόπος µετάβασης από το αεροδρόµιο στο ξενοδοχείο 
είναι µε ταξί. Η διαδροµή κοστίζει 15 ευρώ και διαρκεί περίπου 15-20 λεπτά. 

• Από τον σιδηροδροµικό σταθµό: ο ευκολότερος τρόπος µετάβασης από τον κεντρικό 
σιδηροδροµικό σταθµό στο ξενοδοχείο είναι µε λεωφορείο. Η διαδροµή κοστίζει περίπου 5 
ευρώ και διαρκεί περίπου 30 λεπτά. 

 
∆ιαµονή 
Τα καταλύµατα στο ξενοδοχείο και τα γεύµατα έχουν κρατηθεί από την  [ηµεροµηνία]  δείπνο έως  
[ηµεροµηνία]  πρωινό. 
 
Κατάλυµα 
Ξενοδοχείο Europa (κοντά στον σιδηροδροµικό σταθµό) 
Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε τον δικτυακό τόπο: www. ______________ 
 
Πρόγραµµα δραστηριοτήτων 
 
Ηµέρα Ηµερ

οµηνί
α 

Ώρα ∆ραστηριότητα 

Κυριακή 17.6 11.00 – 17.00 Άφιξη των συµµετεχόντων 
  17.30 Υποδοχή όλων των συµµετεχόντων στη συνάντηση, στο 
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σαλόνι του ξενοδοχείου  
  18.00 – 20.00 Ανάπτυξη του σχεδίου παρακολούθησης  
  20.00 ∆είπνο 
∆ευτέρα 18.6 9.00 – 13.00 Σύνοδος εργασίας για τον σχεδιασµό των ενοτήτων 

κατάρτισης για διδασκόµενους και εκπαιδευτές 
  13.00 – 14.30 ∆ιάλειµµα για το µεσηµεριανό γεύµα 
  14. 30 – 20.00 Αξιολόγηση σχεδίου 

Σχέδιο εργασίας για τη συζήτηση και τον σχεδιασµό της 
τελευταίας περιόδου του σχεδίου 

  20.00 ∆είπνο 
Τρίτη  19.6 9.00 – 10.00 Παρουσίαση του CD και συνέντευξη Τύπου * 
  10.00 – 12.00 Προετοιµασία για τη συνέντευξη διάδοσης του σχεδίου 
  12.00 – 14.30 ∆ιάλειµµα για µεσηµεριανό γεύµα 
  14.30 – 20.00 Ξενάγηση στην πόλη 
  20.00 ∆είπνο 
Τετάρτη 20.6  Αναχώρηση των συµµετεχόντων 
 
* Κάθε ίδρυµα-εταίρος καλείται να προετοιµάσει µια προφορική έκθεση (5 λεπτά) των εργασιών του 
σχεδίου του. 
 

Ελπίζω να σας δω όλους εκεί, 

Ο συντονιστής του σχεδίου σας 
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Πρόγραµµα της συνάντησης  

 
Συνάντηση [τίτλος σχεδίου] στ… [Τόπος] 

Πρόγραµµα συνάντησης της 23 – 26 Ιανουαρίου [Έτος] 

 

Ηµεροµηνία / 
Ώρα 

Πρόγραµµα Τόπος Παρατηρήσεις 

Κυριακή 23 Άφιξη των συµµετεχόντων στ… [τόπος], 
βραδινή ώρα 

 Έχουν γίνει κρατήσεις 
στο ξενοδοχείο [όνοµα]. 
Άφιξη στο ξενοδοχείο 
πριν από τις 21.30. Ο 
Michael και ο Gerald θα 
φτάσουν την Κυριακή. 

∆ευτέρα 24 
8.30 Αναχώρηση από το ξενοδοχείο, µετάβαση 

στο Groenstraat 
 Συνάντηση µε τον Arno 

και τη Mieke στο 
ξενοδοχείο στις 8.30 

9.00 Υποδοχή στη σχολή 
Καφές και συζήτηση σχετικά µε το 
πρόγραµµα 
Ξενάγηση στο σχολείο 

Villa, 0.55  

10.30 Ανταλλαγή των εργασιών κάθε εταίρου 
κατά την προηγούµενη περίοδο 

  

12.00 Μεσηµεριανό γεύµα Μπαλκόνι  
13.30 Έναρξη του προγράµµατος 

Παρουσίαση των προϊόντων των εταίρων 
Έλεγχος και σχολιασµός των λευκωµάτων 

OLC   

17.00 Λήξη του προγράµµατος, αναχώρηση για το 
ξενοδοχείο 

  

18.30 Αναχώρηση για ξενάγηση και δείπνο  Συνάντηση µε τον Peter 
στο ξενοδοχείο στις 18.30

Τρίτη 25 
8.30 Μετάβαση µε λεωφορείο στη σχολή   
9.00 Έναρξη του προγράµµατος 

Οµάδες εργασίας σε θέµατα παιδαγωγικής, 
IT και διάδοσης 

2.04 και 
OLC 

 

11.15 Υποδοχή των σπουδαστών συµµετεχόντων 
και παρουσιάσεις 
 

  

11.30 Μεσηµεριανό γεύµα ?  
14.00 Έναρξη του προγράµµατος 

Προετοιµασία της παρουσίασης των 
εκπαιδευτικών 

2.16 και 
2.17 

 

16.00 Παρουσίαση των εκπαιδευτικών και 
παρουσίαση από τον συντονιστή του 
πρώτου λευκώµατος στον διευθυντή κ. De 
Jong 

2.16 και 
2.17 
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17.15 Λήξη του προγράµµατος, αναχώρηση για το 
ξενοδοχείο 

  

19.30 Αναχώρηση για το εστιατόριο  Συνάντηση µε τον Arno 
και τον Klaas στο 
ξενοδοχείο 

Τετάρτη 26 
8.30 Μετάβαση µε λεωφορείο στη σχολή   
9.00 Έναρξη του προγράµµατος 

Αποτελέσµατα των οµάδων εργασίας 
Συνάντηση για τις συµβάσεις τον Μάιο 
Παρακολούθηση του σχεδίου την επόµενη 
χρονιά 

2.04  

11.30 Αξιολόγηση της συνάντησης   
12.00 Ολοκλήρωση της συνάντησης 

∆υνατότητες για µεσηµεριανό γεύµα 
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Κατάλογος συµµετεχόντων στη συνάντηση  

 
Συνάντηση [σχέδιο] στ… [τόπος] 

Πρώτη συνάντηση των συµµετεχόντων, 23 – 26 Ιανουαρίου [Έτος] 

 

Όνοµα 
συµµετέχοντος 

Οργανισµός-εταίρος Ιδιότητα Παρατηρήσεις Υπογραφή 

[Πλήρες όνοµα] [Επωνυµία, χώρα] Συντονιστής και 
διδάσκων 

  

  ∆ιδάσκων   

  Συντονιστής   

  Συντονιστής 
ευρωπαϊκών σχεδίων 
στο δηµοτικό 
συµβούλιο 

  

  ∆ιευθυντής του 
κέντρου οικονοµικής 
ανάπτυξης  

  

  ∆ιευθυντής οµάδας 
ευέλικτης κατάρτισης 

  

  Συντονιστής 
κοινοτικού σχεδίου 

  

  ∆ιευθυντής κέντρου 
κατάρτισης 

  

  Σύµβουλος 
µαθησιακής πορείας, 
ειδικές οµάδες-στόχοι

  

  ∆ιαχειριστής 
δικτυακού τόπου 

  

  ∆ιευθυντής   

  Σύµβουλος   

  Πρύτανης   
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Πρακτικά της συνάντησης  

 
 
ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
 
Ηµεροµηνία  ___________________________________ 
 
Τόπος  ___________________________________ 
 
Ίδρυµα-διοργανωτής  ___________________________________ 
 
Συµµετέχοντες 
 
Ίδρυµα-εταίρος 1 (συντονιστής) 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 2 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 3 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 4 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 5 (διοργανωτής) 4 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 6 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 7 2 άτοµα [Ονόµατα] 
Ίδρυµα-εταίρος 8 2 άτοµα [Ονόµατα] 
 
Πρόγραµµα δραστηριοτήτων 
 
Ηµέρα Ηµεροµ

ηνία 
Ώρα ∆ραστηριότητα 

Κυριακή 17.6 11.00 – 17.00 Άφιξη των συµµετεχόντων 
  17.30 Υποδοχή όλων των συµµετεχόντων στη συνάντηση στο 

σαλόνι του ξενοδοχείου  
  18.00 – 20.00 Ανάπτυξη του σχεδίου παρακολούθησης  
  20.00 ∆είπνο 
∆ευτέρα 18.6 9.00 – 13.00 Σύνοδος εργασίας για τον σχεδιασµό των ενοτήτων 

κατάρτισης για διδασκόµενους και εκπαιδευτές 
  13.00 – 14.30 ∆ιάλειµµα για το µεσηµεριανό γεύµα 
  14. 30 – 20.00 Αξιολόγηση σχεδίου 

Σχέδιο εργασίας για τη συζήτηση και τον σχεδιασµό της 
τελευταίας περιόδου του σχεδίου 

  20.00 ∆είπνο 
Τρίτη  19.6 9.00 – 10.00 Παρουσίαση του CD και συνέντευξη Τύπου * 
  10.00 – 12.00 Προετοιµασία για τη συνέντευξη διάδοσης του σχεδίου 
  12.00 – 14.30 ∆ιάλειµµα για µεσηµεριανό γεύµα 
  14.30 – 20.00 Ξενάγηση στην πόλη 
  20.00 ∆είπνο 
Τετάρτη 20.6  Αναχώρηση των συµµετεχόντων 
 
Αποτελέσµατα της συνάντησης του σχεδίου 
 
1  Ανάπτυξη του σχεδίου παρακολούθησης 
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__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
2  Αξιολόγηση του σχεδίου  
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
3  Σχέδιο εργασίας 
Σύµφωνα µε το σχέδιο εργασίας του σχεδίου, µέχρι το τέλος της περιόδου του σχεδίου πρέπει να 
επιτελεστούν τα ακόλουθα καθήκοντα: 
 
-  ∆ιάδοση των αποτελεσµάτων του σχεδίου σε όλες τις συµµετέχουσες χώρες 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
Αρµόδιος: Όλοι οι εταίροι 
Προβλεπόµενη ολοκλήρωση της δραστηριότητας: 30 Απριλίου [Έτος]. 
 
-  Προετοιµασία για την τελική έκθεση του σχεδίου 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
Αρµόδιος: Συντονιστής του σχεδίου 
Προβλεπόµενη ολοκλήρωση της δραστηριότητας: 15 Ιουνίου [Έτος]. 
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Επιστολή πρόθεσης συνεργασίας  

 
 

Επιστολή πρόθεσης συνεργασίας 
 
 
Σχέδιο εκπαιδευτικής σύµπραξης Grundtvig: ‘[Τίτλος]’, πρόσκληση [έτος]. 
 
Ο οργανισµός µας συµφωνεί να συµµετάσχει στη διακρατική σύµπραξη στο πλαίσιο του σχεδίου 
εκπαιδευτικής σύµπραξης Grundtvig: ‘[Τίτλος]’. 
 
∆εσµευόµαστε να συµµετάσχουµε στις ακόλουθες δραστηριότητες στο πλαίσιο του σχεδίου: 

• Υποδοχή διδασκόντων από [επωνυµίες ιδρυµάτων] και παροχή συνδροµής για τη σύναψη 
επαφών εντός του οργανισµού µας και του τοπικού δικτύου 

• Συνεργασία στην επιτέλεση των καινοτοµικών δραστηριοτήτων που περιγράφονται στο πλάνο 
του σχεδίου 

• συνεισφορά στο σχέδιο κατά τις εργάσιµες ώρες σύµφωνα µε τις συµφωνίες στο πλαίσιο του 
σχεδίου 

 
 
 
Επωνυµία του οργανισµού ………………………. 
 
∆ιεύθυνση ……………………… 
 ……………………… 
 ……………………… 
 
Τηλέφωνο …………………….. 
Τηλεοµοιοτυπία …………………….. 
Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο …………………….. 
 
Υπεύθυνος επικοινωνίας ……………………… 
Θέση στον οργανισµό ………………………. 
 
 
Υπογραφή ……………………… 
 
Όνοµα ……………………… 
Ιδιότητα ……………………… 
Ηµεροµηνία ……………………… 
 
 
Σφραγίδα του οργανισµού 
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Έκθεση παρακολούθησης  

 
 
Τίτλος σχεδίου  _______________________ 
 
ΕΚΘΕΣΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ [Έτος] – ΙΟΥΛΙΟΥ 
[Έτος] 
 
 
Εταίροι του σχεδίου: 
Εταίρος 1 (συντονιστής) _______________________________ 
Εταίρος 2 _______________________________ 
Εταίρος 3 _______________________________ 
Εταίρος 4 _______________________________ 
 
Παράδοση των στόχων του προγράµµατος όπως περιγράφεται στην αίτηση 
Οι δραστηριότητες του σχεδίου εργασίας επιτελέστηκαν σύµφωνα µε την κατανοµή καθηκόντων και 
τις προθεσµίες που προβλέπονται στο σχέδιο εργασίας (βλ. έγγραφο του σχεδίου εργασίας για το έτος 
1.) µε τον ακόλουθο τρόπο:  
 
Κατάρτιση σχεδίου ερωτηµατολογίου για την επισκόπηση της τρέχουσας κατάστασης και των 
αναγκών 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
Κοινή µεθοδολογία 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
Τελική έκδοση του ερωτηµατολογίου για την επισκόπηση της τρέχουσας κατάστασης και των 
αναγκών 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
Η διακρατική συνάντηση στο Λιβόρνο (Ιταλία) διεξήχθη σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα. 
Επιτελέστηκαν οι προγραµµατισµένες δραστηριότητες (βλ. τα πρακτικά της συνάντησης του 
Λιβόρνο) 
 
Ανάλυση των υφιστάµενων πρακτικών και αναγκών στο πεδίο της διά βίου µάθησης σε κάθε 
ίδρυµα-εταίρο 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
Εταίρος 1  _________________________________________________________________ 
Εταίρος 2  _________________________________________________________________ 
Εταίρος 3  _________________________________________________________________ 
Εταίρος 4  _________________________________________________________________ 
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ΚΟΙΝΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
Ενηµέρωση σχετικά µε το σχέδιο και οδηγίες 
Σε όλους του εταίρους (βλ. τεκµηρίωση κάθε δραστηριότητας) δόθηκαν όλες οι οδηγίες σχετικά µε τις 
δραστηριότητες (συναντήσεις, µετάφραση, υποβολή εκθέσεων…), ενώ ο συντονιστής παρείχε τακτικά 
στους εταίρους ενηµέρωση σχετικά µε το σχέδιο.  
 
Επικοινωνία µεταξύ των εταίρων 
Η επικοινωνία µεταξύ των εταίρων ήταν ιδιαιτέρως ικανοποιητική. Χρησιµοποιήθηκε η οµαδική 
διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, η τακτική διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, η 
τηλεφωνική επικοινωνία, η επικοινωνία µέσω τηλεοµοιοτυπίας και ο δικτυακός τόπος.  
 
 
Η παρούσα έκθεση διανεµήθηκε σε όλους τους εταίρους του σχεδίου στη συνάντηση του 
Εδιµβούργου, [ηµεροµηνίες]. 
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Σχέδιο αξιολόγησης του προγράµµατος  

 
 
ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
Σύµφωνα µε το πλάνο εργασίας του σχεδίου, κατά τη διάρκεια του σχεδίου πρέπει να διενεργούνται 
δύο αξιολογήσεις. 
 
1 Αξιολόγηση του αντίκτυπου του σχεδίου στους συµµετέχοντες διδασκόµενους  

Εργαλείο που πρέπει να χρησιµοποιείται ερωτηµατολόγιο 
Αρµόδιος εταίρος    όλοι 
Έντυπο    έκθεσης 
Προθεσµία    30 Ιουνίου [έτος] 
 
Το ερωτηµατολόγιο θα καταρτιστεί στη συνάντηση για το σχέδιο που θα λάβει χώρα τον 
Οκτώβριο [έτος], ενώ ο κάθε εταίρος θα αξιολογήσει τον αντίκτυπο του σχεδίου στους 
συµµετέχοντες διδασκόµενους που προέρχονται από τον οργανισµό του και θα εκπονήσει µια 
έκθεση (η οποία θα διαβιβαστεί στον συντονιστή του σχεδίου µέχρι τα τέλη Απριλίου [έτος]). 
 
Ο συντονιστής του σχεδίου θα συγκεντρώσει όλα τα πορίσµατα σε µία κοινή έκθεση 
αξιολόγησης. 
 

2 Αξιολόγηση των συναντήσεων του σχεδίου  
Εργαλείο που πρέπει να χρησιµοποιείται συζήτηση  
Αρµόδιος εταίρος    εταίρος 3 
Έντυπο    έκθεση 
Προθεσµία    δύο εβδοµάδες µετά από κάθε συνάντηση στο 

  πλαίσιο του σχεδίου 
 
Η αξιολόγηση πρέπει να διερευνά εάν: 
- Οι συναντήσεις διεξάγονται τις προβλεπόµενες ώρες και στους προβλεπόµενους τόπους. 
- Οι συναντήσεις ακολουθούν ένα προβλεπόµενο πρόγραµµα εργασιών το οποίο έχει 

διανεµηθεί εκ των προτέρων. 
- Έχει δοθεί σε όλους τους εταίρους η δυνατότητα να συνεισφέρουν στη συνάντηση. 
- Τηρούνται πρακτικά και διανέµονται σε εύθετο χρόνο µετά τη συνάντηση. 
- Οι συναντήσεις ενθαρρύνουν µια ανοιχτή και σαφή επικοινωνία. 
- Οι συναντήσεις ενθαρρύνουν όλους τους συµµετέχοντες να συµµετάσχουν στη συζήτηση. 
- Οι συναντήσεις ενθαρρύνουν τους συµµετέχοντες µε µικρότερη εµπειρία και συντελούν στο 

να αισθάνονται όλοι ότι συνεισφέρουν. 
- Οι συναντήσεις δεν επιτρέπουν σε ισχυρές ή αδιάλλακτες προσωπικότητες να µονοπωλούν τη 

συζήτηση. 
- Επιτυγχάνονται οι στόχοι της συνάντησης. 
 
Οι προτάσεις για τη βελτίωση των προβληµατικών τοµέων πρέπει να ενσωµατώνονται στην 
έκθεση αξιολόγησης. 
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Έντυπο αξιολόγησης  

 
 
 

Έντυπο αξιολόγησης- Πώς ήταν η εκδήλωση; 
 
 

Ηµεροµηνία και τόπος 
 

 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 

 
 
Το έντυπο αξιολόγησης οφείλουν να συµπληρώνουν όλοι οι εταίροι του σχεδίου [τίτλος]. 
 
Πρέπει να αποδίδεται βαθµολογία σε κλίµακα από 1 έως 4, όπου το 4 είναι ο υψηλότερος βαθµός και 
το 1 ο χαµηλότερος. 
Εάν βαθµολογήσετε µε 1 ή 2, καλείστε να αιτιολογήσετε και ει δυνατόν να παράσχετε συµβουλές, 
χρησιµοποιώντας για τον σκοπό αυτό το πεδίο των παρατηρήσεων! 
 
Παράδειγµα 
«Ποιότητα της διακρατικής σύµπραξης» (2.1) 
Ο συγκεκριµένος δείκτης επιτυχίας της διοργάνωσης εξετάζει: 

• Τον βαθµό συµµετοχής του κάθε εταίρου στην εκδήλωση 
• ∆είγµατα της κατανοµής ρόλων και αρµοδιοτήτων µεταξύ των εταίρων κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης 
 
Σε µια διοργάνωση επιπέδου 4: 

• Κάθε εταίρος διαδραµατίζει κάποιον ρόλο στην προετοιµασία και τη διεξαγωγή της 
εκδήλωσης σύµφωνα µε µια προκαθορισµένη κατανοµή καθηκόντων και αρµοδιοτήτων 

• Υπάρχουν σαφή δείγµατα συνεργατικής προσέγγισης σε συνδυασµό µε εντατική οµαδική 
εργασία 

 
Σε µια διοργάνωση επιπέδου 2: 

• ∆εν υπάρχει σαφής κατανοµή καθηκόντων και αρµοδιοτήτων µεταξύ των εταίρων, γεγονός 
που συνεπάγεται ενδεχοµένως αδυναµία των εταίρων να παράσχουν την απαιτούµενη 
συνεισφορά 

• Σε περίπτωση που ανακύπτουν προβλήµατα, διαπιστώνεται ελλιπής προσήλωση στην 
εξεύρεση ενός αµοιβαίως αποδεκτού συµβιβασµού 
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Αρ
ιθ. 

∆είκτης επιτυχίας της 
διοργάνωσης 

Παράµετροι 
 

4 3 2 1 

1 ∆οµή, περιεχόµενο και 
διεξαγωγή της 
εκδήλωσης 

     

∆είγµατα σαφούς προγραµµατισµού     
Ρεαλιστικά χρονοδιαγράµµατα     

1.1 ∆ιοργάνωση της 
διακρατικής εκδήλωσης 

Κατάλληλη επιλογή συµµετεχόντων     
Κατάλληλο περιεχόµενο, σαφώς συνδεδεµένο µε 
τους γενικούς και επιµέρους στόχους της 
εκδήλωσης 

    

Κατάλληλος συνδυασµός δραστηριοτήτων π.χ. 
δραστηριότητες για τη δηµιουργία φιλικής 
ατµόσφαιρας, διδακτικές συνεδρίες, σύνοδοι 
εργασίας, κοινωνικές δραστηριότητες, ελεύθερος 
χρόνος 

    

1.2 Αποτελεσµατικότητα 
του περιεχοµένου και 
κατάλληλο εύρος και 
ισορρόπηση των 
δραστηριοτήτων 

Καταλληλότητα του κοινωνικού προγράµµατος     

Ποιότητα του µηχανισµού βραχυπρόθεσµης και 
µακροπρόθεσµης αξιολόγησης, 
περιλαµβανοµένων δραστηριοτήτων 
παρακολούθησης, ανάλογα µε την περίπτωση 

    1.3 Αποτελεσµατικότητα 
της διαδικασίας 
παρακολούθησης και 
αξιολόγησης 

∆είγµατα συνεχούς υποστήριξης των 
συµµετεχόντων, ανάλογα µε την περίπτωση 

    

Σαφήνεια του συντονισµού του σχεδίου     

Ποιότητα της διαχείρισης της παρακολούθησης, 
αξιολόγηση από τον συντονιστή του σχεδίου 
και διανοµή της στο διοικητικό προσωπικό 

    

1.4 Ποιότητα της 
διαχείρισης του σχεδίου 

Οι εταίροι του σχεδίου έχουν εικόνα της 
διοικητικής του διάρθρωσης 

    

 
Προσωπικές παρατηρήσεις ανά παράµετρο:  
 
 
 
 
 
Αρ
ιθ. 

∆είκτης επιτυχίας της 
διοργάνωσης 
 

Παράµετροι 
 

4 3 2 1 

2 Ποιότητα του 
διακρατικού στοιχείου 

     

Ο βαθµός συµµετοχής κάθε εταίρου στην 
εκδήλωση 

    2.1 Συνεισφορά των 
εταίρων του σχεδίου 
στην εκδήλωση 

Αποδείξεις της κατανοµής ρόλων και 
αρµοδιοτήτων µεταξύ των εταίρων κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης 
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Οι εταίροι αντιλαµβάνονται µε τον ίδιο τρόπο τη 
λογική του σχεδίου και της εκδήλωσης καθώς και 
τους βραχυπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους 
στόχους της 

    2.2 Σχέση µεταξύ των 
στόχων της εκδήλωσης 
και των συνολικών 
στόχων του σχεδίου 

Στο πρόγραµµα της εκδήλωσης, σαφείς ενδείξεις 
ουσιαστικής συνέργιας µε τους συνολικούς 
στόχους της εκδήλωσης 

    

 
Προσωπικές παρατηρήσεις ανά παράµετρο:  
 
 
 
 
 
Αρ
ιθ. 

∆είκτης επιτυχίας της 
διοργάνωσης 
 

Παράµετροι 
 

4 3 2 1 

3 Ποιότητα της 
σύµπραξης 

     

∆έσµευση κάθε εταίρου στο σχέδιο     

Συµφωνία µεταξύ των εταίρων     

Αποτελεσµατική επικοινωνία µεταξύ των εταίρων     

3.1 ∆ιακρατική σύµπραξη 

Καλλιέργεια κλίµατος εµπιστοσύνης και θετικής 
στάσης 

    

 
Προσωπικές παρατηρήσεις ανά παράµετρο:  
 
 
 
 
 
Αρ
ιθ. 

∆είκτης επιτυχίας της 
διοργάνωσης 
 

Παράµετροι 
 

4 3 2 1 

4 Ποιότητα των 
πρακτικών ρυθµίσεων 

     

Έµφαση στις πρακτικές λεπτοµέρειες και στην 
τροφοδοσία 

    

Καταλληλότητα του χώρου της εκδήλωσης     

Ποιότητα των καταλυµάτων διανυκτέρευσης, 
ανάλογα µε την περίπτωση 

    

4.1 Ποιότητα και 
καταλληλότητα των 
πρακτικών ρυθµίσεων 
και του παράγοντα 
«άνεση» 

Παραδείγµατα ικανοποίησης ειδικών απαιτήσεων 
(για παράδειγµα διατροφικών)  

    

Προσωπικές παρατηρήσεις ανά παράµετρο:  
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